

ترقی نظام رویت کا پیغام

# طلوع اسلام

دسمبر 1983

اس پرچہ میں

مومن کی زندگی

(صفحہ ۲۲ تا صفحہ ۶۴)

شعبہ کتب اعلیٰ نظام رویت اسلام ۲۵ گلبرگ لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظام رلوبہیت کا پیامبر

# طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

بدل اشتراک سالانہ	ٹیلیفون : ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت	قیمت فی پرچہ
پاکستان - / ۳۶ روپے غیر مالک - / ۸۶	نظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلیگ لاہور	۳ تین روپے
جلد ۳۶	دسمبر ۱۹۸۳ء	شمارہ ۱۲

## فہرست

- ۱۔ معات .. .. .
- ۲۔ نقد و نظر .. .. .
- ۳۔ قرآنی درس کے اعلانات .. .. .
- ۴۔ اجتماع ناسنگان .. .. .
- ۵۔ اسلامی مملکت کسے کہتے ہیں ؟ .. .. . (محترم پرویز صاحب)
- ۶۔ باب المراسلات .. .. .
- ۷۔ حقائق و عبرت .. کیا احمدی مسلمان ہیں ؟ فرقہ وارانہ اختلافات .. ایران میں اسلامی تعلیم
- ۸۔ فنڈ انیشیل ازم .. نظریہ ضرورت کا اسلام
- ۹۔ ایک روڈ .. لاہور

باسمِ تقالے

# لمعات

ہمارے ہاں ایک پرانا محاورہ ہے — سانپ کے منہ میں چھپکلی، نہ لنگے بنے نہ لنگے۔ اگر چہ تشبیہ تو نامزدوں سے ہے لیکن محض محاورہ کی جہت سے کہا جاسکتا ہے کہ ہمارے ارباب دانش و پیش کے ہاں اقبال (اردو قائد اعظم) کی کچھ ایسی ہی صورت ہے۔ ان سے عوام مگر عقیدت بلکہ محبت سے اس لئے ان حضرات کو ان کی یادیں منانی پڑتی ہیں۔ انہیں طرحاً ذکر کیا گیا کرتا تو پڑتا ہے لیکن ان کی انتہائی کوشش یہ ہوتی ہے کہ اقبال لاور تاکہ اعظم کا پیغام عوام کے سامنے نہ آنے پائے۔ اس سال اوائل نومبر میں ہفتہ اقبال منایا گیا یکم نومبر کو ٹی ڈی پر اعلان ہوا — کلام اقبال — اردو کلام یہ تھا۔

جان دے کر تمہیں جینے کی دعا دیتے ہیں

اگلے روز پھر اعلان ہوا — کلام اقبال — اور سنایا یہ گیا۔

محبت کو دولت بڑھی جانتے ہیں اسے مایہ زندگی جانتے ہیں

اس کے بعد لاہور میں اقبال کی یاد میں ایک بین الاقوامی کانفرنس منعقد ہوئی جس پر (اسٹاپے) لاکھوں روپے خرچ ہوئے۔ اس میں بلند بام، ادیبوں، شاعروں، فلاسفروں نے مقالے پڑھے۔

ان میں اقبال کو ایک عظیم شاعر ثابت کیا گیا۔ اسی اقبال کو جس نے کہا تھا۔

نہ پنداری کہ من بے بادہ مستم

نہ بینی خیر ازاں مرد فرد دوست

فلاسفرز اچھے تو انہوں نے اقبال کے مابعد الطبیعیاتی فلسفہ پر مقالات کے انبار لگا دیئے

حالانکہ وہ کہہ گیا تھا کہ :-

اگر نہ سہلی ہوں تجھ پہ زمین کے ٹنگے

ان میں سے کسی نے یہ نہ بتایا کہ اقبال نے زمین کے ہنگاموں کے متعلق بھی کچھ کہا تھا اس نے

کہا تھا کہ :-

(۱) برتر از گردوں مقام آدم اسد

(۲) کس دریں جا سائل و محروم نیست

(۳) بندہ مزدور کو جا کر مرا پیغام دے

عبد و مولانا، حاکم و محکوم نیست

خطر کا پیغام کیا، ہے یہ پیام کائنات





## نقد و نظر

قارئین طلوع اسلام، چودھری حبیب احمد (مرحوم) سے متعارف ہیں۔ اور ایک حلقہ طلوع اسلام ہی پر کیا موقوف ہے۔ وہ کون ہے جو تحریک پاکستان سے کسی نوعیت سے بھی وابستہ رہا ہو، اور چودھری صاحب (مرحوم) سے متعارف نہ ہو۔ وہ، تحریک پاکستان کے آغاز ہی سے جو اس کے ساتھ وابستہ ہوئے تو عمر کے آخری سالوں تک "وفا داری بشرط استواری" کی مثال قائم کرتے ہوئے، اس سے بدل و جان و البتہ رہے، ایک طرف مطالبہ تحریک اور نظریہ پاکستان کے لئے جوئے نغمہ خوال، اور دوسری طرف، "جہڑات اور بیباکی کا یہ عالم کہ جس نے ان کے خلاف ایک لفظ بھی کہا، اس کے سامنے برہنہ شمشیر۔ اس سلسلہ میں معلومات جمع اور مرتب کرنے کی دھن، دیوانگی کی حد تک عمر بھر ان کے ساتھ رہی۔ تحریک پاکستان کی مخالفت میں نمایاں کردار ایشیٹکسٹ علماء اور (کالعدم) جماعت اسلامی کے امیر (سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم) نے ادا کیا تھا۔ چودھری صاحب (مرحوم) نے سب سے پہلے "تحریک پاکستان اور ایشیٹکسٹ علماء" کے موضوع پر ایک ہزار سے بھی زائد صفحات پر مشتمل کتاب شائع کی جسے اس موضوع پر معلومات کا انسائیکلو پیڈیا کہا سبالتہ ہوگا۔ اس کے بعد، جماعت اسلامی کا رخ کردار کے عنوان سے دوسری کتاب شائع کی جس کا متن اس کے عنوان سے ظاہر ہے۔ اس کے بعد وہ مزید معلومات حاصل اور جمع کرنے کے "جنون" میں مصروف رہے۔ پرویز صاحب کے ساتھ ان کے مراسم تھے۔ وہ ان سے ملنے آتے تو ادارہ میں بھی تشریف لے آتے وہ اکثر کہا کرتے تھے کہ تحریک پاکستان کی تاریخ کی مثلث ان تین اضلاع پر مشتمل ہے۔ — قائد اعظم نے کیا کیا — مودودی (مرحوم) نے اس کی کس طرح مخالفت کی — اور پرویز صاحب نے اس کی مدافعت میں کیا کیا کیا۔ اس موضوع پر انہوں نے معلومات کا انبار لگا دیا۔ پھر اسے کتابی شکل دی۔ اور کتاب کے ناشر کے الفاظ میں، اس کی کتابت شدہ آخری کاپی کی تصحیح سے تاریخ ہوئے تو اگلی دنیا کی طرف روانہ ہو گئے (طاب لہ وحن تاب)۔ اس کتاب کو ان کے خلف الصدق، پروفیسر رفیق احمد صاحب نے اس نام سے شائع کیا ہے جو خود مرحوم کا تجربہ کردہ نظر آتا ہے۔

علامہ اقبالؒ قائد اعظمؒ، پرویز، مودودی اور تحریک پاکستان۔

کتاب کا نام ہی اس کے مشمولات کا ترجمان ہے۔ ضخامت اس کی نوسو صفحات سے زائد ہے۔ اس پر اس کے سوا کسی تبصرہ کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی کہ کشمکش تحریک پاکستان کے متعلق ...

جس قدر معلومات اس میں فراہم کر دی گئی ہیں وہ شاید ہی کہیں اور مل سکیں۔ علامہ اقبالؒ نامہ اعظم پر پروف صاحب، اور سرودھی صاحب (مرحوم) تو خیر اس میں عمودی حیثیت رکھتے ہیں، ان کے علاوہ جن شخصیات یا واقعات کا ضمنی تذکرہ بھی آگیا ہے۔ ان کے متعلق بھی معلومات کا انبار لگا رہا گیا ہے۔ پروف صاحب (مرحوم) معلومات کو یکجا کر دیا کرتے تھے۔ انہیں ترتیب نہیں دیا کرتے تھے یہی کیفیت اس کتاب کی بھی ہے۔

مؤلف کتاب تو ہمارے شکر یہ کی حدود سے ماورا جا چکے ہیں۔ ان کے عا جزا دہ پروفیسر رفیق احمد ہمارے اور ملت پاکستانیہ کے شکر یہ کے مستحق ہیں کہ انہوں نے اتنی ضخیم کتاب کو شائع کر کے ان معلومات کو محفوظ کر دیا۔ ہم ان تمام اجاب کو، جو تحریک پاکستان کی تاریخ سے کچھ بھی دلچسپی رکھتے ہیں، تاکید مشورہ دے دیں گے کہ وہ اس کتاب کو ضرور حاصل کر لیں اور جلدی حاصل کر لیں کہ اس قسم کی کتابیں اکثر ناپید ہو جا کر رہتی ہیں۔

اتنی ضخیم، مجلد کتاب کی قیمت ۸۵/- روپے زیادہ نہیں۔  
ملنے کا پتہ:-

پروفیسر رفیق احمد نمبر ۹۶۸ - ایف - گلستان کالونی - فیصل آباد۔

۱۴

## میرے اب یہاں آشنا اور بھی ہیں

شکر ایزدی کہ قرآن کی آواز کے لئے فضا زیادہ مساعد ہوتی جا رہی ہے۔ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ قرآنی لٹریچر کی مانگ بڑھتی جا رہی ہے اور بہت سے نامانوس گروہوں کی طرف سے بھی اس کے لئے تقاضے موصول ہو رہے ہیں۔ علاوہ ازیں حال ہی میں دو مقامات پر جدید بزمیں بھی قائم ہوئی ہیں۔

(۱) ناروے میں اوسلو کے مقام پر پہلے سے بزم قائم ہے اور نہایت سرگرم۔ اب اسی ملک کے ایک اور شہر فریڈریکسٹڈ (FREDRIKSTAD) میں بزم قائم ہوئی ہے جس کے نامزدہ محترم بشیر احمد بٹالوی منتخب ہوئے ہیں۔

(۲) پاکستان میں شکر گروہ میں بھی بزم کا قیام عمل میں آیا ہے۔ محترم ماسٹر فیروز الدین صاحب اس کے نامزدہ منتخب ہوئے ہیں۔

ادارہ ان دونوں بزموں کے قیام اور ہر دو نامندگان کے تقرر کی توثیق کرتا ہوا دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ ان رفقاء کی ہمتوں میں برکت اور حوصلوں میں رفعت عطا فرمائے۔

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

# محترم پریزیڈنٹ صاحب کا درس قرآن

جسے مقامی بزم یا نئے طلوع اسلام کے اجتماع سے مفت یا مابانہ کیسٹ یا ٹیپ ریکارڈرز کے ذریعے حسب ذیل مقالات و درافتات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوائف	نوٹ: پریزیڈنٹ صاحب کے درس کے دوران ہی متعدد کیسٹیں اور ٹیپس بزموں کے لئے ریکارڈ کرائے جاتے ہیں۔
لاہور	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	۲۵۔ بن گلبرگ سٹ (نزد پریس شیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰	
لندن (انگلینڈ)	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	76. PARK ROAD, ILFORD, TELEPHONE NO 553-1896	
ٹورنٹو (کینیڈا)	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	335 DRIFT WOOD AVE. #311, DOWNS VIEW, TORONTO (ONT) M3N-2P3, TEL: (416) 661-2827	
پشاور	۱۔ ہر جمعہ ۵ بجے شام ۲۔ ہر جمعہ ۹ بجے صبح	رہائش گاہ آغا محمد رفیس صاحب۔ رقیعی بین صدر (با مقابل PESHAWAR STADIUM) شیریں محل B. 3 یونیورسٹی ٹاؤن (بازہ روڈ فون: ۴۴۷۵۹)	
مردان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبدالطیبت۔ محمود علی صاحب۔ انجیل بلڈنگ ٹواب علی روڈ	
زاوینڈی	ہر جمعہ ۵ بجے شام	جی۔ ۱۶۶۔ یاقوت روڈ	
لیٹہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	شبیر سکنکل انجینئرنگ ورکس۔ شبید روڈ لیٹہ	
سرگودھا	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	چوک وار سپلائی، مکان نمبر۔ نظامی منزل	
قیسلی آباد	ہر جمعہ ۳ بجے شام	بمقام۔ حیات سرجری کلینک، ۲۳ میلز کالونی سلفون: (۴۲۸۵۵)	
ہنگو	ہر جمعہ ۵ بجے شام	رہائش گاہ محمد جمیل صاحب واقع ریلوے روڈ۔ فون: (۶۷)	
پٹیسی قیسی کپڑاؤں	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام: مطب حکیم احمد الدین صاحب (فائنڈ ہیرم)	
ملتان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	دفتر میسرز شاہ سنز بیرون پاک گیٹ۔ فون: (۲۱-۳۱)	
بہاول پور	ہر جمعہ ۸ بجے صبح	عثمانی فیضی شفا خانہ۔ عثمانی پور، بانہام (ڈاکٹر ہومیو) محمد اعظم خاں صاحب	
کوئٹہ	باقاعدہ ہفتہ وار	راہطہ کے لئے: ریڈیو اینڈ ایکٹرک سنٹر۔ توغنی روڈ۔ بانہام غلام صابر صاحب	
گوجرانوالہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر ہوم، ملحق رہائش گاہ، چودھری مقبول شوکت صاحب۔ گل روڈ (سول لائون)	
گجرات	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ اور ہر اتوار ۹ بجے صبح	بمقام ۱۲/۱۔ بی۔ ممبر روڈ۔ بانہام شیخ قدرت اللہ صاحب ایڈووکیٹ	
جہلال پور جاں	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)	
ایسٹ آباد	۱۔ ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح ۲۔ ہر اتوار ۹ بجے صبح	رہائش گاہ: صلاح الدین صاحب۔ واقع: K-L-234۔ کھیال (ایسٹ آباد) غلام مسطفیٰ اعوان صاحب واقع K-356۔ کچھ گراؤنڈ (ایسٹ آباد)	

کوائف اوقات و مقام  
متعلقہ  
بزم ہائے  
طلوع اسلام



مختم پرویز صاحب  
کے  
درس قرآن  
بذریعہ  
VCR  
کے

گجرات (پاکستان)

ہر جمعرات ۳ بجے سہ پہر

رہائش گاہ: ڈاکٹر محمد اکرم مرزا صاحب

جناب کالونی ٹیلیفون:

۳۶۳۰  
۳۰۲۰ (گجرات)

کراچی (پاکستان)

ہر جمعہ ۱/۴ بجے صبح

دارالزہراء بالائی منزل

بالمقابل سٹاپ بس نمبر ۲

سرمد روڈ (کراچی صدر)

برمنگھم (انگلینڈ)

ہر ماہ کا پہلا اتوار

۱۲ بجے دوپہر

اوسلو (ناروے)

ہر اتوار

شام ۴ بجے بمقام

227/229 ALUM ROCK ROAD  
38.3BH (BIRMINGHAM)

MR MANZoor AHMAD  
DOVRE GATE - 7/OSLO - ۲

فریڈرک سٹاد (ناروے)

ہر ماہ کا پہلا اور تیسرا اتوار

شام ۴ بجے بمقام

MR BASHIR (BATALVI)

ARNE - SVENDSENS. G.T. 1

16013 FREDRIK. STAD (NORWAY)

## آپ آگے تو رونق کاشانہ ہو گئی۔

جب حالات مساعد تھے تو طلوع اسلام ہر سال اپنی عظیم القدر کنونشن منعقد کیا کرتا تھا اب صرف وقتاً فوقتاً طلوع اسلام کی بزموں کے نمائندگان کے اجتماع پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ اس سال یہ اجتماع ۱۸-۱۷ نومبر کو منعقد ہوا جس میں اندرون ملک اور بیرون ملک کی بزموں کے نمائندگان نے شرکت کی۔ طلوع اسلام کی تحریک کا مقصد قرآنی فکر اور تعلیم کی نشرو اشاعت ہے، اور اس کی بزمیں اسی پروگرام کو بروئے کار لانے کا ذریعہ ہیں۔ یہ نمائندگان قرآنی فکر کے رنگ میں رنگے ہوتے ہیں۔ اس نقطہ نگاہ سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ اس قدر ہم آہنگ اور یک رنگ رونق، کا اجتماع کس قدر سکون افزا اور مسرت خیز ہو گا۔ اجتماع کی تاریخ ۷ اکتوبر یعنی کوئٹہ کے رفقاء ۱۶ کی مقام تشریف لے آئے تھے اور کمریت کے نمائندہ ان سے پہلے ۷ اکتوبر صبح آمد کا آغاز کراچی کے قائد سے ہوا۔ اور پھر دوپہر تک، گجرات راولپنڈی سی۔ فیصل آباد۔ جلال پور جٹال۔ مٹان۔ سردگودھا۔ چکسبڑا۔ شالی۔ پنڈہ دادن خان۔ مردان۔ جملہ جیم۔ پنج کسی۔ پشاور۔ کمالیہ۔ ایبٹ آباد۔ ہنگو۔ بولدیاوالہ۔ وادی بٹی۔ شکر گڑھ۔ لاہور چھانڈنی کے احباب جمع ہو گئے۔ لاہور کی بزم میزبان تھی۔ دوپہر کے کھانے اور نماز ظہر کے بعد پہلی نشست میں، پریز صاحب نے سال بھر کے کوائف اور حالات حاضرہ پر، قرآنی روشنی میں بصیرت افروز تبصرہ فرمایا اور کہا کہ جوں جوں غیر قرآنی نظریات کی تاریکی بڑھ رہی ہے، قرآنی فکر کی نشرو اشاعت کی ضرورت شدید تر ہوتی جا رہی ہے۔ اس کے بعد شیخ عبدالحمید صاحب نے ادارہ کی کارکردگی کی رپورٹ پیش کی۔ یہ اجلاس نماز عصر اور چائے کے لئے ملتومی ہوا۔ ازاں بعد ادارہ کی کارکردگی اور مستقبل کے پروگرام کے متعلق تفصیلی جائزہ لیا گیا۔ رات کے کھانے کے بعد پریز صاحب کی سوال و جواب کی محفل منعقد ہوئی۔ دوسری صبح ناشتہ کے بعد جملہ رفقاء درس میں شرکت کے بعد با دیدہ نم رخصت ہوئے اور ادارہ کو یہ کہنے کے لئے پیچھے چھوڑ گئے کہ:

دیوان ہے میکہ، خم و ساغر ادا اس ہیں۔ تم کیا گئے کہ روٹھ گئے دن بہار کے۔ (ناظم ادارہ)

(صفحہ ۲۷ کا بقیہ)

اور مذہب کے علمبردار اسے حکم خداوندی قرار دیتے ہیں:

یہاں پہنچ کر ہمیں پھر اپنے اس رفیق کا قول یاد آ رہا ہے جس نے کہا تھا کہ آپ اس دور میں یہ باتیں کیسے سنارہے ہیں؟ یہ درست ہے۔ ہمیں بھی اس کا احساس ہے کہ جب تک ہمارے دور ملکیت کا وضع کردہ اسلام مزوج رہے گا، ہر داعی قرآن کی کیفیت یہی رہے گی کہ،

۸ مثال شمع مزار ہے تو، تری کوئی اجن نہیں ہے اتھال،

لیکن بایں ہمہ جب کوئی بد چٹا ہے تو ہمیں بتانا ہی پڑتا ہے۔ قرآن کا ہم سے یہی تقاضا ہے۔



# اسلامی مملکت کسے کہتے ہیں؟

(پرہیز)

ایک صاحب علم اور صاحب فکر دوست نے پرہیز صاحب سے ایک خصوصی ملاقات کے دوران، مذکورہ بالا موضوع سے متعلق کچھ سوالات پوچھے۔ ان کے جوابات سے اس اہم موضوع کے مختلف گوشے اس طرح نکھر کر سامنے آ گئے ہیں کہ ہم نے مناسب سمجھا کہ انہیں طلوع اسلام کے صفحات میں منضبط اور محفوظ کر لیا جائے، اور تاریخین طلوع اسلام کو اس "خرانِ دینا" میں شریک۔ دھو خدا۔

سوال :- پرہیز صاحب! آجکل اس سوال نے خاص اہمیت حاصل کر رکھی ہے کہ اسلامی مملکت کسے کہتے ہیں۔ آپ نے اس موضوع پر بڑی کثرت سے لکھا ہے لیکن وہ مختلف مقامات پر بکھرا ہوا ہے۔ جس چاہتا ہوں کہ آپ، مزید اناراز سے، مختصر الفاظ میں اس کی وضاحت فرما دیں۔

جواب :- مخزی آپ ادیب ہیں، اس لئے آغاز گفتگو آپ ہی کی زبان میں کیوں نہ کیا جائے۔ آپ نے جگہ کا یہ شعر تو سنا ہوگا۔

۴ ہم درد کے ماروں کا اتنا سا ڈانڈا ہے۔ سسٹے تو مرادوں سے پھیلے تو زمانہ ہے۔

یہی کیفیت اسلامی مملکت سے متعلق موضوع کی ہے۔ اختصار میں چاہئے تو بات دو فقرات میں ختم ہو جاتی ہے۔ تفصیل مطلوب ہو تو اس کے لئے کسی ضخیم جلدات درکار ہوں گی میری ساری کاوشیں یہی بتانے کے لئے تو ہیں کہ "خدا کا تخت اجلال زمین پر کیسے بچھے گا" مختصر الفاظ میں اسلامی مملکت وہ ہے جس میں خدا کی حکومت قائم ہو۔ **إِنَّا أَنْحَكُمُ إِلَّا لِلَّهِ (سج۱۱)** خدا کا ارشاد ہے۔ یعنی "تن حکومت خدا کے سوا کسی کو حاصل نہیں۔ وہ اپنے اس حق میں کسی کو شریک نہیں کرتا۔ **لَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا (سج۱۱)**۔ اس نے وہ لوگ

الفاظ میں کہہ دیا کہ

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يَقُولَ قَبْلَهُ اللَّهُ أَلْكِتَابَ وَالْحِكْمَ وَالنَّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي وَمِنْ مَلَكِ اللَّهِ (سج۱۱) کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں، خواہ اس کے پاس ضابطہ تو انہیں ہو یا انتظامیہ، حتیٰ کہ وہ نبی بھی کیوں نہ ہو، کہ وہ لوگوں سے کہے کہ تم اللہ کے نہیں، میرے محکوم بن جاؤ۔

غور کیجئے کہ اس ارشاد باری تعالیٰ کی روش سے، جب نبی کو بھی اس کا حق نہیں تو۔ تاہم یہ گمان چہ رسد  
لہذا، جس ملک میں خدا کی حکومت قائم ہو، اسے اسلامی حکومت کہا جائے گا۔

سوال :- لیکن خدا تو ایسی غیر محسوس، غیر مرئی ہستی ہے جو ہمارے خیال اور قیاس تک نہیں آسکتی  
وہ نہ کبھی کسی کے سامنے آتا ہے۔ نہ ہم سے بات کرتا ہے۔ اس کی حکومت کس طرح قائم ہوگی؟  
جواب :- اس سوال کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے ایک ایسی عظیم حقیقت بیان کی ہے جس نے دنیائے  
سیاست میں انقلاب برپا کر دیا ہے۔ دنیا میں حکومتیں اشخاص کے ذریعے قائم ہوتی تھیں۔ اس نے  
کہا کہ اب اشخاص کا زمانہ لے گیا۔ اب حکمرانی قانون کی ہوگی۔ جس کا قانون راجح ہوگا۔ حکومت اس  
کی سمجھی جائیگی۔ لہذا اسلامی ملک میں حکمرانی خدا کے قوانین کی ہوگی جنہیں اس نے اپنی  
کتاب (قرآن مجید) میں محفوظ کر کے دینا کر دے دیا ہے۔ اب، اسلامی اور غیر اسلامی حکومت  
ہی کا نہیں۔ اسلام اور کفر، مومن و کافر کا بھی یہی معیار امتیاز ہے۔ خدا کا فیصلہ یہ ہے کہ،  
رَحْمٰنٌ لَّمَّا يَخْلُقْ لَكُمْ بِنَا اَنْذَرَكُمُ اللّٰهَ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْكَافِرُوْنَ۔ (پہ)

جو لوگ خدا کی کتاب کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے، انہیں کو کافر کہا جاتا ہے۔

رسول اللہ نے سب سے پہلے اسلامی حکومت قائم کی اور حضور سے ارشاد ہوا۔

فَاَحْكُمُوْا بَيْنَهُمْ بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ (پہ)

ان کے معاملات کے فیصلے خدا کی کتاب کے مطابق کیا کرو۔

بالفاظ دیگر، اسلامی ملک، قوانین خداوندی نافذ کرنے کی اپنی ہوگی۔

(ضمناً) اللہ تعالیٰ نے یہ کہہ کر کہ حکمرانی قانون کی ہوگی، نہ کہ اشخاص کی، شخصی خدا (PERSONAL GOD)  
کے تصور کو بھی ختم کر دیا۔ اس نے اپنے ضابطہ قوانین (قرآن) کے متعلق کہہ دیا کہ یہ مکتب بھی ہے  
اور غیر متبدل بھی۔ اور اس کے ساتھ محفوظ بھی، اس حقیقت کی بھی وضاحت کر دی کہ اب  
انسانوں کا خدا کے ساتھ تعلق اپنی قوانین کی روش سے ہوگا۔ براہ راست نہیں ہوگا۔ اسی سے ختم نبوت  
کا مفہوم بھی واضح ہو گیا۔

سوال :- آپ نے کہا ہے کہ اسلامی ملک میں حکمرانی خدا کے قوانین کی ہوگی جو قرآن مجید میں

محفوظ ہیں کیا قرآن کریم میں وہ تمام احکام موجود ہیں جن کی تمام انسانوں کو قیامت تک

ضرورت پیش آئے گی،؟

جواب :- نہیں ایسا نہیں۔ قرآن کریم کا انداز یہ ہے کہ اس میں، بجز محدود سے چند احکام، اصول و

اقدار دی گئی ہیں۔ اسلامی ملک ان احکام کو نافذ کرنے کے طور پر لیتی، اور ان اصول و اقدار

کی عملی جزئیات اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق خود وضع کر لیتی۔ قرآن کے احکام و اصول

تو ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن اسلامی ملک کی وضع کردہ جزئیات عند الضرورت تبدیلی

پس گی (اقتبال کے الفاظ میں) اثبات و تغیر کما اس استخراج سے اسلام اپنی طور پر نافذ العمل ہے گا



سوال :- یہ جزییات کون مرتب کرے گا اور کیسے مرتب ہوگی۔

جواب :- اسلامی مملکت نہ کسی فرد کی ملکیت ہوتی ہے، نہ اس پر کسی گروہ کی اجارہ داری ہوتی ہے۔ اس مملکت کو ساری امت قائم کرتی ہے، یہاں جزییات کو مرتب کرے گی۔ اس حقیقت کو قرآن کریم نے یہ کہہ کر واضح کر دیا کہ **وَ اَقْرَبُ هُؤُلاَئِیْنَ شُورَیْ بَیْنَهُمْ** (۱۵۸) ان کے امور مملکت باہمی مشاورت سے طے پائیں گے۔ اس آیت میں لفظ "أمر" بڑا جامع ہے۔ اس میں تشکیل و قیام حکومت سے لے کر جملہ امور مملکت سب شامل ہیں۔ حکومت کے اسلامی ہونے کی اولین شرط یہ ہے کہ وہ امت کے مشورہ سے قائم ہو۔ یہ جو کہا جاتا ہے کہ اسلام میں حصول اقتدار کیلئے کوئی طریق مقرر نہیں تو یہ قرآنی تصور مملکت سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔ امور مملکت میں حصول اقتدار کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ اگر اقتدار غیر اسلامی طریق سے حاصل کیا جائے تو وہ مملکت اسلامی کیسے کہلا سکے گی مشاورت حصول اقتدار کی بنیادی شرط ہے۔ پھر "بِیْنَهُمْ" سے یہ بھی واضح ہو گیا کہ یہ مشاورت صرف امت مسلمہ کے افراد کے مابین ہوگی۔ اس میں غیر مسلم شریک نہیں ہو سکیں گے۔

مشاورت کے ضمن میں ایک اور اہم نکتہ کا سمجھنا بھی ضروری ہے حضور نبی اکرم کو بھی مشاورت کا حکم دیا گیا تھا یہ کہہ کر کہ **وَمَشَاوِرْهُمْ فِی الْاَمْرِ** (۱۵۸) اے رسول! امور مملکت میں ان سے (امت سے) مشورہ کیا کرو۔ رسول اللہؐ اسلامی مملکت کے اولین سربراہ تھے لیکن حضورؐ کی یہ سربراہی، رسول ہونے کی جہت سے تھی۔ امت کے مشورہ سے عمل میں نہیں آئی تھی۔ اس لئے حضورؐ سے تو کہا گیا کہ "تم ان سے مشورہ کیا کرو" حضورؐ کے بعد امت کے متعلق کہا گیا کہ یہ امور مملکت باہمی مشورہ سے طے کریں گے۔ اس سے واضح ہو گیا کہ سربراہ مملکت بھی مشورہ کرنے والوں کے زمرہ میں شامل ہوگا۔ اس کی ان سے، الگ (کوئی منفرد) حیثیت نہیں ہوگی رسول اللہؐ کی مشاورت اور امت مسلمہ کی مشاورت کے اس فرق کی روشنی میں کسی اہم اصول مستنبط ہو سکتے ہیں۔ اس مشاورت کا طریق کار کیا ہوگا۔ اسے قرآن نے خود متعین نہیں کیا۔ اسے امت کی صوابدید پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ اپنے اپنے ذمے کے تقاضوں کے مطابق اسے خود متعین کرے۔ اگر اسے قرآن خود متعین کر دیتا تو کچھ عرصہ کے بعد وہ ناممکن العمل ہو جاتا۔

سوال :- آپ نے فرمایا ہے کہ اسلامی مملکت کا نظام، امت کے باہمی مشورہ سے طے پائے گا۔ یہی اصول مغربی حکومتوں میں بھی کارفرما ہے۔ جسے جمہوریت کہا جاتا ہے۔ ان دونوں میں کیا فرق ہے۔  
جواب :- مغربی جمہوریت میں قانون سازی کا کل، اور غیر محدود اختیار جمہوری ادارہ کو ہوتا ہے۔ یعنی انسانوں کو۔ اور جبکہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے، یہ کفر ہے۔ لہذا یہ نظام (جسے سیکولرزم کہا جاتا ہے) مغربی جمہوریت کا ہو یا آمریت کا، اسلام کی یکسر نقیض ہے۔  
اسلامی نظام مشاورت میں، تمام امور کے فیصلے قرآن کریم کی حدود کے اندر رہتے ہوئے کئے

جائیں گے۔ ان حدود کو توڑنے یا ان سے تجاوز کرنے کا اختیار نظام مشاورت تو ایک طرف، پوری کی پوری امت کو بھی حاصل نہیں ہوگا۔

سوال: اگر یہ نظام مشاورت کسی فیصلہ میں قرآنی حدود سے تجاوز نہ کر جائے تو اس کی اصلاح کی کیا صورت ہوگی؟

جواب: اسلامی مملکت میں یہ نظام، استبدادِ ملوکیت کی طرح قوم کے سر پر مستط نہیں ہوگا جس میں حالت یہ ہوتی ہے کہ — یہاں تو بات کرنے کو ترستی ہے زبان میری — اس میں امت کے ہر فرد کے یا مختصر میں قرآن ہوگا اور اسے پوری پوری آزادی حاصل ہوگی کہ جس بات کو وہ قرآن کے خلاف سمجھے، اسے بر ملا کہہ دے، مملکت کا فریضہ ہوگا کہ وہ اس کی بات سنے۔ وہ صحیح کہہ یا ہو تو اپنے فیصلہ کی تصحیح کرے۔ اس کی بات صحیح نہ ہو تو اس کا اطمینان کرانے سوال: اگر قوم میں کوئی فرد بھی ایسا نہ ہو تو پھر کیا کیا جائے؟

جواب: تو پھر یہ قوم اسلامی مملکت کا نام نہ لے، اپنے ہاں سیکولر نظام قائم کرے۔ اسلامی نظام تو قائم ہی اس امت میں ہو سکتا ہے جسے قرآن کا علم ہو، اور یہ اسلامی مملکت کا فریضہ ہوتا ہے کہ وہ قوم میں قرآن کی تعلیم عام کرے۔

اس مقام پر اس حقیقت کا ذہن میں رکھنا ضروری ہے کہ جو قوم اپنے غیر اسلامی نظام کو اسلامی نظام میں تبدیل کرنا چاہے، وہ اس کے آخری مقام تک آہستہ آہستہ بتدریج پہنچ سکے گی۔ لیکن اس کے لئے شرط یہ ہوگی کہ وہ اس منزل تک پہنچنے کے لئے برابر قدم اٹھاتی چلی جائے گی۔ اور اس کا کوئی قدم قرآن کے خلاف نہ اٹھے۔

سوال: لیکن قرآن مجید کے احکام میں (INTERPRETATION) یعنی تعبیر کا بھی تو فرق ہوگا۔ اس کا حل کیا ہوگا؟

جواب: یہ خیال اگر ابذریبی نہیں تو بہت بڑی مغالطہ آفرینی پر مبنی ہے۔ قرآن کریم دو قسم کی آیات پر مشتمل ہے۔ ایک وہ جن کا تعلق حقائق و رموزِ فطرت سے ہے، قرآن کریم نے ان مضر حقائق کو تشبیہات اور استعارات کے رنگ میں بیان کیا ہے اس لئے ان آیات کو متشابہات کہہ کر پکارا ہے۔ علمی تحقیق و تجسس سے ان حقائق کا مفہوم لے لیا جاتا ہے۔ ارشادِ خداوندی ہے:

تَسْتَفْهِمُ الْاٰیٰتِ فِی الْاٰفَاقِ وَ فِیْ اَنْفُسِهِمْ حَتّٰی یُشِیْخُوْا کَھَمَّ اَنْتَ الْکَافِرِ (۱۱۶)

ہم اربابِ دانش و بینش کو عالمِ انفس و آفاق میں اپنی نشانیاں دکھانے جائیں گے تا آنکہ ان پر یہ حقیقت منکشف ہو جائے کہ قرآن نے جو کچھ کہا ہے، صداقت پر مبنی ہے۔

یعنی جوں جوں علمِ انسانی بڑھتا جائے گا ان مستور حقائق پر پڑے ہوئے پردے اٹھتے جائیں گے اور ہر پردہ اٹھنے کے بعد جو حقیقت سامنے آئے گی وہ قرآن کے دعویٰ کی صداقت کی شہادت دہی ظاہر ہے کہ ان آیات کی تعبیر (INTERPRETATION) مختلف ادوار میں بھی مختلف ہوگی۔

اور ایک ہی دور میں مختلف ادیان و مذہبوں کے یاں بھی مختلف۔ یہ اختلاف فکری اور نظری ہوگا انسان کی عملی زندگی سے متعلق نہیں ہوگا۔

انسان کی عملی زندگی کے متعلق آیات کو اللہ تعالیٰ نے حکمتِ کتبہ کہ پکا رہے۔ یعنی وہ احکام جن کا مفہوم متین طور پر واضح کر دیا گیا ہے، قرآن کریم نے اپنے سمجھنے کا جو طریق بتایا ہے، اگر اسے اس طریق کے مطابق سمجھا جائے تو ان احکام کی تعبیر میں کوئی اختلاف نہیں ہو سکتا، قرآن کریم نے اپنے منجانب اللہ ہونے کی ایک دلیل یہ بھی دی ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اَللّٰہُ یَشَہَدُ بِسَدْرَتِہٖ اَلنَّوَاہِیۃِ کَلِمَہٗ کَانَ مِنْ عِنۡدِہٖ فِیۡہِ اَخۡتِلَافًا کَثِیۡرًا (۱۰۰/۱۰۰) کیا یہ لوگ قرآن میں غور و فکر نہیں کرتے، اگر یہ خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو اس میں بکثرت اختلافات پاتے۔

آپ تر خود صاحبِ فکر ہیں اس لئے اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں کہ قرآن نے جو کہا ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں تو اس سے معنوی (یعنی تعبیر کا) اختلاف مراد ہے۔ عقلی اختلاف تو ہر نہیں نظر آجاتا ہے اس کے لئے غور و تدبیر کی ضرورت نہیں ہوتی، غور و فکر کی ضرورت، تعبیر یا مفہوم کے سمجھنے کے لئے ہوتی ہے۔ یہ تمام اختلافات جنہیں قرآن کی طرف منسوب کیا جاتا ہے (اور ایسا کرنے والے یہ نہیں سمجھتے کہ اس سے قرآن کا منجانب اللہ ہونے کا دعویٰ ہی معاذ اللہ باطل قرار پا جاتا ہے) ہماری غلط فہمی کا نتیجہ ہیں جو اُن عرصہٴ معاف ہو تو خود اپنی مثال پیش کر لینی اجازت چاہوں گا۔ میں گذشتہ (مجموعہ) چالیس سال سے قرآن کریم کے متعلق لکھا چلا آ رہا ہوں اور آپ بھی میری فکری کاوشوں کا مطالعہ کرتے چلے آ رہے ہیں، کہا آپ کو آیاتِ حکمت کے مفہوم میں ہمیں کوئی اختلاف نظر آیا ہے؟ یہ اختلاف اس وقت پیدا ہوتے ہیں جب قرآن کے ساتھ خارج از قرآن عناصر کو ملا دیا جائے۔

۴۔ میرے ساتھی نے عطا کیے مشہور درود و صاف رنگ جو کچھ دیکھتے ہو میرے پیمانے کا ہے سوال: آپ نے فرمایا ہے کہ قرآنی احکام پر عمل پیرا ہونے کے طور و طریق اور قرآنی اصولوں کی جزئیات پر دور کی اسلامی مملکت خود متیقن کرے گی، فقہی قوانین اور جزئیات ہی ہیں، ان کی دینی حیثیت کیا ہوگی؟

جواب: ایک اصول کو سمجھ لینے سے اس قسم کے تمام سوالوں کا جواب از خود مل جائیگا وہ نکتہ یہ ہے کہ دین خدا کا عطا فرمودہ ہے جسے اس نے قرآن میں مکمل کر دیا ہے، جو کچھ قرآن سے باہر ہے وہ دین نہیں دین پر عمل کرنے کے طریق ہیں جو غیر متبدل نہیں ہو سکتے۔ فقہی قوانین کی یہی حیثیت ہے، یہ کسی زمانے میں متعین نے وضع کئے تھے جو بہر حال انسان تھے، انسانوں کے وضع کردہ احکام کو ہمیشہ کے لئے، غیر متبدل قرار دینا انہیں الہیاتی مرتبہ عطا کر دینا ہے جو شرک ہے، لہذا اسلامی مملکت ان سے فائدہ اٹھا سکتی ہے، ان کی پابندی نہیں ہو سکتی، مذہب اور دین

میں ایک بنیادی فرق یہ بھی ہے۔ مذہب میں روایات کی پابندی ہوتی ہے، دین میں احکام خداوندی کو۔ مذہب پر غیر اسلامی معاشرہ میں بھی عمل پیرا ہوا جاسکتا ہے، دین صرف اسلامی مملکت میں کارفرما ہو سکتا ہے۔ مذہب پر ترجمارت کے مسلمان بھی عمل کر سکتے ہیں، حتیٰ کہ روس تک میں بسنے والے مسلمان بھی۔ لہذا مذہب ہی احکام (احکامِ نفع) کو نافذ کر کے یہ سمجھ لینا کہ اسلام کا ایجاد ہو رہا ہے، بہت بڑی غلط فہمی ہے۔ اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جانے کے بعد مسلمانوں کا دین کی طرف آنا بہت مشکل ہے۔ وہ ان احکام پر عمل پیرا ہونے کے بعد اپنے آپ کو اطمینان دلا لیتے ہیں کہ وہ اسلام کے مطابق زندگی بسر کر رہے ہیں، تحریک پاکستان کے دوران مطالبہ پاکستان کے مؤیدین اور اس کے مخالفین میں یہی کشمکش تھی۔ پاکستان میں انہی (مخالفین) کے تصور کے اسلام (یعنی مذہب) کی تجدید کی جا رہی ہے، اس سے دین کو جو نقصان پہنچ رہا ہے اس کا ازالہ شاید صدیوں میں جا کر بھی نہیں ہو سکے گا۔

سوال: یہاں تک ہم نے اسلامی مملکت کی ہیئت ترکیبی کے متعلق گفتگو کی ہے۔ کیا آپ بتائیں گے کہ اس مملکت کی وہ خصوصیات کیا ہوں گی جو اسے غیر اسلامی مملکتوں سے متمیز کر دے۔ یعنی جن سے پہچانی جاسکے۔

جواب: یہ سوال بھی آپ کے پہلے سوال جیسا ہے جس کے جواب کے متعلق کہا جائے گا کہ،  
 ۱۔ تفصیل معنی علمِ الفت طویل ہے۔ اور ویسے تو حقیقت سا اک دل میں درد ہے اور چونکہ اس گفتگو میں اختصار سے ہی کام لیا جاسکتا ہے اس لئے میں یہ عرض کروں گا کہ،  
 (۱) اس مملکت میں تمام مسلمان امت واحد ہوں گے، ان میں نہ مذہبی فرقے ہوں گے نہ مذہبی جماعتیں۔  
 (۲) اس میں پبلک اور پرسنل لازمی کوئی تفریق نہیں ہوگی۔ تمام قوانین پبلک ہوں گے جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہوگا۔  
 (۳) اس میں کوئی فرد رات کو بھوکا نہیں سوئے گا۔ تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی کا پورا کرنا مملکت کی ذمہ داری ہوگی۔

(۴) اس میں ہر انسان انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب التکریم ہوگا۔

(۵) اس میں تمام معاشرہ کی کیفیت یہ ہوگی کہ،

لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ (پس)

نہ کسی کو کسی قسم کا خوف ہوگا۔ نہ حزن

حزن کو تو آپ سمجھتے ہی ہیں کہ کیا ہوتا ہے؟ سلال، افسردگی، دل گرفتگی، پریشان خاطر ہی! سوال: میں ان میں سے صرف ایک خصوصیت کی وضاحت چاہوں گا۔ یعنی اس خصوصیت کی اس میں تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی پوری کرنے کی ذمہ داری مملکت کے سر ہوگی۔ سوال: یہ ہے کہ اس قدر گران بار ذمہ داری کو پورا کرنے کے لئے مملکت کے پاس ذرائع کیا ہوں گے؟



جواب :- اس کے لئے تمام ذرائع پیداوار ملکیت کی تحویل میں رہیں گے۔

سوال ۱۔ لیکن یہی کچھ کمیونسٹ کہتے ہیں۔

جواب :- اگر کمیونسٹ یہی کچھ کہتے ہیں تو ہمیں خوش ہونا چاہیے کہ جہاں قرآن نے دلچسپ ہزار سال پہلے بھی سچی اپنے ناکام تجربات کا سنا ہوا انسان باآخر اسی کی طرف کہا ہے، لیکن وہ یہ کچھ سمجھتے ضرور ہیں، اس نظام کو عمل میں نہیں لاسکتے، آپ کو میرا وہ خطاب یاد ہو گا جس میں میں نے کہا تھا کہ "جہاں مارکس ناکام رہ گیا اس سے آگے، آپ کے دیکھا ہے کہ یہ نظام روس اور چین دونوں میں کس بری طرح ناکام رہا ہے؟ یہ اس لئے کہ ان کے ہاں (اقبال کے الفاظ میں) وہ اساس نہیں جس پر اس نظام کی ملک بوس عمارت استوار کی جاسکے۔ قرآن وہ انسان تیار کرتا ہے جو اتنے بڑے بوجھ کو اپنے کندھوں پر اٹھا سکیں۔ وہ انسان جن کی خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ **يُؤْتُوْنَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ كَرُوْحًا كَانَتْ بِهِنَّ تَخَصُّصًا** (۵۹) "وہ وہ سردوں کی ضروریات کو اپنی ضروریات پر ترجیح دیتے ہیں"۔ یہ وہ انسان ہوتے ہیں جو اس قدر وسیع و عریض ذرائع پیداوار اپنی تحویل میں رکھنے کے باوجود، خود اس وقت کھاتے ہیں جب انہیں یقین ہو جائے کہ ملک میں کوئی بھوکا نہیں سویا۔ نظام میں خرابیاں اس وقت پیدا ہوتی ہیں جب اختیارات اور ذرائع پیداوار ان لوگوں کے ہاتھ میں ہوں جن میں وہ تغیر خویش پیدا نہ ہو چکا ہو جسے قرآن پیدا کرتا ہے۔ علامہ اقبال نے قرآن کے متعلق کہا تھا کہ - "آپ حق می خواہد آل سازد تم لے" انسان کو دلیا بنا دیتا ہے جیسا خدا چاہتا ہے کہ وہ بنے "قرآن ان انسانوں کی کیفیت یہ بتاتا ہے کہ **وَمَا كُنَّا مُؤْتِنًا اِلَّا اَنْ يَشَاءَ اللّٰهُ اَبَدًا**" "وہ چاہتے ہی وہ ہیں جیسا خدا چاہتا ہے کہ وہ چاہیں" یعنی وہ تو انہیں خداوندی کی اطاعت اس طرح کہتے ہیں کہ ان کے خیالات، خواہشات، تمزوزیں امداد عظام، مقاصد سب اقدار خداوندی کے تابع ہو جاتے ہیں، لہذا ان کی صورت میں یہ خدشہ ہی پیدا نہیں ہو سکتا کہ لامحدود ذرائع ان کی تحویل میں ہوں، اور اس سے کچھ خرابی پیدا ہو جائے۔

ہماری اصل غلطی یہ ہے کہ ہم بات نظام خداوندی کی کرتے ہیں اور ہمارے سامنے انسان وہی ہوتے ہیں، جیسے ہم ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کے (یعنی ہمارے) ہاتھ میں تمام ذرائع پیداوار اور تمام طرف تھوڑے سے اختیارات بھی آجائیں تو ہم نشتر اقتدار سے بدست ہو جاتے ہیں۔ محدودی صاحب (محرور) نے جب میرے پیش کردہ نظام رابوہیت کی مخالفت کی تھی تو اس کی وجہ یہی غلط نگہی تھی، انہوں نے کہا تھا:

در حقیقت اسلامی نظریہ تمدن و اجتماع سرے سے اس تخیل ہی کا مخالف ہے کہ زمین اور دوسرے ذرائع پیداوار حکومت کی ملکیت ہوں اور پوری سوسائٹی اس مختصر سے حکمران گروہ کی غلام بن کر رہ جائے جو ان ذرائع پر متصرف ہو۔ جن ہاتھوں میں فوج اور پولیس اور عدالت اور قانون سازی کی طاقتیں ہیں انہیں ہاتھوں میں اگر سوداگری اور

کارخانہ داری اور زمینداری بھی سمٹ کر جمع ہو جائے تو اس سے ایک ایسا نظام زندگی پیدا ہوتا ہے جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد نہیں کر سکا  
(مسئلہ ملکیت زمین ص ۱۷)

آپ نے غور فرمایا کہ یہ اعتراض کس غلط فہمی پر مبنی ہے؟ اسی غلط فہمی پر کہ ہات قرآنی نظام کی ہو رہی تھی اور ان کے ذہن میں موجودہ مسلمان تھے۔ قرآن پہلے "خدا کے بندے" تیار کرتا ہے اور پھر انہیں خدائی امانات کا امین بناتا ہے۔ قرآنی نظام (معاذ اللہ) شیطانی نظام نہیں۔ یہ شیاطین ہیں جو ہر نظام کو شیطانی بنا دیتے ہیں۔

سوال :- "خدا کے بندے" کس طرح بنائے جاتے ہیں۔

جواب :- اسی طرح جس طرح حضور نبی اکرمؐ نے ارشاد خداوندی کے مطابق بنائے تھے۔ یعنی **يَعْلَمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُذَكِّرُهُمْ** سے۔ علم و دانش کی نڈ سے قرآن کریم کی تعلیم اور صحیح تربیت سے "خیر نفس" جب تک اس پر دگرام کے مطابق "خدا کے بندے" تیار نہیں ہوں گے، اسلامی ملکیت کا خراب شرمندہ تعبیر نہیں ہوگا۔ اس وقت تک اسلامی نظام۔ اسلامی قوانین۔ اسلامی تمدن وغیرہ کے نام سے "سادہ لوح مسلمان" کا استحصال (EXPLOIT) کیا جاتا رہے گا۔

سوال :- لیکن اس وقت تو دنیا کے کسی مسلمان ملک میں اسلامی ملکیت کا وجود تو درکنار، اس قسم کی تعلیم و تربیت کا پروگرام بھی کارفرما نظر نہیں آتا۔

جواب :- اور اسی لئے ساری دنیا کے مسلمان، خدا کے عذاب میں مبتلا ہیں۔ یعنی محتاج بھی اور محکوم بھی۔ اپنی ملکیت کے اندر اپنے جیسے انسانوں کے محتاج و محکوم، اور بین الاقوامی سطح پر، پیرپا ورز کے محتاج و محکوم! قرآن اسے "عذاب مہین" سے تعبیر کرتا ہے، یعنی زلت آمیز عذاب۔  
شکریہ

## طلوع اسلام کی قیمت میں اضافہ

ہر شے کی گوانی نے ہمیں مجبور کر دیا ہے کہ ماہنامہ طلوع اسلام کی قیمت میں اضافہ کر دیا جائے جنوری کے شمارہ سے رجبیم جنوری ۱۹۸۴ء کو شائع ہوگا، اندرون ملک، طلوع اسلام کا سالانہ چندہ ۴۸ روپے ہوگا۔ اور قیمت فی پرچہ ۳ روپے۔ جو حضرات پرچہ بذریعہ رجسٹری منگانا چاہیں، ان سے رجسٹری کی فیس (۳ روپے) الگ لی جائے گی۔ سابقہ خریداروں سے یہ قیمت اس وقت لی جائے گی جب ان کا سابقہ چندہ ختم ہو جائے گا۔

۲۔ بیرون ملک خریداروں کو چندہ کی اطلاع الگ دی جائے گی۔

# باب المراسلات

## سیاسی پارٹیاں

سوال :- صدر مملکت نے یہ اعلان کر کے کہ مجوزہ انتخابات (غالباً) غیر جماعتی انداز پر ہوں گے، ملک کو جدید بحث و جدل کا اگھاڑہ بنا دیا ہے۔ ایسا نظر آتا ہے کہ یا ملکے قوم کے باقی تمام مسائل حل ہو چکے ہیں اور صرف ایک مسئلہ باقی ہے۔ اور وہ یہ کہ انتخابات غیر جماعتی بنیادوں پر ہونے چاہئیں یا جماعتی بنیادوں (پارٹی سسٹم) پر۔ یہ تو کوئی بھی یقینی طور پر نہیں کہہ سکتا کہ انتخابات ہوں گے بھی یا نہیں اور اگر ہونگے تو کب (کیونکہ عجیب کا علم صرف خدا کو حاصل ہے) لیکن قوم ہے کہ اور سب کچھ چھوڑ چھاڑ اس پانی کے بلونے میں ننگ رہی ہے۔ اگر اس مسئلہ کو سیاسی حدود تک پہنچنے دیا جاتا تو پھر بھی خیر مہتی، لیکن (جیسا کہ اس ملک میں ہورہا ہے) سوال تو یہ بحث یہ آ رہا ہے کہ اسلام میں سیاسی پارٹیاں جائز ہیں یا نہیں؟ جو پارٹیاں قلیل القعداد یا کمزور ہیں، ان کا مفاد اسی میں ہے کہ انتخابات غیر جماعتی بنیادوں پر ہوں، اس لئے وہ سارا زور یہ ثابت کرنے میں لگا رہی ہیں کہ اسلام میں سیاسی پارٹیوں کا وجود جائز نہیں کیونکہ اس سے امت میں تفرقہ پیدا ہوتا ہے۔ ان کے برعکس جو پارٹیاں کثیر القعداد، مضبوط، منظم اور صاحب وسائل ہیں وہ چاہتی ہیں کہ انتخابات جماعتی بنیادوں پر ہوں۔ اس لئے وہ یہ ثابت کرنا چاہتی ہیں کہ پارٹی سسٹم میں مطابق اسلام ہے۔ حتیٰ کہ وہ یہاں تک کہہ رہی ہیں کہ خود صحابہؓ میں سیاسی پارٹیاں موجود تھیں۔ اور سیاسی پارٹیوں کا مٹانا خلاف اسلام ہو گا (رضناً جب موجودہ حکومت نے سیاسی پارٹیوں کو کا لدم قرار دیا تھا تو ان پارٹیوں میں سے کسی نے یہ کہہ کر اس کے خلاف صدائے احتجاج بلند نہیں کی تھی کہ حکومت کا یہ اقدام خلاف اسلام ہے)۔

طلوع اسلام تو شروع سے اس موضوع پر لکھتا چلا آ رہا ہے لیکن آپ بتائیں گے کہ یہ جو



اسلام کے نام پر بھانت بھانت کی بولیاں بولی جا رہی ہیں، انہیں کس طرح بند کیا جاسکتا ہے۔ یہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ اس سے غیر مسلموں کو پرکھنے کا موقع مل جاتا ہے کہ یہ کس قسم کا اسلام ہے جس میں ہر مسند کے جائز اور ناجائز ہونے کی تائید مل جاتی ہے؟

## طلوع اسلام

بھانت بھانت کی بولیاں بولنے کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ یہاں ہر فرقہ، بلکہ ہر شخص کا اسلام الگ الگ ہے۔ ان میں وہ لوگ بھی شامل ہیں جو اپنے اسلام کے دعویٰ کے لئے کسی سند کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ جو کچھ وہ خود کہہ دیں یا ان کے مولانا صاحب "فرمادیں، وہ سند ہو جاتا ہے۔ باقی رہے سند پیش کرنے والے، سو ان کے ہاں سند ان کا اس قدر اہم ہے کہ اس میں سے ہر بات کی تائید میں سند حاصل ہو جاتی ہے۔ قرآن کہیم تو ہمارے ہاں تقاریب یا تقاریر کی ابتداء میں تلاوت کے لئے مخصوص ہے۔ سند احادیث یا فقہ کی ہوتی ہے۔ (مولانا حامد میاں کے ارشاد کے مطابق) احادیث کی تعداد دس لاکھ کے قریب ہے۔ اس سے اسناد کی تعداد کا اندازہ آپ خود لگا لیجئے۔ فقہ کے مسائل کی تعداد شاید اس سے بھی زیادہ ہو۔ ایک "فتاویٰ عالمگیری" ہی کو لیجئے تو وہ اس قدر ضخیم ہے کہ اٹھائے نہ بنے۔ لہذا جس قسم کا فتویٰ مطلوب ہو، فقہ سے مل سکتا ہے۔

دوسرا اگر وہ ان لوگوں کا ہے جن کے ہاں اسلام، ان کی مصلحت کے تابع بدلتا رہتا ہے یعنی جرات آج خلاف اسلام ہے، وہ کل کو عین مطابق اسلام ہو جاتی ہے۔ یہ اسلام، سید البرا لعلی امروہوی (مرحوم) کا وضع فرمودہ ہے۔ اس کی متعدد مثالیں طلوع اسلام میں پیش کی جاتی رہی ہیں۔ تجدید پاداشت کے لئے اسی مسند کو لیجئے کہ پارٹی سسٹم اسلام کے مطابق ہے یا اس کے خلاف۔ مسلمانوں میں مسلم لیگ ایک سیاسی پارٹی کی حیثیت سے کارفرما تھی۔ مودودی (مرحوم) کو اس کی مخالفت مقصود تھی تو آپ نے فرمایا کہ امت مسلمہ، غیر مسلموں کے مقابلے میں خود ایک پارٹی ہے اس لئے اس کے اندر پارٹیاں بنانا، امت میں تفرقہ پیدا کرنا۔ لہذا خلاف اسلام ہے۔ دو تین سال بعد انہیں خود اپنی پارٹی بنانے کی ضرورت محسوس ہوئی تو انہوں نے جماعت اسلامی کی بنیاد رکھی اور پارٹی سازمی عین مطابق اسلام ہو گئی۔ وہ اپنی اس پارٹی کو ساتھ لے کر پاکستان آئے۔ انہوں نے اتنے اس قدر اہمیت دی کہ جب ۱۹۶۲ء میں "پارٹی ایکٹ" پاس ہوا ہے تو انہوں نے آگے بڑھ کر اس کا استقبال کیا اور کہا کہ

پتھ پو چھئے تو ملک میں سیاسی جماعت بنانے کا سب سے زیادہ حق اب ہمیں حاصل ہو گیا ہے۔ باقی جماعتیں تو رہائیں اس امر کی بجا نہ ہوں گی کہ اپنی الگ تنظیم کر لیں۔

(نوائے وقت، مرحلہ ۶، جولائی ۱۹۶۲ء)

مردودی صاحب (مرحوم) کا انداز یہ تھا کہ وہ جب (اپنی مصلحت کے تابع) کوئی فیصلہ کرتے تو اسے اسلامی ثابت کرنے کے لئے یا اس کی تائید میں حضور نبی اکرمؐ یا صحابہ کبارؓ کی کوئی مثال پیش کر دیتے (طلوع اسلام میں اس کی اکثر مثالیں پیش کی جا چکی ہیں)۔ یہی انداز ان کے جانشین میاں طفیل محمد صاحب نے اختیار کر رکھا ہے۔ وہ جماعتی بنیادوں پر انتخابات پر بڑا زور دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ پارٹی سازی اسلام کا تقاضا ہے۔ انہوں نے اپنے ایک خطاب میں پہلے فرمایا کہ جو لوگ ملک میں اسلامی نظام کی بات کریں اور دوسری طرف ملک میں جماعتی نظام کو تہس نہس کر دیں۔ ملک میں سیاسی جماعتیں ختم کر دیں، وہ کیسے اسلامی نظام نافذ کر سکتے ہیں۔ (روزنامہ جنگ۔ لاہور مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۸۲ء)

یعنی اسلامی نظام اور سیاسی پارٹیاں لازم و ملزوم ہیں اس کی تائید میں فرمایا ہے۔  
 نبیؐ موجود ہو تو اس کی موجودگی میں اس کی جماعت کو چھوڑ کر دوسری جماعت قائم کرنا درست نہیں۔ لیکن صحابہؓ نے اپنی اپنی جماعتیں بنائیں، اس لئے مسلمانوں کے اندر جماعت کو حرام قرار نہیں دیا جاسکتا۔ (ایضاً)

لیکن مردودی صاحب (مرحوم) اس سے پہلے یہ فرما چکے تھے کہ:

نبی کریمؐ اور خلفائے راشدینؓ کے زمانے میں تمام مسلمان ایک ہی پارٹی تھے۔

(زوالے وقت ۲۹ اکتوبر ۱۹۶۸ء)

آپ نے غور فرمایا کہ ان حضرات کی مصلحتوں کے تابع، اسلام (بیچارے) کا کیا حلیہ بنتا ہے؟

پارٹی سازی کے سلسلہ میں، ایک اور رخ کا سامنے لانا بھی ضروری ہے۔ صدر مملکت کا موقف یہ ہے کہ اسلام میں پارٹیوں کی اجازت نہیں۔ لیکن انہی کی قائم کردہ دفاقی شرعی عدالت کا فیصلہ کچھ اور ہے۔ اسلام آباد سے شائع ہونے والے انگریزی روزنامہ (Muslim) کی ۱۲ دسمبر ۱۹۸۰ء کی اشاعت میں ایک جفر شائے ہوئی مثنوی جس میں لکھا گیا تھا کہ دفاقی شرعی عدالت نے اس درخواست کو مسترد کر دیا ہے جس میں استدعا کی گئی تھی کہ پاکستان میں سیاسی پارٹیوں کے وجود کو غیر اسلامی قرار دیا جائے۔ خبر میں کہا گیا تھا کہ:

عدالت نے اپنے فیصلے میں کہا ہے کہ اسلام کی تاریخ سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسلامی

سیاست میں پارٹیاں موجود تھیں۔ عدالت نے اپنے فیصلہ کی تائید میں اسلامک ریسیرچ

انسٹی ٹیوٹ کے ایک ریسیرچ فیلو، محمود احمد غازی کی یہ رائے نقل کی ہے

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے فوری بعد حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ علی

کے زیر قیادت انصار دو متمیز گروہوں کی حیثیت سے سامنے آئے اور لقب بنی سعد میں جمع ہوئے

نہ آپ نے غور فرمایا کہ دفاقی شرعی عدالت کے فیصلہ کی انتہائی کیا ہے اور کس قسم کی ہے؟ اسلام کی جو

دو گت اس دور میں بن رہی ہے شاید ہی کبھی ایسا ہو اور؟

آپ نے غور فرمایا کہ ان "تجانت جہانت" کی بولیوں کی وجہ کیا ہے؟ وہ صرف یہ ہے کہ قرم نے کسی بات کے اسلامی یا غیر اسلامی ہونے کا کوئی منصفہ معیار اپنے سامنے نہیں رکھا۔ مگر ایک ہی متضامینی خدا کی کتاب۔ لیکن اسے انہوں نے شجر منوع قرار دے رکھا ہے۔ یہ اس لئے کہ جو حضرات اسلام کا نام اس طرح استعمال کر رہے ہیں، وہ خوب جانتے ہیں کہ اگر قرآن کو معیار قرار دے لیا تو صاحب ضربِ کلیم کا یہ اذوہا شحرین کی ان سب رسیوں کو نکل جائے گا۔

## مذہبی فرقے

سیاسی پارٹیوں کو خلاف اسلام قرار دینے والوں کی دلیل یہ ہے کہ اس سے امت میں تفرقہ پیدا ہوتا ہے لیکن یہ کہتے وقت وہ اس حقیقت کو فراموش کر دیتے ہیں کہ تفرقہ کا بنیادی سبب مذہبی فرقے ہیں، جنہیں قرآن کریم نے یہ نہیں صریحاً شرک قرار دیا ہے اور اللہ تعالیٰ نے حصہ بنی اکرم سے فرمایا تھا کہ جو لوگ فرقوں میں بٹ جائیں آپ کا ان سے کوئی تعلق نہیں رہ سکتا! ان فرقوں کے خلاف کوئی بھی آواز نہیں اٹھاتا، اٹھائیں کس طرح؟ وہ تو سب کے سب خود فرقوں میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ (کالعدم) جماعت اسلامی بڑے فحشے سے دعوت کرتی رہتی ہے کہ وہ فرقہ بندی سے بلند ہے۔ لیکن فرقہ بندی کی گریں جس طرح انہوں نے مضبوط کی ہیں، وہ خود فرقوں کے بس کی بات بھی نہ تھی۔ ان کی سکیم بڑی دور رس تھی۔ پہلے انہوں نے یہ فارمولا دیا کہ پاکستان کا ضابطہ قرآین کتاب و سنت کی بنیادوں پر مرتب کیا جائے، اور اس کی تائید مختلف فرقوں کے قائدوں سے حاصل کرالی اور یہ دعویٰ کر دیا کہ دیکھئے! کسی طرح تمام فرقے متفق ہو گئے ہیں، حالانکہ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ نہ یہ فارمولا ممکن العمل ہے۔ نہ ہی مختلف فرقے متفق ہوئے ہیں، کیونکہ "سنت" ہر فرقہ کی الگ الگ تھی۔ بیس سال تک انہوں نے قوم کو اس الجھاؤ میں رکھنے کے بعد فرمایا کہ کتاب و سنت کی بناء پر پبلک لا کا کوئی ایسا ضابطہ مرتب نہیں ہو سکتا جو سب فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو! اس کے بعد ان سے پوچھا گیا کہ اب کیا کیا جائے تو فرمایا کہ ملک میں فقہ حنفی رائج نہ رہی جائے حالانکہ وہ جانتے تھے کہ یہ بھی ممکن العمل نہیں کیونکہ اسے وہ خود اس سے قبل "مجمد شاستر" قرار دے چکے تھے۔ اور یہ بھی کہ مختلف فرقے اس پر بھی متفق نہیں ہو سکیں گے۔ اس کا جو نتیجہ مرتب ہو رہا ہے وہ سب کے سامنے ہے۔ حدود کے سلسلہ میں فقہی قوانین نافذ ہوئے ہیں تو ان کے متعلق خود صدر مملکت بار بار فرما چکے ہیں کہ ان پر عمل نہیں ہو رہا۔ ان کے علاوہ پبلک لا کی حیثیت سے دو ہی قوانین اب تک نافذ ہوئے ہیں۔ یعنی زکوٰۃ اور عشر سے متعلق۔ اور دونوں کے متعلق حکومت کو چاہئے کہ فی پڑھی کہ ان پر ہر فرقہ اپنی اپنی فقہ کے مطابق عمل کر سکتا ہے۔ یعنی پبلک لا کو پرسنل لا میں تبدیل کرنا پڑے۔ علاوہ اس بات کے کہ پبلک لا اور پرسنل لا کی تفریق خود غیر اسلامی ہے۔ ایسا ہی سیاست اس حقیقت سے بخوبی واقف ہیں کہ ملک میں پبلک لا کے ضابطہ کی بنیادوں پر قائم رہ کر ہی ہیں۔

دانش رہے کہ ۱۹۷۳ء کے آئین میں فرقوں کا وجود ختم کر دیا گیا تھا۔ ۱۹۸۰ء میں جاری شدہ ایک آرڈیننس کی رو سے انہیں پھر آئین کا جزو بنا دیا گیا ہے۔

ان حالات میں آپ خود غور فرمائیں کہ مملکت پاکستان کس مقام پر کھڑی ہے۔ یہاں اسلام کے نام پر کیا کچھ ہو رہا ہے اور قوم کو کس طرف لے جایا جا رہا ہے اور جو کچھ ہو رہا ہے اس میں (کالعدم) جماعت اسلامی کا کس قدر ہاتھ ہے۔ طلوعِ اسلام اس جماعت کے ساتھ چالیس سال سے ہمدوش چل رہا ہے اور اس کے ہر نقش قدم سے رات ف ہے۔ اس لئے ہم اپنے تجربہ کی بنا پر یہ کہنے کے قابل ہیں کہ پاکستان میں اسلام کو جس قدر نقصان اس جماعت نے پہنچایا ہے اس کا اتنا لہ عرصہ دراز تک نہیں ہو سکے گا۔



(۲)

## اجتہاد

سوال: آپ نے نومبر ۱۹۸۳ء کے طلوعِ اسلام میں، حضرت معاذ بن جبل کے سلسلہ میں جو نکتہ بیان کیا ہے اس نے نگاہ کا زاویہ بدل دیا ہے۔ لیکن اس قدر اہم موضوع پر آپ نے بڑے اختصار سے لکھا ہے اس کے متعلق قدرے تفصیل سے لکھئے۔

جواب:۔ اگر آپ ایک اصولی نکتہ کو ذہن نشین کر لیں تو کسی تفصیل کی ضرورت نہیں رہے گی۔ وہ نکتہ یہ ہے کہ دین کے احکام اور اصول اسلامی مملکت کے لئے ہیں۔ اگر انہیں اسلامی مملکت کے فریم میں رکھا جائے تو ہر چیز نیا اپنی اپنی جگہ فٹ بیٹھ جاتا ہے اور ان کے سمجھنے میں کوئی الجھاؤ پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اگر مملکت اسلامی نہ ہو تو دین کی کوئی شق بھی اس کے فریم میں فٹ نہیں بیٹھتی اور ان کے سمجھنے میں الجھن پیدا ہو جاتی ہے۔ غیر اسلامی مملکت میں اسلام دین نہیں رہتا۔ مذہب بنا جاتا ہے، اور ظاہر ہے کہ دین کا بادیہ، جب مذہب پر راست آ نہیں سکتا ہماری موجودہ مشکل اور وجہ پریشانی یہ ہے کہ مملکت غیر اسلامی ہے اور ہم اس میں دین کی جزئیات فٹ کرنا چاہتے ہیں۔ اور جب وہ فٹ نہیں بیٹھتیں تو ہم ان پر رندہ چلاتا شروع کر دیتے ہیں۔

اسی مسئلہ اجتہاد کو لیجئے۔ اسلامی مملکت کو فریضہ ہوتا ہے کہ وہ قرآن کے احکام و اصول کو نافذ کرے۔ اس کے لئے ضروری ہو گا کہ ان کی تنفیذ کے لئے طور طریقے وضع کئے جائیں۔ یہ طریقے امت کی مشاورت سے وضع کئے جائیں گے۔ اس اجتہاد کہا جائے گا۔ اس اجتہاد کے نتیجہ میں امت جس نتیجہ پر پہنچے گی، اسے قانون مملکت کی حیثیت سے نافذ کیا جائیگا۔ یہ قوانین شریعت کہلائیں گے، ان میں ترمیم و ترمیم کی ضرورت محسوس ہوگی تو مملکت بھر ان پر امت کے مشورے سے غور و فکر کریگی۔ اس تمام پروگرام میں کسی فرد یا گروہ کے اجتہاد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ حتیٰ کہ مقامی افسر بھی اس کے مجاز نہیں ہوں گے کہ اگر کسی معاملہ میں حکومت کا فیصلہ موجود نہیں تو وہ اپنے طور پر ذاتی اجتہاد سے



فیصلہ کر کے اسے قانون کی حیثیت سے نافذ کر دیں، انہیں ایسے معاملات کو مرکزی حکومت کی طرف (REFER) کرنا ہوگا اور وہاں سے جو فیصلہ موصول ہو، اسے نافذ کرنا ہوگا۔ قرآن کی یہی راہنمائی ہے۔

آپ نے غور فرمایا کہ دین کے اس فریم میں مسئلہ اجتہاد کے سمجھنے میں کوئی وقت پیش نہیں آتی لیکن جب دین، مذہب میں تبدیلی ہو جائے تو اسلام کا سارا نقشہ بدل جاتا ہے۔ اس میں امت کی اجتماعیت ختم ہو جاتی ہے اور اسلام نام رہ جاتا ہے انفرادی مذہب کا۔ آپ پاکستان پر غور کیجئے اس کی مملکت اسلامی نہیں اس میں اسلام مختلف فرقوں کا اختیار کردہ انفرادی مذہب ہے۔ ہر فرقہ اصولاً اس کا مدعی ہے کہ اس کے ہاں زندگی کے تمام تقاضوں کے لئے ضروری احکام موجود ہیں۔ اس لئے اجتہاد کا سوال پیدا نہیں ہوتا لیکن زمانے کے تقاضے ایسے حالات پیدا کر دیتے ہیں جن میں وہ بھی مجبور ہو جاتے ہیں کہ جدید احکام شریعت وضع کریں۔ اس کے لئے اجتہاد کیا جاتا ہے اور اس انفرادی اجتہاد کے لئے اس قسم کے سوال اٹھتے ہیں کہ مجتہد کی خصوصیات کیا ہونی چاہئیں۔ اجتہاد کے لئے شرائط کس قسم کی ہونی چاہئیں وغیرہ وغیرہ۔ ان خصوصیات اور شرائط پر بھی سب کا اتفاق نہیں ہوتا۔ پھر مجتہد جو اجتہاد کرتا ہے اس کے اجتہاد کی حیثیت انفرادی ہوتی ہے کہ جس کا جی چاہے اسے مانے جی چاہے نہ مانے۔ اگر حکومت اس کے اجتہاد کو قبول کرے، اس کے مطابق کوئی قانون نافذ کر دیتی ہے تو اس کی حیثیت بھی اسلامی قانون کی نہیں ہو سکتی۔ اسلامی قانون تو وہی قرار پاسکتا ہے جسے اسلامی مملکت نافذ کرے۔ (مثلاً) اگر بھارت کی حکومت شراب کو ممنوع قرار دینے کے لئے کوئی قانون نافذ کر دے تو امتناع شراب ہر چند اسلام کے منشا کے مطابق ہوگا لیکن اس قانون کو اسلامی قانون شریعت نہیں کہا جاسکے گا۔ اس لئے کہ وہ قانون اسلامی مملکت کی طرف سے نافذ نہیں ہوا۔ اسلامی مملکت وہی کہلا سکتی ہے جس کا تمام کاروبار قرآن کریم کی متین کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے سرانجام پائے۔ اس سے آپ سمجھ لیجئے کہ غیر اسلامی مملکت یا معاشرہ میں اجتہاد کی حیثیت کیا ہوتی ہے۔ اس میں نہ اجتہاد، اسلامی اجتہاد ہوتا ہے، نہ اس اجتہاد کا ماحصل اسلامی قانون۔ اسلامی اجتہاد، اسلامی مملکت کے مشاورتی فیصلوں کا دوسرا نام ہے جو قرآن کی حدود کے اندر رہتے ہوئے کئے جائیں۔

## عورت کے حقوق:

پاکستان میں عورت کے مقام اور حقوق کے سوال پر کچھ عرصہ تک گرما گرم بحث ہوتی رہی اور اس کے بعد اسے (حسب معمول) برف خانہ میں ڈال دیا گیا۔ کہا جا رہا ہے کہ قانون شہادت اور دیت اور قصاص سے متعلق قوانین کے مساوات نہ پر غور ہے (نظر آتا ہے کہ اس سلسلہ میں عورت کی حیثیت کے متعلق سوال پھر سوٹ و نظر کا موضوع بنے گا۔ فروعات سے نفع نظر کیا کوئی بنیادی اصول

ایسا ہے جس کی رو سے یہ واضح ہو جائے کہ قرآن مجید کی رو سے، مردوں اور عورتوں میں کوئی فرق  
مراتب نہیں؟

جواب: بنیادی اصول ہے۔ اور ایسا ہے جس سے کسی کو بھی مجال انکار نہیں ہو سکتی۔ اور وہ  
اصول ہے مساواتِ انسانیت۔ اپنی پیدائش کی رو سے انسان اور انسان میں کوئی فرق نہیں کیا  
جا سکتا۔ سب کو یکساں حقوق حاصل ہوتے ہیں اور سب یکساں واجب التکریم ہوتے ہیں۔ اس  
کی وجہ ظاہر ہے کہ کسی انسانی بچے کو اس کا اختیار نہیں ہوتا کہ وہ کون سے گھرانے میں  
پیدا ہو گا۔ اس کے انتخاب کی بات نہیں ہوتی۔ اس میں اس کے (CHOICE) کا  
کوئی دخل نہیں ہوتا۔ وہ اس باب میں مجبور ہوتا ہے۔ اور قرآن کا اصول یہ ہے کہ جس بات  
میں کوئی شخصی مجبور ہو، وہ بات اس کے خلاف نہیں جا سکتی۔ اسی اصول کی بناء پر اس نے  
سب سے پہلے نسبی اور نسلی امتیاز و امتیاز کو ختم کیا اور پیدائش کے اعتقاد سے ہر انسان  
کو ایک سطح پر کھڑا کر دیا۔

ہندؤں کے ہاں دونوں ذات ہات کی تقسیم، کا عقیدہ ہے یعنی برہمن کشتری۔ دیش  
اور شورو۔ جو بچہ جس گھر میں پیدا ہو جائے اس کے مطابق معاشرہ میں اس کا مقام متعین ہو  
جاتا ہے، اور یہ مقام ناقابل تغیر ہوتا ہے۔ یعنی شورو بچے کو نہ اس کا اختیار تھا کہ وہ  
شوروں کے سوا کسی اور گھرانے (مثلاً برہمن کشتری گھرانے میں پیدا ہو جاتا۔ اور  
نہ اب اس کا اختیار کہ وہ اپنے دن ذات) کو بدل لے۔

ہم اسی نکتہ پر ہندو دھرم کو باطل اور اس کے برہما کو ظالم قرار دیتے ہیں۔ یہودیوں کے  
ہاں عقیدہ ہے کہ بنی اسرائیل چاہتی اولاد ہیں اور صرف بنی اسرائیل ہونے کی بناء پر، جنت کی مالک  
یعنی اسرائیل (یعنی جو شخص یہودیوں کے ہاں پیدا نہ ہوا ہو) خدا کے ہاں مقنوب ہیں اور جنت  
میں قدم تک نہیں رکھ سکتے۔ قرآن کریم قدم قدم پر ان کے اس نسلی امتیاز کے عقیدہ کو باطل قرار  
دیتا ہے۔ اصول وہی ہے کہ جو بات انسان کے اپنے بس کی نہیں وہ اس کے لئے وجہ تفریق  
کیوں ہو؟

عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ ہر انسانی بچہ، اپنی پیدائش کے ساتھ اپنے اولیٰ ہاں باپ  
(آدم جوا) کے گناہ کا بوجھ اپنی پیٹھ پر لا دے دیتا ہے، اور اگر وہ اسے حضرت  
مسیح کے کفارہ کے عقیدہ کی بنا پر نادر نہیں چھینکتا تو اس کی نجات نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم نے  
اس عقیدہ کی بھی سختی سے تردید کی اور کہا کہ جو بات انسانی بچہ کے بس کی نہیں، وہ اس کے لئے  
کسی قسم کی سزا کا موجب کس طرح ہو سکتی ہے۔

صا برہما (باضدا) ایسا نہیں کرتا یہ اپنی ذات والوں کا پیدا کردہ عقیدہ ہے۔

لہذا قرآن کی رُو سے بنیادی اصول یہ ہے کہ پیدائش کی رُو سے انسان اور انسان ہیں فرق نہیں کیا جا سکتا کیونکہ اس میں اسے کوئی اختیار نہیں ہوتا۔

اب اس اصول کو آگے بڑھائیے؟ قرآن کریم عورت اور مرد دونوں کو "انسان" قرار دیتا ہے اس نے جہاں جہاں "الناس" کا ذکر کیا ہے اس سے مراد نوع انسان (عورت اور مرد دونوں) ہیں۔ لہذا جو مقام، یا حقوق، الناس (نوع انسان) کو حاصل ہیں، وہ مردوں اور عورتوں دونوں کو یکساں حاصل ہیں۔ پیدائش کی رُو سے ان میں فرق کرنا، قرآن کے بنیادی اصول کے خلاف ہے۔ لڑکی (عورت) اپنی مرضی سے لڑکی نہیں بنتی۔ اسے خدا ایسا پاتا ہے۔ نہ ہی لڑکا اپنی مرضی سے لڑکا بنتا ہے۔ دونوں اس باب میں میوور ہوتے ہیں۔ لہذا، لڑکے (مرد) کو محض مرد ہونے کی بناء پر (جس میں کسی کی کسی کاریگری کو دخل نہیں ہوتا) افضل قرار دینا اور لڑکی (عورت) کو محض عورت ہونے کی وجہ سے (جس میں اس کا کوئی قصور نہیں ہوتا) کم تر درجے پر رکھنا وہی تفریق ہے جو شہور اور برہمن میں رد رکھی جاتی ہے۔ ہم شہور اور برہمن میں تفریق پیدا کرنے والے دھرم کو باطل، اور ان کے برہما کو ظالم قرار دیتے ہیں، لیکن دو انسانوں (مرد اور عورت) میں تفریق کو (بزعیم خویش) اس اسلام کا تقاضا قرار دیتے ہیں جو خدا کا تجویز فرمودہ دین ہے اور کبھی نہیں سوچتے کہ اس سے اسلام، اور خود خدا کے متعلق کسی قسم کا تصور پیدا ہوتا ہے! ہم جب ذمہ دار ارباب دانش و افتادہ کو (جو مرد ہوتے ہیں) یہ کہتے سنتے ہیں کہ ہم طے کریں گے کہ عورتوں کو کیا حقوق ملنے چاہئیں تو ہمیں اس پر ہنسی بھی آتی ہے اور بے حد صدمہ بھی ہوتا ہے۔ ان، بر خود غلط انسانوں سے کوئی پوچھے کہ آپ کو یہ خدائی اختیارات کس طرح حاصل ہو گئے ہیں کہ آپ اپنے ہی جیسے انسانوں کے حقوق متعین کرنے بیٹھ جائیں۔ انسانوں کے حقوق متعین کرنا اختیار ان خدا رندی میں شامل ہے۔ مردوں کا (عورتوں کے حقوق متعین کرنے کے اختیار کا) جذبہ ایسا ہی ہے جیسے کسی کا رخانے کا مالک پہلے کہے کہ مزدوروں کی اجرت اور دیگر مراعات کیا ہونی چاہئیں۔ اصل یہ ہے کہ عورتوں کے حقوق مقرر کرنے کا جذبہ ہمارے مردوٹی ملکیت اور نظام سرمایہ داری کے زمانے کا پیدا کردہ ہے جس میں پیدائشی فرق، شہور اور برہمن کی سی تفریق پیدا کر دیتا ہے۔ عورتوں کو مردوں کا دست نگر بنا کر اسی مقام پر پہنچا دیا گیا ہے۔ قرآن کریم نے مؤذوہ (یعنی اس بچی کے متعلق جسے زندہ دفن کر دیا جاتا تھا) کہا تھا کہ وہ قیامت میں پوچھے گی کہ ہای ذنب قتل، مجھے کس جرم کی پاداش میں قتل کیا گیا تھا؟" لیکن ہمارے معاشرہ میں ہر عورت دامن پکڑ کر پوچھتی ہے کہ ہای ذنب قتل۔ اور اس اصرار کے ساتھ پوچھتی ہے کہ ایام جاہلیت کی مؤذوہ ہم سے پھر بھی اچھی بنتی کہ اسے ایسا ہی بارختم کر دیا جاتا تھا، ہمارے مقدر میں سسک سسک کر مرنا ہے۔ یہاں ہر لحظہ۔ موت آتی ہے، پر نہیں آتی۔ یہاں پر عورت پکار پکار کر کہتی ہے کہ اے شیخ تجھ پر رات بے بخاری ہے جی طرح۔ ہم نے تمام عمر گزار ہی ہے اس طرح!



# حقائق و عبرتیں

## (۱) کیا احمدی مسلمان ہیں؟

ہم نے طلوعِ اسلام بابت ستمبر ۱۹۸۳ء میں "کیا احمدی مسلمان ہیں" کے عنوان سے ایک سٹند ر ہٹ تحریر کیا تھا جسے لغرض تجدیدِ یادداشت درج ذیل کیا جاتا ہے۔

"ملتِ اسلامیہ ہندوستان کی سو سالہ کوششوں کے بعد، مملکتِ پاکستان نے احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے کر اس کا نٹے کو جید امت سے الگ کیا لیکن اسی امت میں (بدقسمتی سے) ایسے لوگ بھی ہیں جنہیں احمدیوں کا غیر مسلم قرار دینا بڑا ناگوار گزر رہا ہے اور وہ کسی نہ کسی بہانے انہیں "نانوں کے ٹرے میں شامل کر نیکی سبی مذموم کرتے رہتے ہیں۔ اس کی تازہ مثال (کالعدم) جماعتِ اسلامی کے نمائندہ ماہنامہ ترجمان القرآن میں ملتی ہے۔ اس نے اپنی اگست ۱۹۸۳ء کی اشاعت کے ادارہ (اخبارات) میں یہ بحث چھیڑی ہے کہ زکوٰۃ فنڈ کے سلسلہ میں اگر وسعتِ ظرف سے کام لیا جائے تو اس سے مستثنیٰ رہنے کی ضرورت پیش نہ آئے۔ یہ نکتہ ذرا لطیف سا ہے اس لئے اسے غور سے سمجھنے کی ضرورت ہے۔

۱۔ زکوٰۃ آرڈیننس کا اطلاق غیر مسلموں پر نہیں ہوتا وہ اس سے مستثنیٰ ہیں۔

۲۔ اس کا اطلاق مسلمانوں پر ہوتا ہے لیکن ان میں سے جو شخص اپنے آپ کو شیعہ کہہ دے وہ اس سے استثنیٰ حاصل کر سکتا ہے۔

یعنی غیر مسلم اس آرڈیننس سے مستثنیٰ ہیں انہیں استثنیٰ حاصل کرنے کی ضرورت نہیں۔ لیکن جو مسلمان اس سے مستثنیٰ رہنا چاہیں انہیں استثنیٰ حاصل کرنی ہوگی۔

اس صراحت کے بعد دیکھئے کہ ترجمان القرآن اس باب میں کیا لکھتا ہے، اس نے لکھا ہے۔

اس سے براہ راست بالکل بند ہو جاتا ہے کہ کوئی قادیانی کہہ کر استثنیٰ حاصل کرے، کوئی خمس

کی پابندی کی وجہ سے الگ ہو جائے اور غیر مسلم عناصر کو یہی الگ۔

اس سے واضح ہے کہ ترجمان القرآن کے نزدیک قادیانی، مسلمان ہیں جن پر زکوٰۃ آرڈیننس کا اطلاق ہوتا ہے

اور انہیں (شیعوں کی طرح) اپنے آپ کو قادیانی لکھ کر استثنیٰ حاصل کرنی پڑتی ہے۔ اگر وہ غیر مسلم ہوتے تو انہیں استثنیٰ حاصل کرنے کی ضرورت ہی پیش نہ آتی کیونکہ "غیر مسلم عناصر ہیں ہی الگ"۔

"ختم نبوت" کو جزو ایمان ماننے والوں کے لئے یہ امر گہرے غور و تدبیر کا مقتضی ہے کہ یہ حضرات چپکے ہی چپکے کس سازش کے درپے ہیں؟ اگر کسی ایک احمدی (قادیانی یا لاہوری) نے زکوٰۃ آرڈی نٹس سے استثنیٰ حاصل کر لی تو ان کا یہ دعویٰ مستم ہو جائے گا کہ حکومت انہیں مسلمان تسلیم کرتی ہے۔ ہم زکوٰۃ سے منقول ارباب حکومت سے بھی گزارش کریں گے کہ وہ غیر مبہم الفاظ میں واضح کریں کہ کیا احمدی "زکوٰۃ آرڈی نٹس سے استثنیٰ حاصل کرنے کی درخواست دے رہے ہیں اگر ایسا ہے تو حکومت کی طرف سے انہیں کیا جواب دیا جاتا ہے؟ یہ بڑا اہم سوال ہے"۔

مدیر ترجمان القرآن نے اپنے مجلہ کی اشاعت ہائیت اکتوبر ۱۹۸۳ میں اس کی وضاحت ان الفاظ میں فرمائی ہے۔

### وضاحت اور ترمیم

اگست کے اشارات میں صفحہ ۲۸۳ کے نیچے سے گئیں تو سطر ۵، ۶ کی عبارت کے متعلق دو ایک اصحاب کو یہ غلط فہمی ہوئی ہے کہ راقم قادیانیوں کو مسلمانوں کا ایک فرقہ سمجھتا ہے۔

یہ بات مجھے تسلیم ہے کہ جملے کی ترتیب میں کمزوری ہے، کیونکہ میں نے بستر عدالت پر یہ مضمون لکھا تھا اور ادھر پرچے کے لیٹ ہونے کی وجہ سے بہت جلدی بھی تھی بہر حال اب میں وضاحت کر دینا چاہتا ہوں کہ میں قادیانیوں کو خارج از اسلام سمجھتا ہوں، اس سلسلے میں نظم و نشر میں میرے علم سے کئی چیزیں لکھی گئی ہیں، نیز ۱۹۵۳ء میں میں نے اسی وجہ سے نظر بندی کا دور گزارا۔

متذکرہ دو سطری عبارت کو نئی شکل یوں دی جاسکتی ہے۔۔۔  
"اس طرح یہ راستہ بالکل بند ہو جاتا ہے کہ کوئی تو خمس کے فقہی مسلک کی وجہ سے الگ ہو جائے اور کوئی غیر مسلم ہونے کی بناء پر استثنیٰ حاصل کر لے۔"

پاؤنڈی تدبیر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ مدیر ترجمان القرآن کی یہ وضاحت، غدر گناہ بدتر از گنا کے مترادف ہے۔ ہمارا اعتراض یہ تھا کہ زکوٰۃ آرڈی نٹس کا اطلاق صرف مسلمانوں پر ہوتا ہے۔ غیر مسلموں پر ہوتا ہی نہیں۔ اس لئے غیر مسلموں کا اس سے استثنیٰ (EXEMPTION) حاصل کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ آج اگر کسی کے متعلق کہیں گے کہ وہ اس سے اس طرح استثنیٰ

حاصل کر سکتا ہے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ آپ اسے مسلمان تسلیم کرتے ہیں۔ مدیر ترجمان القرآن نے اپنی سابقہ عبادت کو جو نئی شکل دی ہے اس پر غور فرمائیے۔ یعنی :-  
اس طرح یہ راستہ بالکل بند ہو جاتا ہے کہ کوئی ترضس کے فقہی مسک کی وجہ سے انگ ہو جائے اور کوئی غیر مسلم ہونے کی بنا پر استثنیٰ حاصل کر لے۔

ظاہر ہے کہ یا تو یہ صاحب سمجھ ہی نہیں رہے کہ وہ کیا کر رہے، اور اگر یہ تجاہل عارفانہ ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ احمدیوں کے مسلمان تسلیم کئے جانے کے امکان کا دروازہ کھین تو کم از کم کھڑکی کھلی رکھنا چاہتے ہیں۔ آپ کسی احمدی کو زکوٰۃ آرڈیننس سے مستثنیٰ قرار دیجئے اور پھر دیکھیے کہ وہ کس طرح دوسرے ہی دن عدالت کا دروازہ، یہ سمجھ نہیں کھٹکھٹاتا کہ حکومت نے مجھے مسلمان تسلیم کر لیا ہے۔ جبھی تو مجھے اس آرڈیننس سے مستثنیٰ قرار دیا ہے جس کا اطلاق مسلمانوں پر ہوتا ہے جس طرح شیعوں کو مستثنیٰ قرار دیا ہے۔ اگر حکومت مجھے غیر مسلم سمجھتی تو مجھ سے کبہ دیتی کہ اس آرڈیننس کا اطلاق غیر مسلموں پر ہوتا ہی نہیں۔ اور چونکہ تم غیر مسلم ہو اس لئے تمہارے حق میں استثنیٰ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

ہم ایک بار پھر حکومت کی توجہ اس طرف منکشف کرانا چاہتے ہیں کہ "سادگی و پرمکادی" کے لباس میں پوشیدہ اس نقتے کا دروازہ بند کرنے کی اشد ضرورت ہے۔

### ۴۔ فرقہ وارانہ اختلافات :-

مذہبی راہنماؤں سے جب کہیے کہ آپ میں اس قدر فرقہ وارانہ اختلافات ہیں تو ان کی موجودگی میں آپ میں باہمی اتحاد اور اہمیت میں وحدت کیسے پر اہو سکے گی، تو اس کے جواب میں یہ حضرات نہایت سادگی سے کہہ دیتے ہیں کہ یہ اختلافات فردعی اور جزئی ہیں۔ ان سے ہمارے اتحاد پر کچھ فرق نہیں پڑتا۔ ہم ان کے اس دعویٰ کی تردید میں مسلسل کھتے چلے آ رہے ہیں۔ اب ایک نازہ شہادت ملاحظہ فرمائیے۔

ہفتہ وار جریدہ "الاعتصام (لاہور)" فرقہ اہل حدیث کا ترجمان ہے۔ اندون میں اہلحدیث اور حنفیوں کے اختلافات کے سلسلہ میں مسلسل بحث چل رہی ہے۔ اس کی ۱۲۱) اگست ۱۹۸۳ء کی اشاعت کے دو ایک انتہاسات ملاحظہ فرمائیے۔ اہلحدیث مولوی صاحب، حنفی مخالف کو غالب کر کے فرماتے ہیں :-

خواہ مخواہ آپ نے اتنا طول دیا۔ سپیدھی سادھی بات پر مٹی کہ آپ شروع ہی میں دو لوگ کہہ دیتے کہ ہمارے اور اہلحدیث کے درمیان نظر یا قی فرقہ ہیں۔ جناب میں نے شروع ہی میں سمجھ دیا تھا کہ فردعی مسائل کی وجہ سے فرقہ بندی نہیں ہوتی بلکہ فرقہ بندی کے لئے نظر یا قی اختلاف ضروری ہے۔ پس صحابہ اور تابعین کے بعد جتنے بھی فرقے

وجود پذیر ہوئے وہ سب نظریاتی اختلاف کی وجہ سے ہی ہوئے ہیں اور صرف اہلحدیث ہی وہ جماعت ہے جس نے ہمیشہ ان نظریاتی فرقوں سے علیحدہ رہ کر صرف سنت رسول اور طریقہ خلفائے راشدین اور روش صحابہ پر گامزن ہے (حذرا)

در اصل اہلحدیث اور دوسرے فرقوں کے درمیان جو اختلاف ہے وہ یہی نظریاتی اختلاف ہے۔ دوسرے فرقے اس نظریے سے جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو پیش کیا تھا اس سے آہستہ آہستہ الگ ہو گئے اور اس سپیدھے سادے طریقہ نبویہ پر قانع نہ رہ سکے بلکہ ہر ایک طریقے میں لم تلاکس کرنا شروع کر دی اور اس تلاش نے ان کو الفاظ کے گرد کہ دھندوں میں پھنسا کر عمل سے دور کر دیا۔ مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو ہدایت فرمائی کہ صَلُّوا اَحْکَمًا اُیْتَمُوْنِیْ اَمْ صَلُّوْا (دکراواہ البخاری)۔ یعنی تم نماز اس طرح پڑھو جو جس طرح مجھے پڑھتے ہوئے دیکھ رہے ہو فقہاء خصوصاً فقہائے عراق اس پر قانع نہ رہ سکے بلکہ نماز کے ایک ایک جز کو الگ الگ کیا اور اپنی سمجھ کے مطابق ہر ایک کی حیثیت مقرر کی کہ یہ فرض ہے، وہ واجب ہے، نفلان سنت ہے اور یہ مستحب ہے۔ ان کو چھوڑ دینے کے باوجود نماز مکمل ہو جائے گی۔ مثلاً کس نے صرف رکوع میں سر جھکا دیا، اگرچہ اطمینان اختیار نہ کیا اور رکوع کی تسبیحات بھی نہیں پڑھیں تو بھی رکوع ہو گیا کیونکہ لغوی معنی جھکانا پالنے گئے۔ گویا یہ تقسیم کر کے نماز کی اصل ہئیت نبویہ کو بگاڑنے کی کوشش کی گئی۔ اہلحدیثوں نے اس تقسیم کو صرف یہی نہیں کہ قبول نہیں کیا بلکہ ہر زمانے میں غلط کہا۔ اسی طرح دین کے سارے احکام کے ساتھ تَلَقُّبُ کی شکل اختیار کی گئی۔ مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز عید سے قبل قربانی سے منع فرمایا، فقہائے عراق نے حیہ نکالا کہ چاند دہات میں بھیج کر نماز عید سے پہلے قربانی کرا لو وغیرہ۔ اور ان ہی باتوں کو فقہ کے نام سے عوام میں پھیلایا گیا۔ اب کوئی انصاف سے فیصلہ کرے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کی ہئیت خود اپنے قول و فعل سے مقرر فرما کر اس کی تاکید فرمادی کہ رب العالمین کو ایسی ہی نماز مطلوب ہے۔ اگر برہنہ لے لیں ان وزہوں یا عدم انتطاعت کو تا ہی ہو گئی تو کوئی حرج نہیں لیکن جانی بوجھ کر کسی رکن کو چھوڑ دینا کہ یہ مستحب ہے یا ..... یا ..... تو پھر وہ نماز کس طرح قبول ہوگی ؟

یہ وہ نظریاتی اختلافات ہیں۔ آپ جن کو غلط تصور کرتے ہیں لیکن دلیل کچھ بھی نہیں بلکہ عوام کے جذبات سے کھیلنے کے لئے شجہہ بازی سے کام لیا ہے۔ آپ اپنی حیثیت بچانیے۔ کل قیامت میں کیا جواب دیں گے۔

یہ ہے ان حضرات کے باہمی اختلافات کی حقیقت! یعنی یہ اختلاف فرعی نہیں، نظری ہیں جن میں کبھی توافق پیدا نہیں ہو سکتا اور اس کے باوجود یہ اسی کی رٹ لگائے جائیں گے کہ ہمارے اختلافات فرعی ہیں۔ نظریاتی نہیں اور اسی لئے ہمارے فرقے، فرقے نہیں مکاتب فکر ہیں! معلوم نہیں اس سے یہ حضرات کیسے دھوکا دینا چاہتے ہیں۔ یَعْبُدُونَ اللَّهَ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَمَا يُخِذُ عَوْنَهُ إِلَّا أَلْفُ تُكْمِهِمْ وَمَا يُشْعُرُونَ (۴)

### ۳۔ ایران میں اسلامی تعلیم :-

مجڈ ڈان (کراچی) کی ۲۷ اکتوبر ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں لندن کے جریدہ سنڈے ٹائمز میں شائع شدہ ایک شدہ شدہ شائع ہوا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ ایران میں اسلامی تعلیم کے کوآلف کیا ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے۔

قریب چار سال کا عرصہ ہوا، ایران کی دوسری یونیورسٹیاں اور اعلیٰ تعلیمی ادارے انقلابی حکومت نے بند کر دیئے تھے۔ اب دہلی، تہران یونیورسٹی میں، ایسی تراجم کر کے جو (امام) آیت اللہ خمینی کے فنڈ اینڈسٹ اسلام کے تقاضوں کو پورا کر سکیں، اسے دوبارہ کھولا گیا ہے۔ جریدہ سنڈے ٹائمز کے نامہ نگار، آمر (با علم) یا امیر (AMIR) طاہری کی رپورٹ کے مطابق قدیم سٹاف میں سے پانچ فیصد کو نکال دیا گیا ہے۔ سابقہ (۲۳۰۰۰) طلباء کے مقابلہ میں اب اس میں صرف (۴۰۰۰) طلباء ہیں۔ ان میں پہلے (۲۳) فیصد لڑکیاں تھیں۔ اب ان کی تعداد میں فیصد رہ گئی ہے۔ سٹاف میں سے تمام عورتوں کو خارج کر دیا گیا ہے۔ کلاس روم کو ایک پردے کے ذریعے الگ الگ حصوں میں تقسیم کر دیا گیا ہے جن میں ایک طرف لڑکے بیٹھتے ہیں دوسری طرف لڑکیاں (دکھائی دینا تو ایک طرف ان کی آواز بھی سنائی نہیں دی جاسکتی۔ وہ پس انداز پر وہ صرف لکھ کر سوال پوچھ سکتی ہیں۔ لڑکیوں کا لڑکوں کے ساتھ بات چیت کرنا ایسا جرم ہے جس کی سزا قید ہے۔ اس کے لئے سرکاری نگہبان موندہ پر موجود رہتے ہیں (کہ ان احکام کی خلاف ورزی نہ ہونے پائے) (لڑکے) طالب علموں کو یہ پڑھایا جاتا ہے کہ عورتیں کمزور بھی ہوتی ہیں اور خطرناک بھی اور خدا پرست انسانوں کو وحشی (WILD) بنا دینے کا موجب۔ اس لئے اُنہیں (عورتوں) کو کنٹرول میں رکھنا، خود ان کے حق میں بہتر ہے۔

سابقہ نصاب کی کتابوں کو یہ کہہ کر مسترد کر دیا گیا ہے کہ وہ صیہونیت اور استعمار کی علامات ہیں، اور جدید نصاب کی کتابیں صیہونیت کی گیس (طلباء کو بتایا جاتا ہے کہ) "نیوٹن، ڈارون، آئن سٹائن، فرائیڈ اور مارکس، ان خطرات صیہونیت کی بجٹوں میں سے ہیں جو انبیاء کرام کی صدائوں



کے متعلق مشکوک و شبہات پیدا کر کے، خدا کے حقیقی پر ایمان کو تباہ کر دیتے ہیں۔۔۔۔۔ پہلے سال کے طلباء کو (امام) خمینی کی تعبیر کے مطابق اسلام کی تعلیم دی جائیگی جن کے لئے تم کے دینیات کے اساتذہ لیکچر دیں گے۔۔۔ اس (اسلام) میں، جانوروں کو اسلامی طریق سے ذبح کرنے اور مچھلیاں پکڑنے کے علاوہ (زرعی شعبہ سے متعلق طلباء کو) بارش برسانے کی دعاؤں، اچھی فصل لگانے کے لئے مذہبی رسومات کی ادائیگی اور ٹیڈی دل وغیرہ کے نقصانات سے محفوظ رہنے کے رٹائلز (PSALMS) کی تعلیم دی جائے گی۔

۰۰۰

## فنڈ امینٹل ازم

تتارکین اس اصطلاح سے بخوبی متعارف ہیں۔ امریکہ نے مسلمانوں کے مختلف ممالک میں جدید تحریکات کا جائزہ لینے کے بعد کہا تھا کہ مسلمانوں میں اسلام کے متعلق جو جدید رجحانات پیدا ہو رہے ہیں وہ اسلام کے لئے "خطرناک" ہیں۔ ان کی روک تھام کے لئے ضروری ہے کہ ان میں اس خیال کو عام کیا جائے کہ حقیقی اسلام وہی ہے جو مسلمانوں میں رائج چلا آ رہا ہے اور جسے ان کی مذہبی پیشوائیت پیش کرتی ہے۔ اس تحریک کو فنڈ امینٹل ازم کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اسے کامیاب بنانے کے لئے جس قدر بے تحاشا روپیہ صرف کیا جا رہا ہے وہ ہمارے سامنے ہے۔ (مسلمانوں کے بعد اسے یہودی اور عیسائی ممالک میں بھی رائج کیا گیا ہے) یہ تحریک بظاہر مذہبی اور معصوم سی نظر آتی ہے لیکن (استعمار پسند) سرمایہ دار مملکتوں کی ہر تحریک کی طرح، اس کے سیاسی مقصدات بڑے دور رس ہیں۔ اس کا (سب سے پہلا) نتیجہ یہ ہے کہ ان ممالک میں نظام سرمایہ داری کی جوڑیں مضبوط ہو رہی ہیں۔ اس لئے کہ مذہب کوئی ٹیجی ہو، وہ نظام ملکیت (انسانوں کی حکمرانی) اور سرمایہ داری کا مؤید ہوتا ہے۔ یہ تحریکیں اگرچہ مسلمانوں کے مختلف ممالک میں پھیلی ہوئی ہیں لیکن ان میں اب باہمی ربط پیدا کیا جا رہا ہے۔ امریکہ سے شائع ہونے والے جریدہ ۵۵ (TIME) کی ۳۰ مئی ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں ایک بڑا معلومات افزا مقالہ شائع ہوا ہے جس میں مشرق وسطیٰ کے ممالک کا سیاسی جائزہ لیتے کے بعد لکھا ہے۔

مسلمانوں کی فنڈ امینٹل اسٹریٹجی تحریک۔ یعنی وہ طوفانی قوت جس نے ایران میں انقلاب برپا کر دیا تھا، اب اپنی قوت کی نمود، مصر، اردن، شام، سعودی عرب، اور خلیج کی امارات میں بھی کر رہی ہے۔ مشرق وسطیٰ کے مسائل کے ایکسپریٹ یہ اندازے لگا رہے ہیں کہ اگر ان نصف ورجن ممالک میں اس تحریک کے حامیوں نے متحدہ محاذ بنالیا تو نہ معلوم اس کا نتیجہ کیا ہو!

ان میں آپ پاکستان میں فنڈ امینٹل ازم کا اضافہ کر لیجئے اور پھر سوچئے کہ اقوام مغرب "احیاء اسلام" کے پردے میں مسلمانوں سے کیا کچھ کرانے کے منصوبے باندھ رہی ہیں۔ یہ سب منصوبے اس لئے ہیں کہ — ہو نہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کہیں! مسلمان کہیں قرآن کی طرف نہ آجائے۔ یعنی اس قرآن کی طرف جو سراپہ داری اور استعاریت، سیکولر ازم سب کا خاتمہ کر دیتا ہے

## جذبائی رد عمل کی انتہا :-

عورتوں پر مردوں کا استبداد، اقوام مشرق ہی کی خصوصیت نہیں، مغرب بھی اس باب میں پیچھے نہیں رہا تھا۔ لیکن وہاں عورتوں نے کافی عرصہ پہلے اس کے خلاف احتجاج شروع کر دیا تھا۔ ایسا ہونا ضروری تھا۔ لیکن چونکہ یہ رد عمل جذبائی تھا اس لئے اس میں دلائل و دہرے بان (REASON) کی حدود کا بھی خیال نہیں رکھا گیا تھا۔ (مثلاً) انگریزی زبان میں نوع انسان کے لئے (MAN-KIND) کا لفظ بولا جاتا ہے۔ اس پر عورتوں کی طرف سے یہ اعتراض ہوا کہ (MAN) ہی کیوں۔ اس کے ساتھ (WOMAN) بھی ہونا چاہیئے (یا مثلاً) دنیا کی ہر قوم اور ہر مذہب میں، خدا کو مذکر بولا جاتا ہے۔ اس کے لئے عنائے اور افعال بھی مذکر ہی کے استعمال ہوتے ہیں۔ اس کے خلاف بھی آواز اٹھائی گئی لیکن زبان دان اس مشکل کا حل نہیں سوچ سکے کہ اگر خدا کے لئے (HE) کہا جائے تو (SHE) کہا جائے گا۔ اس پر مردوں کی طرف سے یہ اعتراض اٹھے گا وہ ابھی اس فکر میں تھے کہ زبان میں کچھ ایسی ترمیم کی جائے جس میں خدا کے لئے ایسے الفاظ وضع کئے جائیں جو مذکر اور مؤنث دونوں کو محیط ہوں، کہ اس سوال نے مذہبی شکل اختیار کر لی۔ وہ کس طرح اسے آپ اس خبر سے سمجھ سکیں گے جو جریدہ جنگ (لاہور) کی ۲۰ اکتوبر ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں شائع ہوئی ہے ملاحظہ فرمائیے اور محظوظ ہو جائے :-

دانشگاہ جنگ رپورٹ ایسی عقیدے کے مطابق خدا کو باپ کہا جاتا ہے لیکن دور جدید میں عورتوں نے اس بات پر احتجاج کیا ہے کہ خدا کو صرف مرد کی حیثیت کیوں دی گئی ہے۔ عورتوں کے اس نقطہ نظر کے مطابق خدا کو ماں کہنا بھی ضروری ہے اس تقاضے کے پیش نظر اب بائبل کے کچھ نئے مفسرین نے لکھا ہے کہ آئندہ مسیحی عقیدہ رکھنے والے لوگ جب خدا کو مخاطب کریں گے تو اے خدا ہمارے آسمانی باپ" کہنے کی بجائے اے خدا ہمارے آسمانی ماں اور باپ کہا جا یا کرے گا۔ بائبل کا یہ نیا ترجمہ اور تفسیر نیشنل کونسل آف چرچز نے ۳۲ پر وائنٹس اور تدرامت پسند تنظیموں کی رضامندی سے کیا ہے۔ ان تنظیموں کے چار کردار کان ہیں۔ اب یہی انجیل "خدا کی کتاب" قرار پائیگی۔ چوں کہ بینند

حقیقت :- انسانہ زندگی



## نظریہ ضرورت کا اسلام :-

جب ۱۹۶۹ء میں مارشل لاء حکومت کی طرف سے "حدود" کے متعلق آرڈیننس جاری ہوا تھا، تو سید ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم) نے حسب ذیل بیان کی رو سے ان کا استقبال کیا تھا جو ان کی جماعت کے ترجمان ہفتہ وار مجلہ ایشیا کی ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا :-

ہزار شکہ کہ دیکھے ہیں پھر ہمارے کے دن

صدر مملکت جنرل ضیاء الحق نے عید میلاد النبی کے روز چند اہم اسلامی احکام و قوانین کے نفاذ کا اجرا اعلان کیا ہے وہ ان بے شمار نعمتوں اور مددِ جبرئیل سے زیادہ قیمتی ہے جو رسول اکرمؐ کی شان میں کی اور بھی گئی ہیں اس لئے کہ حضورؐ کی محبت کا اصل تقاضا تو آپ کے لئے ہوئے دین کو قائم کرنا اور آپ کے دیئے ہوئے احکام کو نافذ کرنا ہے جس کی مہارت مبارک اور قابلِ تحسین ابتداً صدر پاکستان کے اس اعلان سے ہوئی ہے۔ یہ پاکستان کی بہت بڑی خوش قسمتی ہے کہ اپنے جس مقصد وجود سے ۳۵ سال محروم رہا اب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وہ اس کی ماہ پر گامزن ہو رہا ہے تمام مسلمانوں پر لازم ہے کہ وہ اس ربِّ کریم کے شکر گزار ہوں اور اس نعمت کی ناقدری کر کے اس کی رحمت کی بجائے لعنت کے مستحق نہ بنیں۔ اجرائے احکام اسلامی کا اعلان ہو جانے کے بعد صدر مملکت، ان کی حکومت اور عدلیہ کے حکام اور عام مسلمان سب بڑی آزمائش میں پڑ گئے ہیں۔ انسانی احکام کی خلاف ورزی کرنا اور چیز سے اور خدا اور رسول کے تائید کو توڑنا بالکل ہی دوسری چیز ہے۔ اس سے تو آدمی کا ایمان خطرے میں پڑ جاتا ہے اور وہ خدا کے غضب کا مستحق بن جاتا ہے ضرورت ہے کہ ہر شخص اپنے دائرہ عمل میں اس عظیم ذمہ داری کو پوری طرح محسوس کرے۔ اور سب سے زیادہ حکومت کے لئے لازم ہے کہ وہ اپنے افسروں اور ملازمین کو تمام ممکن وسائل سے کام لیکر اس ذمہ داری سے عہدہ بہرا ہونے کے قابل بنانے کی کوشش کرے۔

آپ اس بیان کو بار بار پڑھیے کہ مارشل لاء کے نافذ کردہ ان احکام کے تقدس کے متعلق کیا کہا گیا ہے۔

اس کے بعد دیکھیے کہ (اب) مودودی (مرحوم) کے جانشین پروفیسر غفور احمد (نائب امیر کالعدم جماعت اسلامی) کیا فرماتے ہیں۔ پچھلے دنوں انہوں نے لاہور ہائیکورٹ اور ڈسٹرکٹ بار کے ایک مشترکہ اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے کہا

مارشل لاء اسلام کی ضد ہے۔ مارشل لاء کے ذریعے اسلام نافذ نہیں کیا جاسکتا۔ (روزنامہ جنگ لاہور صفحہ ۸)

یعنی اس مارشل لاء کے نافذ کردہ احکام کے متعلق اس دن کیا کہا گیا تھا اور اب کیا کہا جا رہا ہے؟ وہ بھی اسلام تھا اور یہ بھی اسلام ہے۔ مرحوم اپنی جماعت کے لئے ایسی گنجائش پیدا کر گئے ہیں کہ وہ جو جی میں آئے کہیں اور جو جی میں آئے کہیں۔ انہیں کسی قسم کی جھجک ہی نہ ہو۔ نظریہ ضرورت کا اسلام اسی کو سمجھتے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# بتاؤں تجھ کو مسلمان کی زندگی کیسے ہے؟



آج کل ہمیں بکثرت اس قسم کے استفسارات موصول ہو رہے ہیں جن میں کہا جاتا ہے۔

آپ ان موضوعات پر بڑی کثرت سے لکھتے رہتے

ہیں کہ اسلامی مملکت کس قسم کی ہوتی ہے۔ اسلامی نظام

سے کیا مراد ہے۔ اسلامی قوانین کس طرح مرتب ہونگے

اور یہ کہ اسلام کے مطابق زندگی اسلامی مملکت

ہی میں بسر ہو سکتی ہے۔ چونکہ آج کل اسلامی مملکت

کہیں بھی قائم نہیں اس لئے اس سے یہ متراشیح

ہوتا ہے کہ ہم انفرادی طور پر اپنے اندر کسی قسم کی اصلاح

نہیں کر سکتے۔ براہ کرم یہ بھی بتائیے کہ بحالیست موجودہ

ہم اپنی زندگی میں ایسی تبدیلی پیدا کر سکتے ہیں جس سے

اسلام کی مقبولی بہت جھلک نظر آسکے؟

ہم اس موضوع پر جستہ جستہ لکھتے ہی رہتے ہیں لیکن جامع طور پر ہم نے چار سال پہلے پرویز صاحب

کا ایک جامع مقالہ شائع کیا تھا جس کا عنوان تھا۔ مسومن کی زندگی۔ بتنا تھا

حالات ہم اسے دوبارہ شائع کرتے ہیں۔ واضح رہے کہ اسلامی مملکت بھی انہی افراد کے

بلا مقول قائم ہو سکے گی جو ممتاز خصوصیات کے حامل ہوں۔ رسول اللہ صلی علیہ وسلم (مکی زندگی میں)

اس قسم کے افراد پیدا کئے تھے پھر اسلامی مملکت کی بنیاد رکھی تھی۔ معاشرہ، قوم، مملکت

انفرادی سے عبارت ہوتے ہیں جس قسم کے افراد اسی قسم کے یہ ادارے! فرد اور مملکت

کا باہمی تعلق قرآن کے نظم اجتماعی کا بنیادی اصول ہے۔

اس نقطہ نگاہ سے بھی اس مقالہ کو بہتر پر پڑھنے کی ضرورت ہے۔

# مومن کی زندگی

## (قرآن کے آئینے میں)

پرویز

قرآن کریم کی تعلیم انسان کو کیا بنا دیتی ہے اس کی تفصیل میں بھائیے تو کئی مجلہات درکار ہوں گی لیکن اگر اسے اجمالی طور پر بیان کرنا چاہیں تو اس سے بہتر، جامع اور حسین انداز میں کچھ اور نہیں کہا جاسکتا جسے علامہ اقبالؒ نے اس ایک مصرعہ میں سمودیل ہے کہ

آنچه حق می خواهد، آن سازد ترا

قرآن کی تعلیم انسان کو وہ کچھ بنا دیتی ہے جو کچھ خدا چاہتا ہے کہ یہ بن جائے یعنی جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے وہ مقصد پورا ہو جائے۔ اس کے سفر حیات کے لئے، جو منزل مقرر کی گئی ہے یہ اس منزل و منتہی تک پہنچ جائے۔ انسان اور دیگر حیوانات کی تخلیق میں ایک بنیادی فرق ہے۔ دنیا کے ہر حیوان نے جو کچھ بننا ہوتا ہے

### انسان اور حیوان میں فرق

وہ از خود وہ کچھ بن جاتا ہے۔ اس کے لئے اسے ذکسی تعلیم و تربیت کی ضرورت ہوتی ہے، نہ سعی و کادشش کی حاجت۔ فطرت نے اس کے اندر جو کچھ بننے کے امکانات رکھے ہیں وہ امکانات از خود بند رہتے، مشہود ہوتے چلے جاتے ہیں تا آنکہ ایک عمر تک پہنچ کر، وہ حیوانی بچہ، اپنی نوع کا مکمل فرد بن جاتا ہے۔ شیر کا بچہ شیر بن جاتا ہے۔ بکری کا بچہ بکری۔ لیکن انسانی بچے میں فطرت نے جو مضمحل صلاحیتیں رکھی ہوتی ہیں، ان کی دو قسمیں ہیں۔ ایک حیوانی یا طبیعی صلاحیتیں۔ یہ دیگر حیوانات کی طرح از خود نشوونما پا کر، ایک منتہی تک پہنچ جاتی ہیں۔ اور وہ بچہ بالآخر آدمی بن جاتا ہے۔ دوسری صلاحیتیں انسانی ہیں۔ یہ از خود نشوونما نہیں پاتیں۔ انہیں مناسب تعلیم و تربیت سے نشوونما دے کر اجاگر کرنا ہوتا ہے۔ قرآن کریم وہ پروگرام دیتا ہے جس سے فرد کی وہ مضمحل صلاحیتیں پوری پوری نشوونما پا کر مشہود ہو جاتی ہیں اور پھر وہ انہیں ان مقاصد کے لئے صرف کرتا ہے جو اس کے لئے منتہی کئے گئے ہیں۔ جب وہ اس مقام پر پہنچ جائے گا کہ انسان وہ کچھ بن گیا جو کچھ بننا اس کے لئے مقصود و مطلوب تھا۔ قرآن نے ایسے فرد کو مرد مومن کہہ کر پیکارا ہے اور ان کی اس ہیئت کو احسن تقویٰ قرار دیا ہے (۱)۔ یعنی ایسی ہیئت جو حسن و توازن میں انتہا تک پہنچ گئی ہو۔ جن خصوصیات کے مظہر یہ افراد ہوں انہیں صفات مومنین کہا جاتا ہے۔ اور جب یہ خصوصیات محسوس

مومن

شکل میں سامنے آئیں تو انہیں اعمال صالح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یعنی ایسے کام جو اس فرد کی بھرپور پائی

صلاحیتوں کے آثار و نتائج ہوں اور جن سے عالم انسانیت کے بگڑے ہوئے معاملات سنور جائیں جو معاشرہ ایسے افراد پر مشتمل ہو اسے قرآن نے تحفہٴ اُمّیۃ (ہیڈ) ”بہترین قوم جسے نوع انسان کی بہبود کے لئے پیدا کیا گیا ہے“ قرار دیا ہے اور اُمّۃً قَاسَطًا (ہیڈ) ”یعنی ایسی قوم جسے عالم انسانیت میں مرکزی حیثیت حاصل ہو“ کا مقام دیا ہے۔ سلی نظر سے دیکھئے تو معاشرہ، جماعت یا اُمت، افراد ہی کے مجموعہ کا نام ہوتی ہے۔ لیکن اجتماعی نفسیات پر نگاہ رکھنے والے جانتے ہیں کہ جماعت، افراد کی حاصل جمع (SUM TOTAL) کا نام نہیں ہوتی۔ اس کی اپنی خصوصیات ہوتی ہیں۔ اس لئے قرآن، افراد کی خصوصیات کے علاوہ جماعتی مومنین کی خصوصیات کا ذکر بھی خاص طور پر کرتا ہے۔ یا یوں کہئے کہ وہ افراد کی تعلیم، تربیت اور نشوونما کے علاوہ ان

## اُمت کی خصوصیات

اصول و ضوابط کی بھی وضاحت کرتا ہے جن کے مطابق ان افراد نے اجتماعی امور سرانجام دینے ہوتے ہیں اور جن کی بناء پر وہ ایک منفرد جماعت بنتے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہی وہ مقام ہے جہاں قرآنی تعلیم کی انفرادیت اور بے مثالیت نکھر کر سامنے آتی ہے اور اس مقام کے سامنے نہ ہونے سے اچھے اچھے سمجھدار لوگوں کو بھی یہ دھوکا لگ جاتا ہے کہ ”عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔“

”عالمگیر سچائیوں“ سے ان کی مراد ہوتی ہے عام اخلاقی اصول۔ مثلاً جھوٹ نہ بولو۔ چوری نہ کرو۔ کسی کو ستاؤ نہیں۔ وغیرہ۔ وغیرہ۔ جب وہ دیکھتے ہیں کہ یہی اخلاقی اصول قرآن پیش کرتا ہے اور یہی تعلیم دینا کے دیگر مذاہب میں بھی پائی جاتی ہے تو وہ پکاراٹھتے ہیں کہ ”عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں“ لیکن وہ یہ نہیں دیکھتے کہ جس اجتماعی نظام میں ان اخلاقی اصولوں کے حامل افراد زندگی بسر کرتے ہیں، اس نظام کے

اصول کیا ہیں۔ مثال کے طور پر سمجھئے کہ ایک برہمن جھوٹ نہیں بولتا۔ چوری نہیں کرتا۔ انسان نظام اور فہم تو ایک طرف، کیڑوں مکوڑوں تک کو بھی نہیں ستاتا۔ لیکن جس اجتماعی نظام کا وہ فرد ہے اس کا اصول یہ ہے کہ پیدائش کے اعتبار سے انسان اور انسان میں اس قدر گہرا اور بنیادی فرق ہوتا ہے کہ برہمن کے گھر میں پیدا ہونے والا بچہ ساری عمر دوسروں سے اپنی پرستش کراتا ہے اور متودر کئے ہل جمن لینے والا بچہ، تمام عمر، دوسروں کی خدمت اور بیگار میں بسر کر دینا ہے۔ اور یہ فرق اس قدر غیر متبدل ہوتا ہے کہ شوہر کے گھر میں پیدا ہونے والے بچے کے جوہر ذاتی اور اس کی ہزار محنت اور کوشش اس فرق کو مٹا نہیں سکتی۔ آپ کہئے کہ جو معاشرہ اس اجتماعی اصول کے مطابق متشکل ہو، اس میں افراد کی اس قسم کی ”نیکیاں“ کہ وہ جھوٹ نہیں بولتے اور چوری نہیں کرتے، کیا خوشگوار نتائج پیدا کر سکتی ہیں؟ افراد کی اس قسم کی ”نیکیاں“ محدود سے انفرادی حلقہ میں قدرے سکون پیدا کر سکتی ہیں۔ لیکن نہ تو یہ انسان کو اس کا صحیح مقام دینے کے قابل بن سکتی ہیں اور نہ ہی عالمگیر انسانیت کی فوز و فلاح کا موجب۔ جی کہ یہ اُس باطل نظام کو تباہی سے بچا سکنے کے قابل بھی نہیں ہو سکتی جس کے اندر وہ ”نیک انسان“ زندگی بسر کرتا ہے۔ یا مثلاً جس معاشرہ کا اصول یہ ہو کہ جو بچہ نبی اسرائیل (یہودیوں) کے ماں پیدا نہ ہو، وہ نجات و سعادت حاصل نہیں کر سکتا۔ اس معاشرہ میں افراد کی اس قسم کی نیکیاں کہ وہ جھوٹ نہیں

بولتے اور پوری نہیں کہتے۔ عالم انسانیت کے کس کام آسکتی ہیں؟ یا جس معاشرہ میں عقیدہ یہ ہو کہ ہر انسانی بچہ پیدا ہونے سے ہی دھل سکتا ہے۔ اس کے سوا، اس داغ کے مٹنے کی کوئی صورت نہیں، اس معاشرہ میں لوگوں کا جملہ حلیم الطبع اور منکسر المزاج ہونا، شرف انسانیت کی دلیل کیسے بن سکتا ہے؟ دنیا کے مذاہب سے الگ ہٹ کر دیکھئے اور سوچئے کہ کیا نظام ملکیت میں، ایک بادشاہ کے لئے، جو کہ وڑوں ان لوگوں پر اپنی مرضی چلاتا ہے، یہ بات موجب فخر قرار

## باطل کا نظام اور انفرادی نیکیاں

پاسکتی ہے کہ اس نے ساری عمر تہجد قضا نہیں کی یا شراب نہیں پی؟ نظام سرمایہ داری میں، اگر ایک جاگیر دار۔ زمیندار یا کارخانہ دار، جو ہزاروں محنت کش غریبوں کے گاڑھے پسینے کی کھائی سمیٹ کر لے جاتا ہے، یہ کہتا ہے کہ اس نے کبھی چوری نہیں کی، تو کیا اسے نیک انسان کہا جاسکتا ہے؟ اگر ایک مذہبی پیشوا، جو دن رات عوام کو اس قسم کے عقائد کی تعلیم دیتا رہتا ہے کہ امیری اور غریبی انسان کی تقدیر سے وابستہ ہے جسے خود خدا نے مقرر کیا ہے اور خدا کے لکھے کو کوئی مٹا نہیں سکتا، اور اس کے ساتھ کہتا ہے کہ اس نے ساری عمر چھوٹ نہیں بولا، تو کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اس کی یہ انفرادی نیکی، انسانیت کی اجتماعی میزان میں کوئی وزن رکھے گی؟ ان مثالوں سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ جن انفرادی اخلاقی خوبیوں کو عالمگیر سمجھتے ہیں، ان کی حقیقت کیا رہ جاتی ہے؟ اصل یہ ہے کہ مذہب اور دین میں بنیادی فرق یہ ہے کہ مذہب، انفرادی ضابطہ اخلاق کا علمبردار ہوتا ہے، اجتماعی نظام سے اسے سروکار نہیں ہوتا۔ اس کے برعکس، دین، اجتماعی نظام انسانیت کو سامنے رکھتا ہے اور افراد کی اخلاقی خوبیوں کو اس کے ضروری قرار دیتا ہے کہ اس سے اس معاشرہ کا توازن قائم رہے جو عالمگیر انسانیت کی سلامتی اور ارتقاء کا ضامن ہے، اور یوں انسان وہ کچھ بن جائے جو کچھ بن سکتے کا اس میں امکان ہے۔

جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اس سے واضح ہے کہ

## قرآن کی جامع تعلیم

(۱) جس معاشرہ میں افراد، عام اخلاقی ضوابط کی پابندی نہیں کرتے، اس معاشرہ میں کسی کو امن اور سکون نصیب نہیں ہو سکتا اور خود معاشرہ کی بنیادیں متزلزل ہو جاتی ہیں۔

(۲) جس معاشرہ میں افراد عام اخلاقی ضوابط کے پابند ہوں، لیکن خود معاشرہ، غلط اجتماعی اصولوں پر متشکل ہو، اس میں عام معاشرتی روابط میں تو قدر سے سکون حاصل ہو سکتا ہے لیکن نہ تو اس معاشرہ کی بنیادیں مستحکم ہوتی ہیں، اور نہ ہی اس کا وجود عالمگیر انسانیت کے لئے موجب رحمت بن سکتا ہے۔ اور

(۳) جس معاشرہ میں افراد، عام اخلاقی ضوابط کے پابند ہوں، اور خود معاشرہ بھی صحیح اجتماعی اصولوں کا علمبردار ہو، اس میں افراد معاشرہ کو حقیقی امن و سکون میسر ہوتا ہے۔ ان کی طبعی اور انسانی صلاحیتیں نشوونما پا کر برومند ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اور اس کا وجود عالمگیر انسانیت کے لئے موجب فلاح و سعادت ہوتا ہے۔

قرآن کریم اسی قسم کا معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے، جس میں افراد معاشرہ عام اخلاقی اصولوں کے شدت کے ساتھ پابند ہوں، اور جو معاشرہ ان افراد پر مشتمل ہو، وہ ان مستقل اقدار کا حامل ہو جو عالمگیر انسانیت کو



اس کی منزل مقصود تک لے جائے۔ اور یہ ہے قرآن کا وہ نظام جس کی مثال کسی اور جگہ نہیں مل سکتی۔ قرآنی تعلیم اپنی اس خصوصیت گہری کی بناء پر بے مثل و متفرد ہے۔ قرآن میں مومنین کی ان انفرادی اور اجتماعی خصوصیات کا ذکر اس تفصیل، کثرت اور تکہار سے آیا ہے کہ اس سے افراد کی سیرت و کردار کا صحیح نقشہ اور جماعت مومنین (اسلامی معاشرہ) کا بین اور واضح تصور سامنے آجاتا ہے۔ اکثر مقامات پر ان انفرادی اور اجتماعی خصوصیات کا ذکر الگ الگ آیا ہے لیکن بعض مقامات پر ایک دوسرے میں یوں سموئی جوئی سامنے آتی ہیں۔ جیسے ایک حسین و شاداب شجر طیب کہ اگر اس کی سناخوں، پتیوں، پھولوں اور شاخوں کو الگ الگ بھی دیکھا جائے تو پورے کا پورا درخت باعث شادابی قلب و نظر ہو جائے اور اگر اس مہربن و شاداب درخت پر ہر پھل کا مجموعی نگاہ ڈالی جائے تو اس کی تمام پھول پتیوں کی نزہت و لطافت و جذبہ نشاط و روح بن جائے۔ آئندہ سطور میں، ان افراد کی بعض نمایاں خصوصیات کا ذکر کیا جاتا ہے جنہیں قرآن مومن کہہ کر پکارتا ہے۔ اس مقصد کے لئے کہ ہم ان خصوصیات کی روشنی میں، اپنی سیرت و کردار پر نگاہ ڈالیں اور دیکھیں کہ وہ کس حد تک ان کے آئینہ دار ہیں۔ اس لئے کہ جس طرح عرق گلاب اُسے کہا جائے گا جس میں گلاب کی خوشبو اور خصوصیات ہوں گی۔ اگر اس میں یہ صفات نہ ہوں تو وہ عرق گلاب نہیں ہوگا پانی کا پانی ہوگا، خواہ اس بوتل پر کیسے ہی خوبصورت لیبل پرستہ سے حروف میں "عرق گلاب" لکھا ہو۔ اسی طرح مومن وہ کہلائے گا جو مومن کی صفات کا حامل ہو۔ یہی وہ معیار ہے جس پر ہم اپنے مومن ہونے کے دعوے کو پرکھ سکتے ہیں۔ اور ان صفات کے تذکرہ سے یہی مقصود ہے۔

سب سے پہلے معاشرہ کے روزمرہ کے معاملات اور روابط کو نیچے اور دیکھئے کہ قرآن کریم ان امور کو بھی کس قدر اہمیت دیتا ہے جنہیں عام طور پر قابل اعتنا نہیں سمجھا جاتا لیکن جن سے معاشرہ میں بڑی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ وہ جماعت مومنین سے تاکید کرتا ہے کہ

لَا يَسْخَرُونَ نَفْسَهُمْ وَنَحْوَهُمْ  
کوئی جماعت، دوسری جماعت کا تمسخر نہ اڑائے

آپ جانتے ہیں کہ تمسخر، جسے ہمارے ہاں ہڑا (LIGHTLY) لیا جاتا ہے، کتنے بڑے فساد کا موجب بن جاتا ہے۔ تمسخر حقیقت ایک گہری نفسیاتی کیفیت کا مظاہرہ ہوتا ہے جو نفرت، حسد اور انتقام کے جذبات کی پیدا کردہ ہوتی ہے، لیکن اس شخص میں اتنی جرأت نہیں ہوتی کہ وہ ان جذبات کا اظہار کھلے بندوں کرے۔ وہ انہیں تمسخر کے فریب کا لہہ پردوں میں چھپا کر پیش کرتا ہے۔ تمسخر کے تیز تر نشتر کی شکل وہ ہوتی ہے جسے کسی کا "نام لگنا" کہتے ہیں۔ قرآن نے یہ کہہ کر اس سے بھی روک دیا کہ وَلَا تَسَابَحُوا بِأَلْسِنَتِكُمْ (۱۶)۔ ایک دوسرے کے بڑے بڑے نام مت رکھا کرو۔

(۱۶) اس کے بعد ہے

وَلَا تَهْتَدُوا بِأَنْفُسِكُمْ

اور آپس میں ایک دوسرے پر الزام مت لگاؤ۔

**الزام تراشی** | الزام تراشی کس قدر سنگین جرم ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ قرآن کی دوسری زبان کی سزا کو کور سے نہیے اور پاک دامن عورتوں کے خلاف الزام تراشی کی سزا اسی کو کور سے ہونا ہے کہ دوسرے پر الزام لگانے والا، خود تو معتبر بن جاتا ہے اور ضعیف مقابل کو خواہ مخواہ ملزموں کے کھڑے میں کھڑا کر دیتا ہے کہ وہ اپنی بریت ثابت کرے، اس سے اور کچھ نہیں تو اکثر لوگوں کے دل میں اس شخص کے خلاف بدظنی ضرور پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ یہ کہتے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ بھائی! بالآخر کچھ نہ کچھ بات تو ہوگی ہی جس کی بنا پر یہ الزام لگایا گیا ہے!

تانا بانہ شیر کے گویند مرداں چمیزا

**بدظنی سے بچو** | قرآن کہ ہم نے ایک طرف الزام تراشی اور بہتان بافی کی اس قدر سخت سزا مقرر کی، اور دوسری طرف جماعتِ مومنین سے تاکید کی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِشْمٌ (۲۴)۔

اے جماعتِ مومنین! بدظنی سے بہت زیادہ بچو۔ یاد رکھو! بعض بدظنی بدترین گناہ تک پہنچ جاتی ہے۔

اسلامی معاشرہ کے افراد کے دلوں میں ایک دوسرے کے متعلق ہمیشہ خیر سگالی کے جذبات ہونے چاہئیں۔ لیکن جس دل میں کسی کے متعلق بدظنی پیدا ہو جاتی ہے، اس میں خیر سگالی کے جذبات باقی نہیں رہتے۔ اس کا علاج قرآن نے یہ بتایا ہے کہ (۱) ہر شخص کے متعلق تمہارا پہلا ردِ عمل (FIRST REACTION) نیک ہونا چاہیے۔

اس کا ارشاد ہے کہ **وَلَا تَقْرُبُوا إِلَيْهِمُ الْفُلُوقَ إِلَيْكُمْ السَّلَامَ لَسْتُمْ مُؤْمِنًا** (۲۶) جو تمہیں سلام کہے اس کے متعلق، یہ نہ کہو کہ تم مومن نہیں ہو۔ اگرچہ یہ آیت، جنگ کے سلسلے میں ایک اور اہم اصول کی وضاحت کرتی ہے لیکن جب اس کا اطلاق عام معاشرتی روابط پر کیا جائے گا تو اس کا مطلب یہی ہوگا کہ (تحقیق سے پہلے) تمہارا پہلا ردِ عمل، ہمیشہ نیک ہونا چاہیے۔ قرآن کے اسی حکم پر یعنی عدل کا یہ اہم اصول قائم ہوتا ہے کہ جب تک کسی کے خلاف جرم ثابت نہ ہو جائے اسے بے گناہ سمجھنا چاہیے۔ اس سلسلے میں اس نے کہا کہ جب کوئی شخص، تم سے کسی کے خلاف کوئی بات کہے تو تمہارا پہلا ردِ عمل یہ ہونا چاہیے کہ **هَذَا إِفْكٌ مُّبِينٌ** (۲۷) یہ صریح جھوٹ ہے۔ **هَذَا بُهْتَانٌ عَظِيمٌ** (۲۸) یہ بہت بڑا بہتان ہے۔ اپنے دل میں ردِ عمل یہ پیدا کرو، اور پھر اس بات کا چرچا مت

کرو۔ (۲۹)۔ اگر بات ایسی ہے کہ وہ بالبداهت غلط نظر آتی ہے تو اس کے متعلق خواہ مخواہ کی کرید مت کرو۔ **وَلَا تَجَسَّسُوا** (۳۰) لیکن اگر اس کے متعلق کسی ہمتی نتیجہ تک پہنچنا ضروری ہے تو اس کی تحقیق کرو۔ اس تحقیق کے متعلق قرآن نے خصوصیت سے کہا ہے کہ

وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ ۚ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا ۚ (۳۱)

جس معاملہ کی تم خود تحقیق نہ کرو اس کے پیچھے مت لگا کرو۔ یاد رکھو! تمہاری سماعت، بصارت، قلب (کان) آنکھ اور دل، ہر ایک سے پوچھا جائے گا کہ آیا تم نے ان سے کام لے کر اس معاملہ

کی تحقیق کر لی تھی یا نہیں)۔

اور اگر معاملہ ایسا ہے جس کا اثر جماعتی زندگی پر بھی پڑتا ہے تو اسے متعلقہ حکام تک پہنچاؤ لَعَلَّكُمْ اَلَّذِيْنَ يَتَّبِعُوْنَكَ مِنْهُمْ مُّسَبِّحُوْا بِحَمْدِ رَبِّكُمْ ذِكْرًا وَتُحْمَدُوْا لَهُمْ اَنْتُمْ وَرَبُّكُمْ اَلَّذِيْنَ يُخْرِجُكُمْ مِنْ اَرْضِكُمْ بِرَحْمَتِهِ لِيَتَّخِذَ لَكُمْ اٰيَاتٍ ۗ اَلَا تَتَذَكَّرُوْنَ ﴿۱۰۰﴾ تاکہ وہ تحقیق کر کے بات کی تہ تک پہنچ جائیں (نیر ۱۰۰)۔ اسی سلسلہ میں قرآن کریم نے یہ کہا ہے غیبت مت کرو اَلَا يَغْتَابُ بَعْضُكُمْ بِبَعْضٍ اَلَّذِيْنَ يَتَّبِعُكُمْ مِّنْ غَيْبَتِكُمْ يَكْتُمُوْنَ اَلَّذِيْنَ كَتَمْتُمْ لَهُمْ اٰيَاتِ اللّٰهِ يُكْتَبُ عَلَيْهِمْ سَبْعُ اَلْمِاْثِمٰتٍ ﴿۱۰۱﴾ کی پیٹھی دیکھیے اس کے خلاف کوئی بات نہ کرو۔ جو بات کہنی ہو اس کے سامنے کہو۔ اگر آپ سے کوئی شخص، کسی کی غیر حاضری میں اس کے خلاف کوئی بات کہتا ہے تو آپ کا فریضہ ہے کہ اس سے کہہ کر چلو! یہ بات اس شخص کے سامنے چل کر کرو۔ آپ دیکھیں گے کہ اس سے آپ کتنے بڑے فساد کا رخنہ بند کر دیتے ہیں۔

کسی کے خلاف جھوٹے الزام لگانے، یا اس کی غیبت کرنے سے اسے جس قدر قلبی اذیت پہنچ سکتی ہے، اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ قرآن کریم نے کہا ہے کہ مومن ایک دوسرے کے لئے قلبی سکون اور مسرت کا موجب ہونے چاہئیں، نہ کہ باعثِ اذیت و کوفت۔ اسی لئے فرمایا۔

وَالَّذِيْنَ يُؤْذِيْكَ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنٰتِ بَعِيْرٌۭ مَا كُنْتُمْ عَلَيْهِمُ اَعْتَمِلُوْا دِيْنًَا ۗ اَلَا تَتَذَكَّرُوْنَ ﴿۱۰۲﴾

جو لوگ مومن مردوں اور عورتوں کو بلا جرم و خطا، ناحق اذیت پہنچاتے ہیں، تو وہ بہتان تراشی کے جرم کے مرتکب ہوتے ہیں اور کھلے ہوئے گناہ کا کام کرتے ہیں۔

اس نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ لَا يُحِبُّ اَللّٰهُ اَلْجَاهِلُوْنَ بِالْاَشْيَاءِ مِمَّنَ الْقَوْلِ اِلَّا مَسْنُوْنًا ۗ اَلَا تَتَذَكَّرُوْنَ ﴿۱۰۳﴾۔ اللہ بھی پسند نہیں کرتا کہ تم خواہ مخواہ کسی بات کی تشہیر کرتے پھرو۔ ہاں مگر جو مظلوم ہو اسے اس کی اجازت ہے کہ وہ اپنے ظلم کے مداوے کے لئے داؤ فرما کرے۔

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم روزمرہ کی زندگی سے متعلق ان چھوٹی چھوٹی احتیاطی تدابیر سے، کس طرح ایسی خرابیوں کا ستر باب کر دیتا ہے، جو معاشرہ میں بہت بڑے فتنہ اور فساد کا موجب بن جاتی ہیں حقیقت یہ ہے کہ اگر ہم ان (بظاہر) معمولی سی تدابیر پر عمل کرنا شروع کر دیں تو معاشرہ میں کس قدر امن اور سکون پیدا ہو جائے! لیکن قرآن، ان چیزوں پر بھی غصہ میکا لکی طور پر عمل نہیں کرتا۔ وہ افراد کے اندر ایسی نفیاتی تبدیلی پیدا کرتا ہے۔ جس سے یہ تمام باتیں ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے جماعتِ مومنین کے جنتی دل کا شفاف ہونا

آپ غور کیجئے کہ وہ معاشرہ فی الواقعہ کس قدر جنتی ہو گا جس میں افراد معاشرہ کے دل اس قدر آئینے کی طرح صاف اور شفاف ہوں کہ ان میں عیار اور کدورت کا نشان تک نہ ہو اور ہر ایک کا ظاہر و باطن یکساں طور پر سب کے سامنے

ہو، اسی کو قرآن نے ”دلوں میں باہمی اُلفت پیدا کرنے“ سے تعبیر کیا ہے اور جماعتِ مومنین کو جس نعمتِ خداوندی کی یاد دلائی ہے وہ یہی باہمی اُلفت ہے۔ چنانچہ اس جماعت کو مخاطب کر کے کہا گیا **وَإِذْ كُنْتُمْ أَزْوَاجًا ثَلَاثًا ۗ عَلَيْكُمْ وَعَلَىٰ آلِكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَزْوَاجًا ۗ ثُمَّ خَدَاكَ اللَّهُ ۗ خَدَاكَ أَنْ تَقُولَ مَعَ اللَّهِ ۗ اللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۗ تَالْفُتَىٰ ۗ بَيْنَ يَدَيْكَ ۗ فَذُكِّرْتُمْ ۗ بَلْ يَحْسَبُونَ لِقَاءَ رَبِّكَ أَحْسَبًا ۗ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۰-۱۴)۔ تم خدا کی اس نعمتِ کبریٰ کو یاد کرو کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ تالفت بَیْنِمْ قَدْ ذُكِّرْتُمْ۔ خدا نے تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کی اُلفت ڈال دی۔ اُلفت، اس قسم کے تعلق کو

کہتے ہیں جس میں ایک دوسرے کے دل یوں باہم گر رہے ہوں جیسا کہ دو بادل کا ایک ٹکڑا دوسرے ٹکڑے کے اندر ضم ہو جاتا ہے۔ تاکس نگوید بعد ازین

من دیگرم تو دیگرے۔ اس باہمی اُلفت کا نتیجہ یہ ہوا کہ **فَأَصْبَحْتُمْ بِلِقَائِ اللَّهِ وَأَحْسَبُوا أَنَّ اللَّهَ بَدُلُوكُمْ أَوْ أَنَّ اللَّهَ تَدْبِيرُهُمْ أَلَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ۗ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۷-۱۸)۔ تم اس نوازشِ خداوندی سے ایک دوسرے کے بھائی بھائی بن گئے۔ **وَكَذَلِكَ عَلَّمْنَا عَلَىٰ شَقَا حَقَرَةٍ ۖ قَالَتِ النَّاسُ يَا لِقَدْ كُنْتُمْ جُنُودًا**

تم (اس سے پہلے) جہنم کے گڑھے کے کنارے پر پہنچ چکے تھے۔ بس اس میں گرنے ہی والے تھے کہ خدا نے تمہیں اس سے بچالیا۔ **كَذَٰلِكَ يُخَوِّتُ مِنَ اللَّهِ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۗ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۹)۔ اس طرح اللہ اپنے احکام

کو واضح طور پر بیان کرتا ہے تاکہ تم جان لو کہ زندگی کا صحیح راستہ کون سا ہے۔ یہ ”باہمی اُلفت“ ایسی گراں بہا منافع اور نایاب جنس تھی، کہ نبی اکرمؐ سے کہا گیا۔ کہ اگر تو چاہتا کہ ساری دنیا کی دولت خرچ کر کے، ان کے دلوں میں ایسی اُلفت پیدا کر دے، تو بھی ایسا نہ ہو سکتا (۲۱)۔ یہ منافع، باہر سے خرید کر دلوں میں داخل نہیں کی جاسکتی۔ یہ

تو دلوں کے اندر تبدیلی سے پیدا ہوتی ہے۔ یعنی یہ نتیجہ ہوتی ہے قرآن کے ساتھ وابستگی کا۔ اسی لئے، اسے قائم رکھنے کے لئے فرمایا کہ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۗ سُبْحٰنَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۗ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۰)۔ خدا کی اس رسی کو سب

مل کر مضبوطی سے تھامے رہو اور تفرقت پیدا نہ کرو۔ یہی وہ رشتہ ہے جس میں

**أَعْتَصَمَ بِحَبْلِ اللَّهِ** منسلک ہونے کے بعد کہا کہ **إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۰)۔ مومن ایک دوسرے کے بھائی بھائی ہیں۔ بھائی بھی ایسے جن کی کیفیت یہ ہے کہ **مَنْ حَمَلَهُمْ بِئِنَّهُم مِّنْكُمْ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۱)۔ آپس میں ایک

دوسرے کے ہمدرد اور ہمگسار۔ **أَذَلَّتْ عَلَىٰ الْمُؤْمِنِينَ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۲)۔ ایک دوسرے کے سامنے جھکے ہوئے۔ جو حلقہ یا ران تو پریشم کی طرح نرم۔ لیکن اس نرمی کے یہ معنی نہیں کہ کوئی غلط کام کرے تو اسے روکا نہ جائے۔

بھی نہ جائے۔ قرآن کریم نے یہودیوں کی تباہی کی ایک وجہ یہ بھی بیان کی ہے کہ **خَالَفُوا** **بِرَائِي** سے روکو۔ **لَا يَتَنَاهَوْنَ عَنْ قَتْلِكُمْ فَعَلَوْا ۗ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۗ** (سورہ اہزاب، آیت ۱۳)۔ وہ ایک دوسرے کو بڑی باتوں سے روکتے نہیں

تھے۔ جب جماعتِ مومنین کا عام فریضہ، امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے (۱۰۹-۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳)۔ یعنی لوگوں کو ان باتوں کے کرنے کا حکم دینا جنہیں قرآن نے اچھا قرار دیا ہے اور ان امور سے روکنا جنہیں وہ ناپسندیدہ قرار

دیتا ہے تو اس کے یہ معنی تھوڑے ہیں کہ یہ جماعت، دوسروں کو تو ایسا کہے گی لیکن خود اپنے معاشرے میں یہ کچھ نہیں کرے گی؟ وہ تو سب سے پہلے، ان امور کو خود اپنے ہاں عام کرے گی اور اس کے بعد انہیں دوسروں تک پھیلائے گی۔ اسی لئے جماعتِ مومنین کی خصوصیت یہ بتائی کہ **وَلَوْ أَصَوْا بِالْحَقِّ وَرَأَوْا كِبَارًا تَجَنَّبُوكُمُ**

وہ ایک دوسرے کو حق (قرآنی احکام و قوانین) کے ساتھ تمسک اور استقامت پذیر رہنے کی تلقین کرتے ہیں۔ اور اس طرح باہمی اصلاح کرتے رہتے ہیں۔ اس لئے کہ **وَأَصْلِحُوا إِذْ كَانَ بَيْنَكُمْ دُورًا** ان کے خدا کا

اصلاح کرنے کے لئے کہ **وَأَصْلِحُوا إِذْ كَانَ بَيْنَكُمْ دُورًا** ان کے خدا کا



**باہمی صلح کراؤ** | ارشاد ہے اور یہ بھی ارشاد ہے کہ اگر سوء اتفاق سے ان کی دو جماعتوں میں کہیں لڑائی جھگڑا ہو جائے تو فَاَضْلِحُوا بَيْنَهُمَا (پڑھا)۔ ان میں باہمی صلح کراؤ۔ اور اگر ان میں سے کوئی پارٹی سرکشی پر اتر آئے تو اسے اس سے بزور دیکو۔ اور جب وہ اپنی اس روش سے باز آجائے تو ان دونوں میں عمل و انصاف کے مطابق صلح کراؤ۔

یہیں سے ہمارے سامنے، ایک اور اہم اصول آتا ہے اور وہ ہے توبہ۔ ایک شخص کا عام کردار اچھا ہے۔ لیکن کسی وقت اس سے نادانستہ کوئی غلط حرکت سرزد ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد اُسے اس کا توبہ کا مفہوم احساس ہوتا ہے تو وہ اپنے کئے پر تادم ہوتا ہے۔ اگر اس کی اس غلط حرکت سے کسی کو اذیت یا نقصان پہنچا ہے تو اس سے معافی مانگتا ہے۔ اور آئندہ کے لئے اس کی پوری پوری احتیاط برتتا ہے کہ کبھی اس قسم کی حرکت سرزد نہ ہو۔ اسے قرآن نے قَاتِبٌ ذَا ضَلَعٍ سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی جس مقام سے نادانستہ غلط قدم اٹھا تھا، اس مقام پر واپس آ جانا اور اس کے بعد اپنی ایسی اصلاح کرنا کہ پھر ایسی غلطی نہ ہو۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے، اس کے لئے مزدوری ہے کہ وہ حرکت، نادانستہ، غلطی، سہو اور خطا سے سرزد ہوئی ہو۔ عمداً ایسا نہ کیا ہو۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس کی تصریح کر دی ہے کہ **إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ يَتُوبُونَ مِمَّن قَرَّبَهُمْ فَأُوْلَئِكَ يَتُوبُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ** (پڑھا)۔ توبہ اسی کی ہے جس سے کوئی غلطی نادانستہ سرزد ہو جائے اور اس کے بعد وہ فریاً اس کی تلافی کر دے۔ اس میں نادانستہ (بجہالۃ) اور فوراً (ممن قریب) کے الفاظ فوراً طلب ہیں۔ یہی چھینہ قرآن کریم نے دیگر مقامات پر بھی بیان کی ہے مثلاً (۱۱۶ میں)۔

**عمداً جرائم** | اس کے برعکس، ایک شخص دیدہ دانستہ عمداً۔ ارادۃً۔ غلط حرکات کا ارتکاب کرتا ہے جھوٹ بولتا ہے۔ دوسروں کے خلاف جھوٹے الزام لگاتا ہے۔ غیبت کرتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ اور جب وہ کہیں گھر جاتا ہے۔ اپنی بد فعلت کی کوئی شکل نہیں دیکھتا، تو کہہ دیتا ہے کہ مجھے معاف کر دو۔ تو اس کا نام توبہ نہیں۔ اس کے دیدہ و دانستہ ارتکاب نے یہ واضح کر دیا کہ یہ چیزیں اس کے کردار کا جزو بن چکی ہیں۔ یونہی نادانستہ سرزد نہیں ہوتیں۔ اس لئے، جب تک وہ اپنے کردار میں تبدیلی نہیں پیدا کرے گا، ان باتوں سے باز نہیں آسکے گا۔ وہ توبہ کرنے اور معافی مانگنے کے بعد بھی ایسا کچھ کرتا رہے گا۔ اسی لئے قرآن نے وصاحت سے کہہ دیا کہ **وَكَيْفَ تَتُوبُ عَلَى الَّذِينَ يَكْفُرُونَ السَّيِّئَاتِ حَتَّىٰ إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمْ الْمَوْتُ قَالَ إِنِّي تُبْتُ** (پڑھا)۔ توبہ ان لوگوں کی نہیں ہے جو توبہ ہی حرکات کرتے رہتے ہیں، تاکہ جب ان کے سامنے موت آکھری ہوتی ہے تو وہ کہتے ہیں کہ میں توبہ کرتا ہوں۔ موت کے سامنے آ جانے سے مفہوم یہ ہے کہ جب اُسے اس کا یقین ہو جائے کہ جو کچھ اس نے کیا ہے وہ بے نقاب ہو جائے گا اور وہ اس کے مؤاخذہ سے بچ نہیں سکتا تو پھر معافی مانگنے لگ جائے۔ یہ منافقت ہے اور بدترین کردار کی علامت۔ یہی وجہ ہے کہ جب فرعون ڈوبنے لگا اور اس نے کہا کہ میں خدا پر ایمان لاتا ہوں تو اس سے کہا گیا کہ اب ایمان سے کیا فائدہ؟ یہ بھی واضح ہے کہ ایسے شخص نے اپنی اس قسم کی



حرکات سے جس شخص کو اذیت یا نقصان پہنچا یا ہے، اگر وہ اسے معاف بھی کر دے تو اس سے اتنا ہی ہوگا کہ اس سے کوئی اہم مقام نہیں لیا جائے گا۔ لیکن اس کی اصلاح تو اسی صورت میں ہو سکے گی جب وہ اپنے کردار میں خود تبدیلی پیدا کرے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے مغربی مفکر ٹیٹش نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

جو برائی تم نے میرے ساتھ کی ہے اسے تو میں معاف کر دوں گا۔ لیکن اس سے جو برائی تم نے خود اپنی ذات کے خلاف کی ہے، اسے کون معاف کر سکتا ہے؟



اب آگے چلے۔ مرد مومن اپنے جو سر ذاتی، اور بلندی سیرت و کردار کی بناء پر اپنے اندر وزن رکھتا ہے اور یہ وزن ہر مقام پر اس کا توازن برقرار رکھتا ہے۔ لیکن جب انسان میں یہ خوبیاں نہ ہوں اور اس کا ایغو جھوٹی تسکین چاہے تو اس سے اس کے اندر نخوت اور پندار کے غلط جذبات ابھر آتے ہیں جس سے اس میں چھجور پان پیدا ہو جاتا ہے۔ قرآن کی تعلیم مرد مومن میں یہ چیز پیدا نہیں ہونے دیتی۔ چھجور سے پن کا مظاہرہ انسان کی گفتار، چال و چلن سے ہوتا ہے۔ اس لئے قرآن اس کی تاکید کرتا ہے کہ **وَلَا تَفْخُرْ نِي** **الْأَثَرِضِ مَرَحًا** (۱۱۳)۔ زمین پر یوں ہی اگڑ کر نہ چلو۔ **وَأَقْصِدْ فِي مَشْيِكَ** (۱۱۴) اپنی رفتار میں میا نہ روی اختیار کرو۔ اس طرح **وَأَغْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ** (۱۱۵)۔ اپنی آواز نہ بھی بچی رکھو۔ چلا چلا کر مت بولو۔ بجا تکبر اور نخوت سے لوگوں سے ترسش روٹی سے پیش نہ آؤ۔ **وَلَا تَصْعَدُ** **خَدَّكَ بِلَدَانٍ** (۱۱۶) اس لئے کہ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا** (۱۱۷)۔ خدا، خود پسند، بخی خور سے انسان کو پسند نہیں کرتا۔ یہ مومنین کی نشانی نہیں ہے۔

مومن کی صفت یہ بھی ہے کہ وہ دوسروں سے حسد نہیں کرتا۔ (۱۱۸) بلکہ کوشش کرتا ہے کہ اس کے اپنے اندر زیادہ سے زیادہ خرابیاں پیدا ہوں اور اس باب میں وہ دوسروں سے آگے نکل جائے۔ اس سے کہ اس کے خدا کا حکم ہے کہ **فَأَسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ** (۱۱۹)۔ بھلائی کی باتوں میں ایک دوسرے سے بڑھ جاؤ۔ ان کی یہ بھی خصوصیت ہے کہ **هُم عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ** (۱۲۰)۔ وہ ہر قسم کے لغویات سے پرہیز کرتے ہیں، اور اگر کہیں اتفاق سے اس قسم کی باتیں ان کے سامنے آجائیں تو وہ ان سے دامن بچانے ہوئے شریفانہ انداز سے آگے بڑھ جاتے ہیں۔ **وَإِذَا مَسَّوْا بِاللَّغْوِ مَرَّةً وَاحِدَةً** (۱۲۱)۔ ان سے یہ بھی

صاف۔ سیدھی بات کرو کہا گیا ہے کہ **اجْتَنِبُوا قَوْلَ السُّرُورِ** (۱۲۲)۔ ہر قسم کے مکر و فریب کی منع وار باتوں سے اجتناب کرو۔ **قُولُوا اقُولُوا سِدًّا** (۱۲۳)۔ ہمیشہ صاف، سیدھی

دماغی حکم و دلوک بات کرو۔ **يَقُولُ الَّتِي هِيَ أَحْسَنُ** (۱۲۴)۔ بڑے خوبصورت انداز سے اعتدال کے مطابق۔ اچھی اچھی باتیں کرو۔ **لَا تَلْبَسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ** (۱۲۵)۔ حق اور باطل، غلط اور صحیح، جھوٹ اور سچ کو آپس میں غلط ملط نہ کرو۔ **وَكَلِّمُوا الْحَقَّ** (۱۲۶)۔ نہ ہی حق کو چھپاؤ۔

**عزّة الاثم**۔ انسان کے اندر ایک بدترین جہل یہ ایسا ہے جو اس کی تمام خوبیوں کو تباہ کر دیتا ہے

اور اسے کبھی صحیح راستے کی طرف آنے نہیں دیتا۔ یہ ہے اس کے ایغو کا جذبہ پندار یعنی (FALSE PRESTIGE) کا احساس۔ اسے قرآن نے عذرت الا بشمہ کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ ایک شخص دل میں محسوس کرتا ہے کہ اس نے غلطی کی ہے لیکن اس کے ایغو کا جذبہ پندار سے اس کے اعتراف پر آمادہ نہیں ہونے دیتا۔ وہ اس کے لئے اغذار بارہ (JUSTIFICATORY REASONS) وضع کرتا ہے حالانکہ اس کا دل جانتا ہے کہ یہ عوامل جوڑے اور یہ وجوہات دہنچی ہیں، ایسے شخص پر سعادت کی راہیں کبھی نہیں کھل سکتیں۔ یہ چیز پارٹی بازی میں اکثر حق و صداقت کے راستے میں روک بن کر کھڑی ہو جاتی ہے۔ اپنی پارٹی کا فروصرت سچا غلطی پر ہو، لیکن "پارٹی بازی" کا تقاضا ہے کہ آپ اس کی بہر حال تائید اور مداخلت کریں۔ ایک ڈاکو ہر روز مسافروں کے گلے کاٹنے اور غریبوں کو لوٹے۔ اس کی پارٹی کے دوسرے ڈاکو، اسے کبھی برا نہیں کہیں گے۔ لیکن اگر وہ لوٹ کے مال میں کچھ خورد برد کرے اور اس کی تقسیم منصفانہ نہ کرے، تو پھر پارٹی والے اسے بے ایمان اور بددیانت قرار دیں گے۔ پارٹی بازی میں یہی کچھ ہوتا ہے۔ اپنی پارٹی کا آدمی جب تک دوسروں کے خلاف کچھ کرنا رہے اسے کبھی نہیں ٹوکا جاتا بلکہ اس کی حوصلہ افزائی جاتی ہے۔ اس سے رفتہ رفتہ اس کے دل کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ اس میں کسی بات کو (ON MERIT) پرکھنے، اور عدل و انصاف کی رو سے فیصلہ کرنے کی صلاحیت باقی نہیں رہتی۔ یہ ہے وہ مسخ شدہ ذہنیت جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ **وَإِذَا قِيلَ لَهُ اتَّقِ اللَّهَ أَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ**۔ خوب اس سے کہا جاتا ہے کہ تو اہلین خداوندی کی تمکدداشت کرو تو جھوٹی عزت کا احساس اس کا راستہ روک کر کھڑا ہو جاتا ہے۔ **فَحَسْبُكُمْ جَهَنَّمُ رِيًّا** (یہ) نتیجہ اس کا یہ کہ اس کی انسانی صلاحیتیں جھلس کر راکھ کا ڈھیر بن جاتی ہیں۔ مومن، نفس (ایغو) کے اس فریب میں نہیں آتا۔ یہ اس کے راستے میں کھڑا ہونا ہے تو وہ دامن جھٹک کر آگے بڑھ جاتا ہے۔



اب مومن بن کی مثبت صفات کی طرف آئیے۔ ان کے متعلق سورہ المؤمن میں کہا گیا ہے کہ **كُفَّةً لَّا مَلَظَمَ لَهَا** **وَقَالُوا هُمْ مِّنْ الْعٰذِلِيْنَ (پارا ۱۷)**۔ یہ لوگ امانات کی حفاظت کرتے ہیں اور عہد کی پابندی۔ **حَفِيظِ اٰمٰنٰتِ كَيْ مٰسِيٍّ يٰبِيْئِيْهِمْ** کے معنی یہی نہیں کہ جو چیز تمہارے پاس بطور امانت رکھی جائے اسے بحفاظت واپس کر دو۔ یہ وہ بات جسے کسی نے، تم پر بھروسہ کر کے تمہارے سپرد کی ہے وہ امانت میں داخل ہے۔ خواہ وہ اس کا کوئی مال ہو یا اس کی عزت و آبرو کی رکھوالی۔ جہاں تک عہد معاہدہ کا تعلق ہے اس کے معنی یہی نہیں کہ جو اقرار نامہ کسی کو لکھ کر دو اس پر قائم رہو۔ اس میں ہر قسم کا وعدہ بھی شامل ہے جو ایک انسان دوسرے سے کرتا ہے۔ یہ بڑی اہم صفت ہے۔ اور اس کی قرآن کریم نے بڑی شدت سے تاکید کی ہے۔ **اَوْ ذُوْا اِيْمٰنٍ مِّنْ دُوْنِہُمْ** (پارا ۱۷)۔ میں ہر قسم کا عہد اور وعدہ آجاتا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ وعدہ کا معنی کیا ہیں۔ آپ کسی سے کہتے ہیں کہ "بھائی! اس وقت مجھے جانے دو۔ میں ٹھیک چار بجے آجاؤں گا" تو وہ آپ پر اعتماد کر کے آپ کی بات مان لیتا ہے۔ اگر آپ اپنے وعدے کے مطابق آتے نہیں تو آپ اپنا اعتماد کھو دیتے ہیں۔ اور یہ نظر رہے کہ دنیا میں پندرہواں قسم کا معاشرہ وہ ہوتا ہے جس میں کسی کو دوسرے پر اعتماد اور بھروسہ نہ ہو۔ ایسے معاشرہ میں ہر شخص عدم ایمان

کے جنم میں رہتا ہے۔ بعض لوگ تو وعدہ کرتے ہی منافقت سے ہیں۔ یعنی انہوں نے اسی وقت فیصلہ کر لیا ہوتا ہے کہ انہوں نے وعدہ پورا نہیں کرنا۔ لیکن اکثر جذباتی (یا IMPULSIVE) لوگ، شدتِ جذبات میں آگے بڑھ کر ایک وعدہ کر لیتے ہیں اور اس کے بعد، جب جذبات کی شدت ماند پڑ جاتی ہے تو اس وعدہ سے پھر جانے کی راہیں تلاش کرتے ہیں۔ اس سے جو نقصان ہو سکتا ہے

## جذباتی لوگ

کو پہنچنا ہے اسے تو چھوڑ بیٹے۔ خود ایسے لوگوں کی سوسائٹی میں کوئی عزت نہیں رہتی۔ موتی کی یہ حالت نہیں ہوتی۔ وہ وعدہ کرتا ہے تو سوچ سمجھ کر۔ اور جب وعدہ کر لیتا ہے تو پھر کچھ بھی کیوں نہ ہو۔ اسے پورا کرنا ہے۔

بَلَىٰ مَنْ أَدَّىٰ بِعَهْدِهِ وَآمَنَ بِمَا عٰمَدَ عَلَيْهِ فَاَنَّهُٓ مِنَ الْمُبْتَلٰٓئِیْنَ (دہڑ)۔ جو اپنے وعدے کو پورا کرتا ہے۔ اور یوں قانونِ خداوندی کی پاسداری کرتا ہے۔ تو یہی لوگ ہیں جو خدا کے نزدیک پسندیدہ اطوار و کردار کے مالک ہوتے ہیں۔ لہذا، وعدہ شکنی، عواہ وہ شروع ہی میں بدنتی کا نتیجہ ہو۔ یا بعد میں پھر جانے کی وجہ سے، اس فرد کو ذلیل اور معاشرہ کو تباہ کر دیتی ہے۔ اسی لئے قرآن نے تاکیداً کہا ہے کہ اَدِّ قَوْلًا بِالْعَهْدِ۔ اِنَّ الْعَهْدَ عَمٰنٌ مَّسْكُوٰلٌ (دہڑ)۔ اپنے وعدہ کو مہیت پورا کرو۔ اس کے متعلق تم سے پوچھا جائے گا۔ اور پُرسش تو اسی وقت شروع ہو جاتی ہے جب وعدہ خلافی کرنے والے کو ہر رنگہ و حقارت اور نصرت سے دیکھنے لگتی ہے، خواہ وہ ہمارا رشتا ہی معتبر اور معزز نہ کیوں نہ ہو۔

اب آگے بڑھئے۔ قرآن کریم نے مؤمنین کے متعلق کہا ہے کہ وہ قَائِمًا بِالْاِقْسٰطِ (دہڑ) ہوتے ہیں یعنی ہمیشہ انصاف پر ڈٹ کر کھڑے رہنے والے۔ عدل و انصاف وہ بنیاد ہے، جس پر انسانی سیرت کی

## عدل کے علمبردار

کی عمارت استوار ہوتی ہے اس لئے قرآن کریم اس باب میں مؤمنین کے سامنے ہوجاتا ہے۔ وہ کہتا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا كُوْنُوْا قَوّٰمِیْنَ بِالْقِسْطِ — اے ایمان والو!

دنیا میں عدل و انصاف کے علمبردار بن کر رہو۔ اس باب میں کسی جذبے کو اپنے اوپر اثر انداز نہ ہونے دو۔ یہ کچھ خالصتہً لِلدِّیْنِ کرو۔ اس مقصد کے لئے شہادت دینی پڑے تو نہ مدعی کی طرف سے گواہ بن کر جاؤ نہ مدعا علیہ کی طرف سے۔ بلکہ شَهِدَاۤءَ لِلّٰہِ۔ تم خدا کی طرف سے گواہ بن کر جاؤ۔ اور سچی سچی گواہی دو۔ وَكُوْنُوْا عَلٰی اَدْوَابِكُمْ۔ خواہ وہ تمہارے اپنے ہی خلاف کیوں نہ جائے۔ اَوْ لُوْاۤلِیٰٓہِیْنَ — یا تمہارے والدین کے خلاف جائے۔ وَالْاَقْرَبِیْنَ — یا تمہارے دیگر رشتہ داروں کے خلاف۔ اِنْ تِکُنْ عَدِیًّا اَوْ قَفِیْرًا۔ وہ دولت مند ہو یا غریب ہو، اس کا بھی تم پر کوئی اثر نہیں پڑنا چاہئے۔ اِسْ لَیْکُمْ فَاَدِلُّوْا لٰی یٰہٰہَا۔ اللہ کا حق ان دونوں سے زیادہ ہے۔ اِسْ لَیْکُمْ یٰۤاَدِرْکُوْہُ۔ فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوٰی اَنْ تَعْبُدُوْا۔ تم اپنے جذبات کے پیچھے مت چلو۔ اس باب میں، اپنے قلبی رجحانات کو اثر انداز مت ہونے دو۔ ایسا نہ ہو کہ تمہارے جذبات تمہیں عدل کرنے سے روک دیں۔ وَرٰنْ تَشٰکُوْا۔ نہ ہی تم کوئی بیچارہ۔ ذمہ داری بات کرو۔ اَوْ تَحْرٰضُوْا۔ نہ ہی اس سے اعراض برتو۔ پہلو تہی کرو۔ اِسْ لَیْکُمْ فَاِنَّ اللّٰہَ کَانَ یَمًا تَعْمَلُوْنَ خَیْرًا دِیْنِہِ۔ جو کچھ تم کرتے ہو، خدا کو اس کی خبر ہوتی ہے۔ تم اس سے کچھ نہیں چھپا سکتے۔ یہ ہے عدل کا وہ معیار جو ایک مومن کے لئے مقرر کیا گیا

ہے۔ ذرا سوچئے کہ جو معاشرہ ایسے افراد پر مشتمل ہوگا جو اس صفت کے حامل ہوں، اس معاشرہ کی کیفیت کیا ہوگی۔ اس میں یہ نہیں ہوگا کہ اپنی پارٹی کا آدمی ہے تو اس کے لئے میزان اور ہوگی اور دوسری پارٹی کے آدمی کے لئے اور۔ اس میں، تو دشمن سے بھی عدل کیا جائے گا۔ وَلَا يُجْرِمُكُمْ شَتَائِنُ فِئْتِكُمْ عَسَىٰ أَلَّا تُعْذِبُوا۔ اِرْعَابُوا۔ (پڑھو)۔ دیکھنا! ایسا نہ ہو کہ کسی قوم کی دشمنی تمہیں اس پر آمادہ کر دے کہ تم اس کے ساتھ عدل نہ کرو۔ اُس سے بھی عدل کرو۔ اَقْرَبُ لِلشُّوْمَىٰ (پڑھو)۔ تقویٰ سے قریب تریں نہ دشمن یہی ہے۔

عدل کے سلسلہ میں اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ اس کی ایک شکل وہ ہے جسے عدالتی عدل کہا جاتا ہے یعنی لوگوں کے متنازعہ فیہ معاملات کا فیصلہ کرنا۔ اس کے متعلق قرآن کریم کا حکم ہے کہ اِذَا حُكِمْتُمْ بَيْنِ النَّاسِ اَنْ تَعْلَمُوْا بِالْعَدْلِ (پڑھو)۔ جب تم لوگوں کے معاملات کا فیصلہ کرو، تو ہمیشہ عدل کے ساتھ فیصلہ کرو۔ عدالتی عدل کے معنی یہ ہیں کہ فیصلہ قانون کے مطابق ہو۔ لیکن قرآن کریم اس باب میں ایک قدم آگے جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر وہ متنازعہ جس کے مطابق فیصلہ کیا جا رہا ہے، خود ہی عدل پر مبنی نہ ہو تو اس کی رُو سے کیا ہوا فیصلہ کس طرح مبنی بر عدل کہلا سکے گا۔ لہذا جماعت مومنین کے متعلق قرآن کریم میں ہے اَمْسَةٌ يُّهْتَدُونَ بِالْحَقِّ وَبِهِ يَفْعَلُونَ (پڑھو)۔ یہ جماعت "الحق" کے مطابق لوگوں کی راہ نمائی کرتی ہے اور اسی (الحق) کے ساتھ عدل کرتی ہے۔ یعنی ان کے قوانین الحق پر مبنی ہوتے ہیں۔ اور انہی قوانین کے مطابق یہ لوگوں کے فیصلے کرتے ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ الحق قرآن کریم ہے کیونکہ خود خدا کا ارشاد ہے کہ وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلْهُمَا اسْتِزْلًا اللهُ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (پڑھو)۔ جو لوگ معاملات کے فیصلے قرآن کے مطابق نہیں کرتے، سو وہی کافر ہیں۔

عدل کی دوسری شکل یہ ہے کہ ہر شخص کو اس کا واجب حق ادا کر دیا جائے، اس میں کسی قسم کی کمی نہ کی جائے۔ یہ وہ عدل ہے جو ہر شخص کی زندگی میں قدم قدم پر سامنے آتا ہے اور مومن اس میں ہر مقام پر پورا اترتا ہے۔ آپ سوچئے کہ جس معاشرہ میں ہر شخص کو اس کا حق، بلا کہ و کاوش اور بلا پریشانی و دشواری بشرف ملتا چلا جائے۔ اس میں زندگی کس قدر خوشگوار گزرے گی۔ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے ایسے جامع الفاظ استعمال کئے ہیں جنہیں پھیلانے سے زندگی کا ہر گوشہ اس کے دائرے کے اندر آجاتا ہے۔ اس نے کہا ہے وَ اٰذِنُوْا اَلْمَكِيْنَ وَ اَلْمَدِيْنَ بِالْقِسْطِ (پڑھو)۔ "ماپ اور تولوں کو عدل و انصاف کے ساتھ پورا کرو"۔ ماپ اور تول میں ہر قسم کے واجبات اچھلتے ہیں۔

لیکن قرآن کریم عدل سے بھی ایک قدم آگے بڑھتا ہے اور اس کے ساتھ احسان کا حکم دیتا ہے۔ جیسا کہ آدھر بتایا گیا ہے، عدل کے معنی ہیں جو کچھ کسی کا واجب ہے وہ ادا کر دینا۔ لیکن اگر اس سے دوسرے کی ضرورت پوری نہ ہوتی ہو تو قرآن کی تاکید یہ ہے کہ اسے، اس کے واجب سے زیادہ دے کر، اس کی کمی کو پورا کر دیا جائے۔ اسے احسان کہتے ہیں جس کے معنی ہیں کسی کے بگڑتے ہوئے توازن کو برقرار کر دینا اور اس طرح معاشرہ میں حسن پیدا کر دینا۔ اس "احسان" کی ابتدا، اپنے گرد و پیش سے کی جائے گی اور اس میں سرفہرست والدین کا نام آئے گا۔ وَ بِالْوَالِدَيْنِ اِحْسَانًا (پڑھو)۔ آپ جیوانات پر غور کیجئے۔ آپ دیکھیں



گئے کہ وہاں، ماں باپ اپنے بچے کی پرورش نو کرتے ہیں لیکن بچے اپنے والدین کو پوچھتے تک نہیں۔ وہ انہیں جاننے پہچانتے بھی نہیں۔ یہ خصوصیت انہی زندگی میں آکر پیدا ہوتی ہے کہ جب ماں باپ بوڑھے ہو جائیں تو اولاد ان کی خبر گیری کرے۔ والدین کے بعد دوسرے

### والدین سے احسان

لوگ بھی اسی زمرے میں شامل ہوتے چلے جاتے ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے ذی القربی۔ والیتلمی والکلبین یہی احسان دیگر اقربا سے بھی کرو۔ اور ان لوگوں سے بھی جو معاشرہ میں کسی وجہ سے تنہا رہ گئے ہوں۔ یا جو حرکت کے قابل نہ رہیں اور ان کا چلتا ہوا کاروبار رُک جائے۔ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ۔ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ۔ نیز ہمسایہ سے بھی خواہ وہ قریب کا ہو یا دور کا۔ انہوں میں سے ہو یا بیگانوں میں سے۔ نیز اپنے رفقاء کے ساتھ بھی۔ اور ان مسافروں کے ساتھ بھی جن کے پاس زاد راہ نہ رہا ہو، یا وہ ویسے ہی تمہارے حسن سلوک کے متمنی ہوں۔ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ دِيَارًا۔ اور ان لوگوں کے ساتھ بھی جو تمہارے ماتحت کام کریں۔ ان سب کے ساتھ عدل کرو۔ ان کے حق میں کسی قسم کی کمی نہ کرو۔ اور اگر اس کے باوجود، ان میں کوئی کمی رہ جائے تو اس کمی کو بھی پورا کرو۔ اور اس کا دل میں خیال تک بھی نہ لاؤ کہ تم نے ان پر کوئی احسان کیا ہے، چہ جائیکہ اس احسان کی وجہ سے تم ان پر بارگاہ بن جاؤ۔ اور انہیں خواہ مخواہ قلبی اور ذہنی اذیت پہنچاتے رہو۔ اس لئے کہ مومنین کا شعار یہ ہے کہ لَا تَتَّبِعُوا مَنَّا ذَلًا أَدَىٰ دَيْبٍ۔ وہ کسی کو کچھ دے کر اس کے سر پر سوار نہیں ہو جاتے۔ سر پر سوار ہونا تو ایک طرف، وہ ان سے کہہ دیتے ہیں کہ لَا تُرِيدُ مِنكُمْ جَزَاءً وَلَا تَشْكُرُوا (پہنچاؤ تم سے، اس کا بدلہ تو ایک طرف، شکرہ تک کے بھی خواہاں نہیں ہیں۔ اس لئے کہ لَنْ جَزَاءً إِلَّا الْإِحْسَانُ دینے)۔ اس کمی کی وجہ سے تمہارا توازن بگڑ رہا تھا۔ ہم نے اس توازن کو برقرار کر دیا۔ بس یہی اس کا بدلہ ہے۔ دوسروں کی کمی کو پورا کرنے کے سلسلہ میں وہ اس قدر آگے بڑھ جاتے ہیں کہ يُؤْتُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ ذُكُوٰنًا بِهِنَّ خَصَاصَةً رُحْمًا۔ وہ خود تنگی میں گزارہ کر لیتے ہیں اور دوسروں کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دیتے ہیں۔

یہ تو احسان کی صورت ہے جس میں کچھ واپس لینے کا سواں پیدا نہیں ہوتا۔ وہ اگر کسی کو قرض دیتے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ مقروض کی حالت سقیم ہے تو اس پر سختی نہیں کرتے بلکہ اُسے اس وقت تک کی سہلت دیتے ہیں جب تک وہ آسانی سے قرض ادا کر دینے کے قابل نہ ہو جائے۔ اور اگر

### مقروض سے نرمی

ایسا ہو کہ وہ قرض ادا کرنے کے قابل ہی نہیں رہا تو قرض معاف کر دیتے ہیں۔ وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرٍ فَاُنظِرْهُ حَتَّىٰ يُؤْتِيَ مَبْرُورًا۔ وَإِنْ تَصَدَّقُوا خَيْرًا مِنْكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (دینے)۔ ظاہر ہے کہ جن لوگوں کی یہ خصوصیات ہوں وہ کسی کا مال ناحق کس طرح کھا جائیں گے اور جائز اور ناجائز کی تمیز کو کس طرح متادیں گے؟ انہیں اس کی تاکید کی گئی ہے کہ لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ وَقَدْ لَعِنَآ رِئَاسَةَ الْفٰكِرِ لَمَّا كَانُوا فَرِيقًا بَيْنَ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْأَشْمٰعِ وَأَلْتُمْ تَعْلَمُونَ (دینے)۔ آپس میں ایک دوسرے کا مال ناجائز طریق پر مت کھاؤ۔ یا اگر معاملہ عدالت

### ناحق مال نہ کھاؤ



تک پہنچ چکا ہے تو ایسا نہ کرو کہ حکام کو رشوت دے کر ایسا فیصلہ کر لو جس سے دوسروں کا کچھ مال نا جائز بلور پر تمہیں مل جائے حالانکہ تم جانتے ہو کہ جو مال اس طرح حاصل کیا جائے اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔

☆

یہاں تک ضبط نفس کی ان حدود کا ذکر آیا ہے جن کا نفع مال و دولت سے ہے۔ اس کے بعد جنسی جذبات

**حفاظتِ عصمت** | میں ضبط و تحدید کی مشورہ ملنے آتی ہے، اس باب میں مومن انتباہ، پکبازری کا مظہر ہونے ہیں۔ **حَفَظُوا نَفْسَهُمْ** (حفظو نہ پھوٹو)۔ وہ اپنی عصمت کی حفاظت کرنے میں جیسے ہاں عصمت و عفت کا لفظ صرف عورت کے

پلئے استعمال ہوتا ہے۔ لیکن قرآن کریم اس باب میں، مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ وہ مردوں سے بھی اسی طرح عصمت کا مطالبہ کرتا ہے جس طرح عورتوں سے۔ وہ کہتا ہے کہ مومنین، زنا تو خیر بہت دور کی بات ہے۔ خواہش (یعنی عام بے حیائی کی باتوں) کے بھی قریب تک نہیں پھٹکتے، خواہ وہ کھلی ہوئی بے حیائی ہو یا پوشیدہ۔ **ذَكَرَ تَقْوًا لِّئَلَّا تُفَوتُوا نَفْسَكُمْ** (تقوا لئلا تفتوا نفسکم)۔ خود بھی بچتے ہیں اور اس قسم کی تدابیر اختیار کرتے ہیں جن سے اس قسم کی باتیں معاشرہ میں پھیلنے نہ پائیں (۱۶۱)۔ وہ اپنی نگاہوں کو کبھی بے باک نہیں ہونے دیتے کھونک ان سے کہا گیا ہے کہ **يُغَضُّوا عَيْنَهُمْ** (غضو عینہم) اپنی نگاہوں کو بے باک مت ہونے دو۔ وہ جنسی بے راہ روی کے خیال تک کو اپنے دل میں نہیں آتے دیتے، اس لئے کہ ان کا ایمان ہے کہ **يَعْلَمُ خَائِنَةَ** **الْأَعْيُنِ وَمَا تُخْفِي الصُّدُورُ** (۱۶۲)۔ خدا، نگاہ کی خیانت اور دل میں پوشیدہ خیالات تک واقف ہے۔

علاوہ بریں، عام جذبات میں بھی ان کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ انہیں کبھی بد لگام اور حد دو فراموش نہیں ہونے دیتے۔ اگر کبھی ان میں شدت پیدا بھی ہوتی تو وہ (تخریب کی بجائے)

**خیالات کی پاکیزگی** | ان کا رُخ تعمیری کاموں کی طرف منتقل کر دیتے ہیں۔ اسی لئے مومنین کی خصوصیت

کھا **يُطَهِّرُونَ الْفَلِيطَ** (۱۶۳)۔ بتائی گئی ہے۔ اس کے معنی "غلطے کو دہالینے والے" نہیں۔ اس کے معنی ہیں، اس زائد قوت کو تعمیری کاموں کی طرف منتقل کر دینے والے۔ اس کے بعد ہے **ذَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ** (۱۶۴)۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ ایسے مقامات پر یہ نہیں دیکھتے کہ دوسرے ان کے ساتھ کیا برتاؤ کرتے ہیں (تاکہ وہ بھی ویسا ہی برتاؤ ان کے ساتھ کریں)۔ وہ ان کے برتاؤ سے قطع نظر کر کے، دیکھتے یہ ہیں کہ انہیں تو اپنی خداوندی کے مطابق کیا کرنا چاہیے۔ ان کے جذبات کبھی سرکشی اختیار نہیں کرتے۔

**جذبات پر قابو** | وہ انہیں ہمیشہ اپنے کنٹرول میں رکھتے ہیں۔ اسی حقیقت کو قرآن نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ شیطان ان پر کبھی غلبہ نہیں پاسکتا۔ **إِنَّ يَبْدَأُ فِي كَيْدٍ لَّكَ وَعَلَيْهِ تَمُوتُ** (۱۶۵)۔ حتیٰ کہ اگر کبھی اس قسم کا کوئی خیال یونہی گھومنے پھرتے ان کے دل میں آجائے تو وہ فوراً قانونِ خداوندی کو اپنے سامنے لے آتے ہیں۔ اور اس سے یوں ہوتا ہے گویا ایک دم روشنی ان کے سامنے آگئی اور انہوں نے صحیح راستہ اختیار کر لیا۔ **إِنَّ الدَّيْتِرَ الْفَقْرَ إِذَا مَسَّهُمْ طَلِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَدَاكُرًا فَإِنَّهُمْ مَكِيدُونَ** (۱۶۶)۔ زندگی کے ہر شعبے میں، قانونِ خداوندی کو اپنے سامنے رکھنا، یہ ہے وہ سب سے بڑی قوت جس سے مومنین، غلط باتوں کے ارتکاب سے مجتنب رہتے ہیں۔ اس کو ذکرِ اللہ کہتے ہیں۔ ان قوانین کی

خلاف ورزی سے جوتہا جہاں آتی ہیں، ان کا احساس انہیں کپکا دیتا ہے اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا دُكِرَ بِكُمُ وَاللَّهُ ذُكِرْتُ فَتَلَّوْا بِهٖمْ مَوْمِنِينَ کی خصوصیت یہ ہے کہ جب قوانین خداوندی کا مجموعی تصور ان کے سامنے آتا ہے تو ان کی خلاف ورزی سے جو تباہی آتی ہے اس کے احساس سے ان کا دل کانپ اٹھتا ہے۔ وَإِذَا تَكَلَّمْتُمْ عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا فَذَكَرْتُمْ إِنَّمَا نَادَىٰ عَلَىٰ سُرِّهٖمْ نَبِيُّكُمْ لَئِن لَّمْ يَكُنِ الْإِنسَانُ لِرَبِّهِمْ كَاثِبًا - اور جب ان قوانین کی تفصیل ان کے سامنے آتی ہے تو ان پر عمل پیرا ہونے کے خوشگوار نتائج کے تصور سے ان کا ایمان بڑھ جاتا ہے۔ اور وہ ان قوانین کی محکمیت پر پورا پورا اعتماد رکھتے ہیں۔ اور یہی وہ، قوانین خداوندی پر اعتماد رکھنے والے اور یقین کامل ہے جس سے انہیں استقامت حاصل ہوتی ہے اور ان کے پاؤں میں کبھی لغزش نہیں آتی۔ اسی لئے انہیں الصَّابِرِينَ وَالصَّادِقِينَ وَالْمُؤْتَمِرِينَ (پہلے) - کہہ کر پکارا گیا ہے۔ یعنی مستقل مزاج۔ مصداقہٴ زندگی میں جم کر کھڑے ہونے والے۔ اپنے دعویٰ ایمان کو اپنے اعمال سے سچ کر دکھانے والے۔ اور قوانین خداوندی کا پورا پورا اتباع کرنے والے۔ اپنی تمام توانائیوں کو ان کے مطابق صرف کرنے والے۔



جذبات کو کنٹرول میں رکھنے کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ لوگ کبھی عقل و فکر سے عاری نہیں ہوتے۔ اپنا دماغی توازن کبھی نہیں کھوتے۔ ہر معاملہ پر نہایت ٹھنڈے دل سے غور و فکر کر کے صحیح نتیجے پر پہنچتے ہیں۔ اسی لئے قرآن نے انہیں اُدُلُوْا لَیْلًا (پہلے) - کہہ کر پکارا ہے۔ یعنی وہ صاحبان عقل و بصیرت ہیں فَتَفَكَّرُوْنَ فِي خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ جِوٰاٰتٍ لِّتَحْمِلُوْا بِرَبِّكُمْ غُورًا وَفَكْرًا کے بعد اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ مَا تَخَلَقْتُمْ هٰذَا اَبَاطِلًا (پہلے)۔ اے ہمارے نشوونما دینے والے! تو نے اس عظیم کار، کائنات کو بے مقصد پیدا نہیں کیا۔ ان کے عقل و فکر سے کام لینے کی کیفیت یہ ہے کہ اِذَا دُكِرَ بِكُمُ وَاللَّهُ ذُكِرْتُ فَتَلَّوْا بِهٖمْ لَمْ يَخِرُّوْا عَلَيْهَا صُمًا وَخُمًا اِنَّا (پہلے)۔ اور تو اور! جب ان کے سامنے ان کے رب کے احکام و قوانین پیش کئے جاتے ہیں تو وہ ان پر بھی بہرے اور اندھے بن کر نہیں گر پڑتے۔ انہیں غور و فکر سے قبول کرتے، اور علم و بصیرت کی رُو سے ان پر عمل کرتے ہیں۔ اس طرح وحی خداوندی پر ایمان لاتے ہیں اور پھر اپنے جذبات کو اس وحی کے تابع رکھتے ہیں، کیونکہ قرآن کا ارشاد ہے کہ وَصَلَّوْا مَعَكُمْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ هٰذِهِ بَغِيْرُ هٰذِهِ وَمَنْ اَمَلُوْا (پہلے)۔ اس سے بڑھ کر راہ گم کردہ اور کون ہو سکتا ہے جو خدا کی راہ نمائی کے بغیر اپنے جذبات کا اتباع کرتا ہے۔ یوں، وحی خداوندی، علم و عقل اور جذبات کے حسین امتزاج سے، مرد مومن کا قالب تیار ہوتا ہے۔

اقبال کے الفاظ میں

بتوں تجھ کو مسلمان کی زندگی کیا ہے یہ سب نہایت اندیشہ دکال جنوں

عصر اس کے ہیں رُوح القدس کا ذوق جمال عجم کا حُسن طبیعت عرب کا سوز دروں

اور ظاہر ہے کہ جب مومنین خود کسی بات کو سوچے سمجھے بغیر قبول کرتے ہیں نہ تسلیم، تو وہ دوسروں سے اپنی بات کس طرح دھاندلی سے منوا سکتے ہیں۔ وہ اپنے ہر دعوے کو دلیل و برہان کی رُو سے پیش کرتے اور علم و

بصیرت کی رو سے منواتے ہیں۔ چنانچہ نبی اکرمؐ سے کہا گیا کہ آپ اعلان کر دیجئے کہ اذْعُوْا اِلٰی اللّٰهِ عَلٰی بَصِيْرَةٍ اَنَا وَصَلِيٌّ اَتَّبِعْتَنِيْ (پہلا) میں تمہیں جو خدا کی طرف دعوت دیتا ہوں تو علی وجہ البصیرت اپ کرتا ہوں۔ میں بھی یہی کرتا ہوں اور میرے متبعین بھی ایسا ہی کریں گے۔ ہماری دعوت

### دلائل و براہین

علم و بصیرت پر مبنی ہوگی۔ اسی لئے جماعت المؤمنین سے تاکید کی گئی کہ اذْعُوْا اِلٰی سَبِيْلِ رَبِّكُمْ بِالْحِكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ كَمَا دَلَّوْهُمُ بِالْحَقِّ هِيَ الْخَيْرُ مِنْ دَرَجَاتٍ (پہلا)۔ تم لوگوں کو، اپنے رب کے راستے کی طرف اس انداز سے دعوت دو کہ ان کے دل اور دماغ دونوں کی تسکین ہو جائے۔ وہ اسے ذہن اور قلب کی پوری دھنا مندی کے ساتھ لیں۔ اور خواہ مخواہ اساتذہ وہ پیش کریں ان کا جواب نہایت حسن کا راہ انداز سے دو۔ یوں ہی اندھا دھندت سے بچنے کے لئے چلے جاؤ۔ مندرجہ جیسے سرکش اور متکبر کو بھی پہلے نرمی اور آسستی سے سمجھانے کی کوشش کرو۔ فَقُوْا لَكُمْ فُوْا لَا يَتَذَكَّرُ اِلَّا يَخْشَى (دوہوا)۔ جو سمجھتا ہے کہ اس طرح بات اس کی سمجھ میں آجائے اور وہ اپنی سرکشی کے تباہ کن نتائج سے ڈر جائے۔ لیکن اگر واسطہ ایسے لوگوں سے چر جائے جو اپنی ضد اور جہالت پر اڑے رہنا چاہیں اور کسی بات پر دھیان دینے کی کوشش ہی نہ کریں، تو ان سے اعراض برتو۔ ذَا عَجْرٍ مِّنْ اَلْجِبَالِ يَلِيْنُ (دوہوا)۔ لیکن اس کے باوجود ایسے موقع کی تلاش میں رہو کہ وہ بات سننے پر آمادہ ہو جائے تو ان تک پھر خدا کا پیغام پہنچاؤ۔ وَذَكَرِيْنَ بِهٖمْ اَنْ تَتَّبِعُوْنَ نَفْسُوْا يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلَمْ تَرَ كَيْفَ جَعَلَ لَكُمُ الْاٰيَاتِ الْكُرْبٰنَا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ (پہلا)۔ تاکہ وہ اپنی غلط روی کے باعث قرآن کی راہ نائی سے محروم نہ رہنے پائیں۔

لیکن دوسروں کو نصیحت کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ کہنے والا خود اپنی اصلاح کرے۔ جماعت

### اپنی اصلاح

مومنین کا یہی شیوہ ہونا ہے۔ وہ پہلے خود عمل کرتے ہیں اور پھر دوسروں کو اس کی دعوت دیتے ہیں۔ اس لئے کہ ان کے خدا کا ارشاد ہے کہ لِمَ تَقُوْا لَكُمْ مَّا لَا تَفْعَلُوْنَ - كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللّٰهِ اَنْ تَقُوْا لَكُمْ مَّا لَا تَفْعَلُوْنَ (پہلا)۔ تم وہ بات کیوں کہتے ہو جسے خود کر کے نہیں دکھاتے۔ اللہ کے نزدیک یہ انداز بڑا ناپسندیدہ ہے کہ تمہارے قول اور فعل میں تضاد ہو۔ ایسی نصیحت جس پر ان خود عمل نہ کرے، محض شاعری بن کر رہ جاتی ہے۔

اور اس قسم کی روش مومن کا شعار زندگی نہیں ہو سکتی۔ اس لئے قرآن میں آیا ہے کہ

### شاعری مت کرو

ذٰمَاعَلَمُنَا الشُّعْرَ مَا يَنْبَغِيْ لَكُمْ (دوہوا)۔ ہم نے اپنے رسول کو شاعری نہیں سکھائی۔ شاعری اس کے شایان شان ہی نہ تھی۔ ادیبی وجہ سے کہ قرآن نے شاعر اور مومن کو ایک دوسرے کی ضد بتایا ہے۔ چنانچہ سورہ شعراء میں، شاعروں کی یہ خصوصیات بتائی ہیں کہ وہ اپنے تصورات کی دنیا میں مارے مارے پھرتے ہیں۔ کبھی اس دادی میں۔ کبھی اُس بیابان میں۔ ایک ایسے اونٹ کی طرح جسے جھوٹی پیاس لادھرا دھرا لٹے پھرے۔ اور ان کی ساری عمر بائیں کرنے میں گزر جاتی ہے اور وہ عمل کے قریب تک نہیں چھٹکتے۔ ان خصوصیات کا ذکر کرنے کے بعد کہا اِلَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَ عَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ (پہلا)۔ لیکن مومنین اس قسم کے نہیں ہوتے۔ وہ ابدی صداقتوں پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کے مطابق کام کر کے دکھاتے ہیں۔ واضح رہے کہ قرآن کریم نے جب شاعری کی مذمت کی ہے تو اس کے یہ معنی نہیں کہ اگر کوئی شخص اپنی بات کلام مومنوں میں پیش کرے تو وہ قابلِ مذمت ہے اور اگر وہ اُسے نظر میں بیان کرے تو قرآن کی رو سے مستحسن۔ بات نثر اور نظم کی نہیں

ہاں اس ذہنیت کی ہے جسے قرآن نے "شاعری" سے تعبیر کیا ہے۔ اس ذہنیت کے معنی یہ ہیں کہ انسان کے سامنے زندگی کا کوئی متعین مقصد اور نصب العین نہ ہو۔ وہ اپنے جذبات کی رو میں جو جی میں آئے کہتا چلا جائے اور جو کچھ کہے اس میں بھی تصنع اور بناوٹ ہو۔ اور دوسرے یہ کہ وہ ساری عمر باتیں کرتا رہے ان پر عمل کبھی نہ کرے۔ ذہنیت اس کی یہ ہو اور وہ اسے نوائے سرور میں سے تعبیر کر کے اپنے آپ کو صاحب وجدان قرار دے۔ یہ ہے وہ ذہنیت جسے مومن کی ذہنیت کی ضد قرار دیا گیا ہے خواہ اس ذہنیت کا حامل، نثر میں بات کرے یا نظم میں مومن کے سامنے ایک متعین نصب العین حیات ہوتا ہے۔ اور وہ جو کچھ کہتا ہے اس پر عمل بھی کرتا ہے۔ اس میں شہ نہیں کہ چھوٹی موٹی لغزشیں مومنین سے بھی ہو جاتی ہیں۔ یہ معصوم عن الخطا نہیں ہوتے۔ لیکن یہ لغزشیں ان سے سہو و خطا کی بناء پر نادانستہ سرزد ہوتی ہیں جن سے وہ فوراً تائب ہو جاتے ہیں۔ وہ بنیادی

**چھوٹی موٹی لغزشیں** | غلط روی سے اچھے قرآن نے کہا ہے "تعبیر کیا ہے" ہمیشہ محتجب رہتے ہیں۔ جو بنیادی غلط کاریوں اور بے حیائی کی باتوں سے ہمیشہ بچتے ہیں۔ ہاں! یہ میسر ہو سکتا ہے کہ ان سے کبھی کبھار نادانستہ کوئی چھوٹی موٹی لغزش ہو جائے۔ لہذا مومن کا اندازہ یہ ہے کہ وہ جس بات کی دوسروں کو نصیحت کرتا ہے اس پر پہلے خود عمل کرتا ہے۔

لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اگر کوئی شخص کسی کو اس کی غلطی پر ٹوکے تو وہ اسے یہ کہہ کر جھٹک دے کہ میاں! پہلے اپنی اصلاح تو کرو۔ پھر دوسروں سے کہنا۔ نہیں! مومن کا یہ شعار نہیں۔ وہ کہنے والے کی بات کو تو جوہ سے سنتا ہے۔ پھر اپنا جائزہ لیتا ہے اور اگر دیکھتا ہے کہ اس میں واقعی وہ غزوی موجود ہے تو اس کی اصلاح کر لیتا ہے اس لئے کہ وہ اس اصول کو پیش نظر رکھتا ہے جسے قرآن نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ عَذِيبُكُمْ اَلْفُسُكُكُمْ - لَا يَصُدُّكُمْ مَنْ

صَدَّقَ رَاوَاھُذَّہَ یَسْتَمِدُّ (۱۰۱) تم اپنی اصلاح کی فکر کرو۔ اگر تم صحیح راستے پر جا رہے ہو، تو غلط راستے پر چلنے والا تمہیں کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ اس لئے جو شخص تمہاری غلط روی پر ٹوکتا ہے اس کی بات سننے سے یہ کہہ کر انکار نہ کرو کہ جب تم خود اس پر عمل نہیں کرتے تو تمہیں دوسروں کو نصیحت کرنے کا کیا حق ہے؟ تمہیں تمہاری غلط روی کا نقصان پہنچے گا۔ اس کی غلط روی کا نہیں۔ اس لئے کہ وَلَا تَلْمِزْکُمْ کُلُّ نَفْسٍ رَاوَاھُذَّہَ وَلَا عَلَیْہَا - وَلَا تَدْرُؤْ دَاوَاھُذَّہَ (۱۰۲) ہر شخص اپنی غلط روی کا خمیازہ خود بھگتے گا۔ کوئی بوجھ اٹھانے والا، کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا۔

لیکن اپنی اصلاح کرنے کے بعد مومن کی یہ کیفیت نہیں ہوتی کہ وہ ہر ایک پر اپنی نیکیوں کی دھونس جھاتا رہتا ہے اور معاشرہ میں بڑا پاکبان بن کر اپنے آپ کو فریب دیتا اور دوسروں پر رعب گاتھکتا ہے۔ قطعاً نہیں۔

**پہنی پاکبازی کی دھونس نہ جماؤ** | اس لئے کہ اس کے سامنے یہ اصول ہوتا ہے کہ فَلَا تَحْزَنْکُمْ (۱۰۳)۔ جو نہی اپنے آپ کو پاکباز نہ ٹھہراتے پھر۔ اس کا فیصلہ میزانِ خداوندی کی رو سے ہوتا ہے کہ تم میں سے کون تقویٰ شعار ہے۔ مومن



کاتوشعار یہ ہے کہ اس میں جس قدر زیادہ خوبیاں پیدا ہوتی جاتی ہیں، وہ اسی قدر اسٹانچ ٹرڈا کی طرح (اور ٹھکتا چلا جاتا ہے۔ وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِيْنَ يَكْسُوْنَ عَلٰى الْاَرْضِ هُوْنًا رَهِِيْمًا)۔ اللہ کے بندوں کا انداز یہ ہے کہ وہ اپنے اندر جھوٹا کبر پیدا نہیں ہونے دیتے، خوبیوں کا وزن انہیں اور جھکا دیتا ہے۔



لیکن جھکنے کے معنی یہ نہیں کہ وہ ہر ایک سے دیتے چلے جاتے ہیں۔ قطعاً نہیں۔ وہ جھکتے ہیں حق کے سامنے۔ باطل کا مقابلہ کرتے ہیں | لیکن جو حق کی مخالفت کرتا اور اس سے سرکشی برتتا ہے، اس کا ڈٹ کر مقابلہ کرتے ہیں یہی وجہ ہے کہ جہاں مُحَمَّدٌ تَرْسُوْلُ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ كُوْرُومًا مَّبِيْنَةً کہا ہے (یعنی آپس میں، ایک دوسرے کے ساتھ، بڑی محبت اور نرمی سے سلوک کرنے والے) وہاں انہیں اَشِدَّاءُ عَلٰى الْكُفَّارِ (دہشت) بھی قرار دیا گیا ہے۔ یعنی حق کی مخالفت کرنے والوں کے مقابلہ میں چٹان کی طرح سخت۔ مومن کی کیفیت یہ ہے کہ:

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ سنبھلے  
دریاؤں کے دل جس سے دل جائیں وہ طوفان

محمد نبی اکرم کے متعلق قرآن میں ہے کہ یہ خدا کی رحمت ہے کہ آپ اس قدر نرم دل واقع ہو گئے ہیں۔ اگر آپ سخت مزاج اور سنگدل ہوتے تو آپ کی جماعت کے افراد آپ سے الگ ہو جاتے، (یہ ہے)۔ لیکن اس کے ساتھ ہی حضورؐ سے تاکید کہا گیا کہ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ (دہشت)۔ لے نبی! جو لوگ حق کی مخالفت کرتے ہیں۔ یا جو تمہارے ساتھ رہتے ہوئے، منافقانہ روش اختیار کرتے ہیں، ان سے جہاد کرو۔ اور ان کے خلاف شدت اختیار کرو۔ یعنی جو لوگ کھلے بندوں حق کی مخالفت کریں اور سرکشی اختیار کریں۔ یا جو لوگ منافقت برتیں، ان کے ساتھ نرمی کا برتاؤ نہیں کیا جائے گا۔ ان کی مخالفت یا منافقت کو سختی سے روکا جائے

منافق کی مخالفت | لگا۔ یاد رکھئے! مومنین کے معاشرہ میں، منافقین کا وجود — یعنی وہ لوگ جو لظاہر کچھ اور بات کریں اور ان کے دل میں کچھ اور ہو — ایک زہر آلود پھانس ہوتی ہے، جس کا علاج نہایت ضروری ہے۔ اس کے لئے اگر نوک نشتز کی بھی ضرورت پڑے تو اس میں بھی تامل نہیں کرنا چاہئے۔ مومن کی نرم مزاجی کے یہ معنی نہیں کہ وہ منافقین کے سامنے بھی جھک کر رہتا ہے۔ ایسا کرنا تو خود منافقت اور مذبذبت ہوگی۔ وہ منافق سے بر ملا کہہ دینا ہے کہ تم منافقت برتتے ہو۔ ہم تمہارے دوست نہیں ہو سکتے۔ اور دوسروں کو بھی اس کی منافقت سے آگاہ کرتا ہے تاکہ وہ کسی کو دھوکا نہ دے سکے۔ اس باب میں قرآن کی تعلیم بڑی واضح اور اس کی تاکید بڑی سخت ہے۔ اس لئے مومنین، حق کے مخالفین اور منافقین سے بر ملا کہہ دیتے ہیں کہ تمہارے ساتھ ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ تم ہمارے دوست اور راز دار نہیں ہو سکتے۔ سورہ نوبہ میں ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا آيَاتِكُمْ دَرَجَاتٍ وَلَا تَبْغُوا الْكُفْرَ

عَلَى الْإِيمَانِ۔ وَكَرِهَ يَتَوَلَّوْا لَهُمْ وَسُكْرُكُمْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ (دہشت)۔

لے جماعت مومنین! اگر تمہارے باپ اور بھائی بھی ایمان کے مقابلہ میں کفر کو زیادہ عزیز رکھتے





خداوندی نے متعین کیا ہے اور ان کے اندر رہتے ہوئے صحیح آئاد کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ (۱۱۱)۔  
یہ ہیں وہ مومن جن کے لئے دنیا اور آخرت کی زندگی کی خوشگوار یوں کی بشارتیں ہیں۔

یہ میں مختصر الفاظ میں وہ صفات جن کے حامل انسان کو مومن کہا جاتا ہے۔ واضح رہے کہ ان تمام صفات میں مرد

## مردوں اور عورتوں دونوں کی خصوصیات

اور عورت دونوں شامل ہیں۔ قرآن کریم میں مومن کی کوئی ایک خصوصیت بھی ایسی نہیں جو صرف مردوں کے لئے

مخصوص ہو اور اس میں عورتیں شامل نہ ہوں۔ اگرچہ خود لفظ "مومنین" کے اندر مرد اور عورتوں میں از خود شامل ہیں لیکن قرآن کریم نے ایک مقام پر مومن مردوں اور مومن عورتوں کا ذکر اس طرح سنا ہے کہ یہ ہے کہ مصاب زندگی میں دونوں، ایک ہی صف میں، ساتھ ساتھ چلتے صاف دکھائی دیتے ہیں۔ سورہ احزاب کی آیت (۳۳) کو دیکھئے۔ اس میں کس وضاحت اور صراحت سے کہا گیا ہے کہ اگر مردوں میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ قانون خداوندی کی اطاعت سے اپنی تکمیل ذات کر سکتے ہیں تو عورتوں میں بھی اس کی صلاحیت ہے (الْمُؤْمِنَاتُ وَالْمُؤْمِنُونَ)۔

اگر مرد اس پارٹی (جماعت) کے رکن بن سکتے ہیں جو خدا کے قانون کے اہل نتائج پر یقین رکھتے ہوئے اس عالم کی ذمہ دار ہو تو عورتیں بھی اس جماعت کی اسی طرح رکن ہو سکتی ہیں (الْمُؤْمِنَاتُ وَالْمُؤْمِنُونَ)۔ اگر مردوں میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ اپنی استعداد کو اس طرح سنبھال کر رکھیں کہ ان کا استعمال صرف قانون خداوندی کے مطابق ہو تو یہی صلاحیت عورتوں میں بھی ہے (وَالْقَانِتُونَ وَالْقَانِتَاتُ)۔ اگر مرد اپنے دعوئے ایمان کو اعمال سے سچ کر

دکھانے کے اہل ہیں تو عورتیں بھی اس کے اہل ہیں (وَالصَّادِقَاتُ وَالصَّادِقُونَ)۔ اگر مرد ثابت قدم رہ سکتے ہیں تو عورتیں بھی رہ سکتی ہیں (وَالصَّابِرَاتُ وَالصَّابِرُونَ)۔ اگر مرد اس خصوصیت کے حامل ہو سکتے ہیں کہ جو ان کی صلاحیتیں بڑھتی جائیں وہ شاعر نردار کی طرح قانون خداوندی کی اطاعت میں اور چھکتے چلے جائیں تو یہی خصوصیت عورتوں میں بھی ہے۔ (وَالْحَامِلَاتُ وَالْحَامِلُونَ)۔ اگر مردوں میں ایسا کامادہ ہے تو عورتوں میں بھی ہے

(وَالْمُتَصَدِّقَاتُ وَالْمُتَصَدِّقُونَ)۔ اگر مرد اپنے آپ پر ایسا کنٹرول رکھ سکتے ہیں کہ انہیں جہاں سے روکا جائے وہ روک جائیں، تو عورتوں میں بھی اس کی صلاحیت ہے (وَالصَّالِحَاتُ وَالصَّالِحُونَ)۔ اگر مرد اپنے جنسی میلانات کو ضوابط کی پابندی میں رکھ سکتے ہیں تو عورتیں بھی ایسا کر سکتی ہیں (وَالْحَائِضَاتُ وَالْحَائِضُونَ)۔ اگر مرد قانون خداوندی کو شعوری طور پر سمجھنے اور اسے ہر وقت پیش نظر رکھنے کے اہل ہیں تو عورتوں میں بھی اس کی

اہلیت ہے (وَالذَّاكِرَاتُ وَالذَّاكِرُونَ)۔ جب یہ صلاحیتیں دونوں میں موجود ہیں تو ان کے نتائج بھی دونوں کے لئے یکساں طور پر موجود ہوتے چاہئیں۔ فلینذا نظام خداوندی میں دونوں کے لئے حفاظت کا سامان اور اجر عظیم موزوں ہے (وَالذَّاكِرَاتُ وَالذَّاكِرُونَ)۔ سورہ توبہ میں مومنین کی جن صفات کا ذکر کیا گیا ہے اور جنہیں پہلے بیان کیا جا چکا ہے، ان میں ایک صفت اَلشَّائِعُونَ بھی ہے۔ یعنی دنیا کا سفر، یا سیروسیاحت کرنے والے عورت کے متعلق جو نظر یہ ہمارے ذہنوں میں راسخ ہے، اس کے پیش نظر خیال گذر سکتا تھا کہ

کم از کم اس صفت میں مومن عورتیں شریک نہیں ہوں گی۔ قرآن کریم نے صَلَاحَاتُ (۱۱۱) کا ذکر خاص طور پر کر کے، اس غلط فہمی کا بھی انکار کر دیا اور اس کی وضاحت کر دی کہ اس صفت میں بھی مومن عورتیں مردوں کے ساتھ برابر شریک ہیں۔

یہ ہیں وہ صفات و خصائص جن کے حامل افراد سے قرآن وہ امت تشکیل کرتا ہے جو تمام عالم انسانیت میں مرکزی حیثیت رکھتی ہے۔ وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لَكُمُ امْتَنَةً وَذِكْرًا لِّكُمْ لِيَتَذَكَّرَ الَّذِي يَرَىٰ فِيهَا مِثْلَهَا وَيُرْوَىٰ تِلْكَ اُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَعَلَّهُمْ يَأْتُونَ بِلَاغٍ كَرِيمٍ (۱۱۱)۔ اس طرح ہم نے تمہیں ایک مرکزی امت بنا دیا۔ تاکہ تم عالم انسانیت کے اعمال کی نگرانی کرو کہ وہ حق و انصاف پر قائم رہیں اور تمہارا رسول تمہارے اعمال کی نگرانی کرے کہ تم نظام خداوندی کے مطابق چلتے رہو۔ دوسری جگہ سے کُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ۔ تم ایک بہترین قوم ہو جسے نوری انسان کی بھلائی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ یہ بھلائی کیا ہے؟ یہ کہ تَاْمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (روم)۔ تم ان باتوں کا حکم دیتے ہو جنہیں وحی خداوندی مستحسن قرار دیتی ہے اور ان سے روکتے ہو جنہیں وہ ناپسندیدہ ٹھہراتی ہے۔ یعنی یہ لوگ (مؤمنین) پہلے اپنی زندگی وحی خداوندی کے قالب میں ڈھالنے ہیں۔ پھر ایسا نظام قائم کرتے ہیں جس سے دوسرے لوگ بھی وحی کا اتباع کرتے جائیں۔ اسے قرآن کی اصطلاح میں نظام صلوة کہتے ہیں۔ اور مقصد اس تک و تاز سے یہ ہے کہ تمام افراد انسانیہ کو وہ ذرائع اور سامان میسر آتا ہے جس سے اس کی طبیعی زندگی اور ذات کی نشوونما ہوتی چلی جائے۔ اسے ایسا نئے زکوٰۃ کہتے ہیں۔ یعنی نوری انسان کو سامان نشوونما بہم پہنچی نا۔ چنانچہ قرآن کریم میں جماعت مؤمنین کے ان ہر دو فرائض (ذمہ داریوں) کو بائبل بار دہرایا گیا ہے۔ وَیَقِیْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَیُؤْتُوْنَ الزَّكٰوةَ (پہ)۔ حتیٰ کہ ان کی مملکت اور حکومت کی غرض غایت بھی یہی بتائی گئی ہے۔ سورہ حج میں ہے۔ اَلَّذِیْنَ اِنْ مَّكَّنَّاهُمْ فِی الْاَرْضِ مِنْ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوْا الزَّكٰوةَ۔ وَآَمَرُوْا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ وَ لِلّٰهِ عَاقِبَةُ الْاُمُوْر (پہ)۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر انہیں ملک میں اختیار و اقتدار حاصل ہو گیا تو یہ نظام صلوة قائم کریں گے اور نوری انسان کی نشوونما کا انتظام کریں گے۔

**اقامت صلوة و ایات زکوٰۃ** | ان باتوں کا حکم دین کے جنہیں قرآن صحیح تسلیم کرتا ہے اور ان سے روکیں گے جنہیں وہ ناپسندیدہ قرار دیتا ہے اور ان کے تمام معاملات منسلک خداوندی کے مطابق طے ہوں گے۔ اس مقام پر ایک نکتہ کی وضاحت ضروری نظر آتی ہے۔ ہمارے ہاں یہ خیال عام کیا جاتا ہے کہ اسلام میں، عورتوں کو نظام مملکت میں شریک نہیں کیا جاسکتا۔ یہ نظریہ قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف ہے۔ جو آیت ابھی ابھی آپ کے سامنے آئی ہے اس میں اسلامی حکومت کا فریضہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر بتایا گیا ہے، اور دوسرے مقام پر اس کی وضاحت کر دی گئی ہے کہ یہ فریضہ مردوں اور عورتوں دونوں کا ہے۔ تنہا مردوں کا نہیں۔ سورہ توبہ میں ہے۔ وَ الْهُؤْمُوْمُونَ وَ الْاِمْرَاَتُ مِنْهُمْ اُولٰٓئِکَ نَدْعُوْا لِحُكْمِ اللّٰهِ لَعَلَّہُمْ یَتَّقُوْنَ (پہ)۔ مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے دست ہیں۔ ان کا فریضہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے۔

بہر حال، کہا یہ جارہا تھا کہ جماعت مؤمنین کا فریضہ ہے کہ وہ دنیا سے بڑائیوں کی روک تھام کا انتظام کریں۔ لیکن یہ روک تھام اندھی قوت کے زور سے نہیں ہوگی۔ وہ بھلائیوں کو اس قدر عام کرتے چلے جائیں گے کہ بڑائیاں خود بخود اپنی جگہ چھوڑتی جائیں، جس طرح تاریکی دور کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ روشنی لے آئیے۔ وَیُؤْتُوْنَ بِالْحَسَنٰتِ السَّیِّئٰتِ دَہ (پہ)۔ البتہ جو لوگ نظام حق و صداقت کے خلاف سرکشی پر اتر آئیں اور ظلم و استبداد









إِذَا عَقِدْتُمْ ذَا جَمْعٍ نِيكِي ان کی ہے جو اپنے عہد و پیمان کا احترام کریں اور قول اقرار کے پکے ہوں۔ وَالصُّبْحِ  
 فِي الثَّمَانِيَةِ وَالصُّبْحِ وَحِينَئِذِينَ أَتَىٰ سُبْحَانَ أَوْ كَيْفَ هُمْ الْمُتَّقُونَ ۝ (پڑھیں)۔ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے دعویٰ ایمان کو  
 اپنے اعمال سے سچا ثابت کر دکھاتے ہیں۔ اور یہی ہیں وہ جو متقی کہلانے کے مستحق ہیں۔ نہ وہ جو محض رسمی  
 طور پر نماز روزہ کی پابندی کر کے اس فریب میں مبتلا رہتے ہیں کہ ہم پکے مومن ہیں اور بڑے نیک کام کر رہے  
 ہیں۔ یہی نہیں۔ بلکہ ایسے خیراتی کام جنہیں عام طور پر کار خیر سمجھا جاتا ہے، وہ بھی نظام خداوندی کے قیام  
 کے لئے جدوجہد کے مقابلہ میں کچھ حیثیت نہیں رکھتے۔ سورۃ نوب میں ہے اَجْعَلْنٰكُمْ سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ  
 الْمَشْرِجِ الْحَرَامِ كَمَنْ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَجَاهِدَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ۔ کیا تم سمجھتے ہو کہ حاجیوں  
 کے لئے سبیلیں لگا دینے والا یا خانہ کعبہ کی زیبائش و آرائش اور آباد کاری کے  
**خیرات کے کام** کاموں میں حصہ لینے والا، اس شخص کے برابر ہو سکتا ہے جو خدا اور اس سے قانون

مکافات اور حیات اخروی پر ایمان رکھے اور نظام خداوندی کے قیام کے لئے مسلسل جدوجہد کرتا رہے !  
 تم اپنی خوش عقیدگی کی بنا پر کچھ ہی کیوں نہ سمجھو۔ لَا يَتَّبِعُونَ عِثَّةَ اللّٰهِ مِيزَانِ خداوندی میں یہ دونوں کبھی ہم وزن  
 نہیں ہو سکتے۔ ایسا سمجھنا بڑی زیادتی ہے۔ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظّٰلِمِيْنَ ۝ (پڑھیں)۔ اور خدا کا فیصلہ یہ ہے  
 کہ اس قسم کی زیادتی کرنے والوں پر کامیابی کی راہیں سمجھی نہیں کھلا کر تیں۔ یہودیوں کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ  
 وہ اسی قسم کی خود فریبی میں مبتلا تھے۔ انہوں نے معاشرہ کا نظام ایسا قائم کر رکھا تھا جس میں کمزور، غریب،  
 ناتواں افراد، اپنا گھر بار چھوڑ کر باہر نکل جانے پر مجبور ہو جاتے تھے۔ جب وہ اس طرح باہر نکل کر غیر محفوظ  
 ہو جاتے اور دوسروں کے جنگل میں بھینس جاتے تو پھر وہی ان کے ابا کے وطن جن کی چیرہ دستیوں سے  
 تنگ آکر وہ وطن چھوڑنے پر مجبور ہوئے تھے، خیرات کے پیسوں سے ان کا قدیہ ادا کرتے اور سمجھتے کہ ہم بڑا  
 ثواب کا کام کر رہے ہیں۔ وَهَؤُلَاءِ مَخْرُومَةٌ عَلَيْهِمْ كُمْ اِنْجُو اَجْهَمُ ۝ (پڑھیں)۔ حالانکہ ایسا نظام قائم کرتا جس میں  
 معاشرہ کے غریب اور کمزور افراد، مظلومیت کا شکار ہو جائیں، ایسا جرم عظیم ہے جس کا کفارہ اس قسم کے خیرات  
 کے کام کبھی نہیں بن سکتے۔ جماعت مومنین اس قسم کی خود فریبی کا شکار نہیں ہوتی۔ وہ نظام ایسا قائم کرتے  
 ہیں جس میں اس قسم کے انفرادی خیراتی کاموں کی ضرورت ہی پیش نہ آئے۔ قرآن تسلیم کرتا ہے کہ اہل کتاب  
 میں بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو انفرادی طور پر دیا نندا رہیں لیکن اس کے باوجود وہ انہیں نظام خداوندی کی طرف  
 آنے کی دعوت دیتا ہے۔ اس لئے کہ ان کا نظام معاشرہ اس قسم کا ہوتا ہے جس میں ان کی انفرادی نیکیاں  
 خوشگوار نتائج پیدا نہیں کر سکتیں۔ دیکھئے قرآن اس حقیقت کو کیسے واضح اور بلیغ انداز میں پیش کرتا ہے۔  
 وہ کہتا ہے کہ وَمِنْ اٰهْلِ الْكِتٰبِ مَنْ اِنْ تَامَتْهُ بَقِيَّتُهُ فَبُذِذَ اِلَيْكَ وَهُمْ مِّنْ اَنْ تَامَتْهُ  
 بَقِيَّتُهُ فَبُذِذَ اِلَيْكَ اِلَّا مَا دُمْتَ عَلَيْهِ قَائِمًا ۝ ان اہل کتاب میں وہ بھی ہے جس کے پاس اگر چاندی  
 سونے کا ڈھیر بھی بطور امانت رکھ دیا جائے تو وہ اسے سونے والوں واپس کر دے۔ اور ایسا بھی کہ اگر اس  
 پر ایک روپے کا بھی اعتماد کر دو تو وہ اسے کبھی واپس نہ کرے بجز اس کے کہ تم اس کے سر پر ڈنڈا لے کر سوار

رحمہ۔ ذَالِكَ بِأَنَّهُمْ ذُنُوبُهُمْ وَأَنَّهُمْ كَانُوا لَيْسَ عَلَيْهِمْ عِلْمٌ فِي الْأَمَلِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ۔ یہ اس لئے کہ ان کا نظام معاشرہ قومی عصبيت کی بنیادوں پر قائم ہے جس میں یہ عقیدہ دل کی گہرائیوں میں راسخ کر دیا جاتا ہے کہ تم دوسری اقوام کے لوگوں کے ساتھ جو جی میں آئے کرو۔ اس سے تم پر کوئی الزام نہیں ہوگا۔ اور ناسا یہ کہ ان کے مذہبی پیشوا انہیں یہ بتاتے ہیں کہ یہ شریعت خداوندی کے عین مطابق ہے حالانکہ ذَيْقُو لَوْ نَ عَلَىٰ اٰلِهٖ اٰتٰكُنَّ بَ وَهٰكُنَّ يَحْكُمُوْنَ (۲۶)۔ یہ خدا کے خلاف صریح کذب و افتراء ہے اور ایسا کہنے والے خوب جانتے ہیں کہ یہ جھوٹ ہے۔

قرآن کریم نے مثال تو یہودیوں کی دی ہے کہ وہ ایسا معاشرہ قائم کرتے تھے جس میں ان کے کمزور اور غریب بھائی گھروں سے بے گھر ہونے پر مجبور ہو جائیں اور اس طرح جب وہ دوسروں کے ہاتھوں گرفتار ہو جاتے تھے تو انہیں چھڑانے کے لئے فنڈ اکٹھا کرتے تھے اور اسے بڑا ثواب کا کام سمجھتے تھے۔ لیکن اس سے اس نئے اصول بہت بلند پیش کیا ہے۔ یعنی ایسا معاشرہ قائم کرنا جس میں غریب لوگ محتاج سے محتاج تر ہوتے جائیں اور اس کے بعد ان کی طرف خیرات کے چند ٹکے پھینک کر یہ سمجھنا کہ ہم نے بڑا ثواب کا کام کیا ہے جرم عظیم ہے فَمَا جَزَاءُ مَنْ يَفْعَلُ ذٰلِكَ مِنْكُمْ اِلَّا جَزَاءٌ فِي الْعَذَابِ النَّارِ ۗ وَيَوْمَ لَا يُقْبَلُ مِنْكُمْ شَيْءٌ وَّ اِلٰى اَسْتِزَابِ الْعَذَابِ... (۲۶)۔ جو قوم بھی ایسا کرے گی اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ وہ دنیا میں بھی ذلیل و خوار ہوگی اور آخرت میں بھی سخت عذاب کی مستحق۔



المختصر یہ ہیں وہ خصوصیات جن کے حاملین کو مومن کہا جاتا ہے قرآن کریم نے مومن اور مسلم کے الفاظ اکثر مقامات پر ہم معنی استعمال کئے ہیں۔ لیکن ایک جگہ ایسی تشریح بھی کی گئی ہے جس سے بعض گوشوں میں ان دونوں مومن اور مسلم کا فرق قائل، جو اسلامی مملکت کے قیام کے بعد مسلمان ہوئے ہیں، کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں۔ قُلْ لَمَّا تَوَدَّوْا اَدْبٰكُنْ تَوَدُّوْا اَسْلَمْنَا۔ ان سے کہو کہ یہ نہ کہو کہ ہم ایمان لے آئے ہیں اور اس طرح مومن بن گئے ہیں۔ بلکہ یہ کہو کہ ہم اس مملکت کے سامنے ٹھک گئے ہیں وَ لَمَّا يَدْخُلِ الْاِيْمَانُ فِيْ قُلُوْبِكُمْ و ابھی تک ایمان تمہارے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترا... اِنَّمَا الْمُؤْمِنُوْنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ سَلَمًا لَّمْ يَكُنْ لَّهُمْ شَيْءٌ مِّنْ دُوْنِ مَا جَاءُوْا بِاٰمَانِهِمْ وَاَنْفُسِهِمْ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اَوْ لَشَيْءٍ مِّنْ دُوْنِ مَا جَاءُوْا بِاٰمَانِهِمْ۔ مومن کہلاتے ہیں جو خدا اور اس کے رسول پر دل کی کامل رضا مندی سے ایمان لاتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان کے دل میں کسی قسم کے شک و شبہ کا گزرتک نہیں ہوتا۔ پھر وہ اپنی جان اور مال سے خدا کی راہ میں جہاد کرنے سے تیار رہتے ہیں۔ یہ ہیں وہ جو اپنے، عوام سے ایمان میں سچے ہوتے ہیں۔

اس سے ہمارے سامنے مسلم اور مومن کا فرق آجاتا ہے۔ بول سچے کہ مسلم وہ ہے جس سے احکام خداوندی کی اطاعت، قانون کے ذریعے جبراً کرائی جاتی ہے۔ اور ان احکام کی اطاعت کا جذبہ جس کے دل کی گہرائیوں سے ابھرتا ہے اسے مومن کہتے ہیں۔ مومن کی ذات (PERSONALITY) کی نشوونما اس طرح ہوجاتی ہے کہ وہ تمام صفات و خصوصیات جن کا ذکر گذشتہ اوراق میں کیا گیا ہے، اس کے مختلف گوشے (FACETS) ہیں

جاتے ہیں، اس لئے وہ ان صفات کا فطری مظہر ہوتا ہے جس طرح سورج، روشنی اور حرارت کا فطری مظہر ہے۔ اسلامی معاشرہ کے اندر اگر "مسلم" ان قوانین کی اطاعت سے ان کے اثرات کو اپنے دل میں جذب کرنا چاہتا ہے اور یوں اس کی ذات کی نشوونما ہوتی چلی جاتی ہے۔ تو وہ بھی مقام مومن تک پہنچ جاتا ہے۔ اس لئے جہاں اعراب سے کہا گیا کہ وہ ابھی اپنے آپ کو مومن نہ کہیں کیونکہ ہنوز ایمان ان کے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترتا، وہاں ان سے یہ بھی کہا گیا ہے کہ **ذَانُ تُطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَا يَلِكُمْ تَسْوِئَةٌ اِنَّ اللَّهَ عَفُوٌّ رَحِيْمٌ** (۱)۔ اگر تم نظام خداوندی کی اطاعت کرتے جاؤ گے تو تمہارے اعمال میں کسی قسم کی کمی نہیں کی جائے گی۔ ان کے نتائج مرتب ہوتے چلے جائیں گے۔ اس طرح تخریبی عناصر سے تمہاری ذات کی حفاظت ہو جائے گی اور اس کی نشوونما کا سامان بھی نہیں ملتا جاسے گا۔ بشرطیکہ تم نے یہ اطاعت، **نفسیاتی تبدیلی** محض رسمی طور پر نہ کی۔ اگر ایسا کرو گے تو مسلم کے مسلم ہی رہو گے۔ مومن نہیں بن سکو گے۔ اسلامی نظام درحقیقت، اُس تبدیلی سے قائم ہوتا ہے جو جماعت مومنین کے قلب میں پیدا ہوتی ہے۔ اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کے بغیر، نظام خداوندی مشکل ہی نہیں ہو سکتا۔ **اِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتّٰى يُغَيِّرُوْا مَا بِاَنْفُسِهِمْ** (۲)۔ یعنی خدا کسی قوم کی حالت میں تبدیلی نہیں کرتا جب تک اس قوم کے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا ہو جائے۔ یہ ایسی سنتِ اللہ (خدا کا اٹل قانون) ہے جس میں کبھی تغیر نہیں ہوتا۔ جماعت مومنین، اسی نفسیاتی تبدیلی کا مظہر ہوتی ہے اور یہ تبدیلی پیدا ہوتی ہے اُس قرآن کے مطابق زندگی بسر کرنے سے جس کی خصوصیت یہ ہے کہ

چوں بجاں و رفت جاں دیگر شود

جاں چوں دیگر شد جہاں دیگر شود

اس حقیقت کو ایک بار پھر سمجھ لینا چاہیے کہ یہ بات قرآن کریم کی صحیح تعلیم اور اس کے مطابق تربیت سے پیدا ہوتی ہے۔ ایک چیز ہے اسلام کی دعوت کا فکری طور پر سمجھنا اور اس طرح ذہنی طور پر اس کی صداقت کا معترف ہو جانا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان کے دماغ میں اس دعوت کے متعلق شکوک و شبہات پیدا نہیں ہوتے اور اس کے خلاف منطقی دلائل اور فلسفیانہ اعتراضات اسے ڈگمگا نہیں دیتے۔ لیکن ایمان کا مظاہرہ اس وقت ہوتا ہے جب اس دعوت کے کسی تقاضے (یعنی مستقل قدر) اور انسان کی طبیعی زندگی کے کسی تقاضے میں (خواہ وہ محض جذباتی بات ہو یا محسوس مفاد کا سوال) تصادم ہو اور وہ طبیعی زندگی کے تقاضے پر، مستقل قدر کے تقاضے کو ترجیح دے۔ یہ ہے وہ ایمان جو دل کی گہرائیوں میں جاگزیں ہوتا ہے۔ اسی کے حاملین کو مومن کہتے ہیں جن کے متعلق خدا کا ارشاد ہے کہ **اُوْكَفِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ قَدْ وَاوَّكَتْهُمْ اَنْفُسُهُمْ وَاِنَّ اللَّهَ لَذُوْٓ** میں اس حقیقت کو پھر و ہزار دینا چاہتا ہوں کہ میں نے جو کچھ ابھی ابھی کہا ہے اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ قرآن کریم نے مومنین اور مسلم میں مستقل طور پر یہ تفریق کی ہے۔ بالکل نہیں۔ اس نے مومن اور مسلم کے الفاظ مرادف معنوں میں بھی استعمال کئے ہیں اور مومنوں کی عظیم ترین شخصیتوں — حتیٰ کہ حضراتِ انبیاء و اکرام موجد نبی اکرم — کو مسلم کہہ کر پکارا ہے۔ اس نے فرق یہ بنایا ہے کہ جو لوگ کسی مصلحت کی خاطر مسلمانوں کی جماعت میں شامل ہو

جائیں یا محض مسلمانوں کے گھر پیدا ہو جانے سے مسلمان کہلائیں۔ انہیں اپنے آپ کو مومن نہیں کہنا چاہیے تاکہ ایمان ان کے دل کی گہرائیوں میں پیوست نہ ہو جائے۔ ورنہ، عام معنوں میں، مومن اور مسلم دونوں ہی مَعْنِیٰ آسْتَمَدَةٌ قَبْلُکُمْ، رُبُّکُمْ وَهَذَا مَعْنِیٰ لَکُمْ لَکُمْ اَجْرًا مِمَّا عَمِلْتُمْ وَلَا تَخَافُکُمْ عَلٰیہُمْ وَلَا تَصَدَّقُوْا فِیْہُمْ (پہلے) جنہوں نے اپنی تمام خواہشات اور توجہات کو قرآن میں خداوندی کے تابع رکھا اور اس طرح نہایت متوازن زندگی بسر کی۔ سو اس کے اعمال کا اجرا اس کے نشوونما دینے والے کے پاس ہے۔ اور اس کا عملی ثبوت یہ ہے کہ انہیں نہ کسی قسم کا خوف ہوگا نہ حزن۔ لہذا، مومن اور مسلم وہ ہے جسے نہ خارج سے کسی قسم کے خطرہ کا خوف ہو اور نہ داخلی طور پر اس کے دل میں یاس و حزن کا گزر ہو۔ یہ ہے مقام مومن اور انداز مسلم۔ علامہ اقبال کے الفاظ میں

ہر لحظہ ہے مومن کی نئی شان تھی آن      گفتار میں کہ دار میں اللہ کی برہاں  
 تہا رہی و غفاری و قدوسی و جبروت      یہ چار عذر ہوں تو دیتا ہے مسلمان  
 قدرت کے مقاصد کا عیار اس کا ارادے      دنیا میں بھی میزان قیامت میں بھی میزان  
 جس سے جگر نالہ میں کھنڈک ہو وہ شمیم  
 دریاؤں کے دل جس سے دل جایش وہ طوفان  
 (عزیم)

### مفہوم القرآن

قرآن مجید مردِ جبروں اور عام تفسیروں سے سمجھ میں نہیں آسکتا، یہ اس طرح سمجھیں آسکتا ہے کہ عربی زمین کی مستند کتب لغت کی روش سے اس کے الفاظ کے معانی متعین کئے جائیں اور ایک مضمون سے متعلق مختلف آیات کو سامنے رکھ کر اس کا مفہوم مرتب کیا جائے۔ مگر قرآن پر یہ جہت ہے کہ قرآن کا مفہوم اسی انداز سے مرتب کیا ہے جو مفہوم القرآن کے نام سے (مع متن) عمدہ دبیر کاغذ پر تین مطلقاً جلدوں میں شائع ہو چکا ہے۔ قیمت: - نی جلد - ۶۰/- روپے  
 مکمل سیٹ جلد - ۱۸۰/- روپے

### لغات القرآن

یہ قرآنی الفاظ کی صرف ڈکشنری نہیں، یہ ان کا مستند اور واضح مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے قرآن کریم کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے، اس کی تعلیم کیا ہے، اس کی دعوت کیا ہے۔ قرآن مجید نے انسان کو کیا دیا ہے۔ یہ اس کا کیا مقام عین کرتا ہے چار جلدوں کی یہ کتاب قرآنی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے جو بصورتِ ثابہ میں عمدہ سفید کاغذ پر چھپی ہے۔ قیمت: - نی جلد - ۵۰/- روپے  
 مکمل سیٹ - ۲۰۰/- روپے

پلنے کا پتہ

(۱) ادارہ طلوع اسلام بی ۲۵ گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار لاہور



# طلوع اسلام کے چندے میں اضافہ

## بیرونی ممالک کے لئے

طلوع اسلام میں اضافہ کا اعلان ۱۶ پر شائع ہو رہا ہے۔ یہ اضافہ ایک روپیہ فی پرچہ اور ۱۲/- روپے سالانہ ہے۔ وہ اعلان انڈونیشیا، ملک خریداروں تک محدود ہے۔ اس نسبت سے بیرون ملک خریداروں کے سالانہ چندہ میں بھی جنوری ۱۹۸۳ء سے اضافہ ہو گا۔ جس کی رو سے ان ممالک کا سالانہ چندہ حسب ذیل ہو گا۔

(۱) غیر ممالک بذریعہ بحری ڈاک = ۹۸/- روپے

(۲) غیر ممالک بذریعہ ہوائی ڈاک =

(i) نیپالی اور عرب ممالک (ایران، عراق، عرب امارات، کویت، سعودی عرب وغیرہ) = ۱۲۸/- روپے

(ii) انڈیا، برما، سرہی لنکا، جزائر مالڈیپ وغیرہ = ۱۳۳/- روپے

(iii) افریقہ کے ممالک (لیبیا، کینیا، یوگنڈا، مصر، جنوبی افریقہ) = ۱۴۳/- روپے

(iv) یورپ کے ممالک (برطانیہ، فرانس، ناروے وغیرہ) = ۱۴۸/- روپے

(v) فنلینڈ، ڈنمارک، سویڈن، ناروے، جاپان وغیرہ = ۱۴۸/- روپے

(vi) نیوزی لینڈ، آسٹریلیا، جزائر فیجی وغیرہ = ۱۹۳/- روپے

(vii) امریکہ، کینیڈا وغیرہ = ۲۰۸/- روپے

(۳) مذکورہ بالا چندہ میں خرچ ڈاک شامل ہے۔ البتہ جو خریدار پرچہ بذریعہ رجسٹری منگوانا

چاہیں انہیں نیس رجسٹری (۳/- روپے فی پرچہ) الگ ادا کرنا ہو گا۔

(۴) ہمیں امید ہے کہ ہماری مجموعی مشکلات کے پیش نظر خریدار حضرات اس اضافہ کو بطیب خاطر قبول فرمائیں گے۔ ادارہ طلوع اسلام ان اجاب کے تعاون کا متمنی تھا ہے

والسلام!

ماہم ادارہ طلوع اسلام

# طلوع اسلام کا مقصد و مسلک

(جسے معلومات عامہ کے لئے وقتاً فوقتاً شائع کیا جاتا ہے۔)

- ۱۔ تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دریافت نہیں کر سکتی۔ اسے اپنے رہنمائی کے لئے اسی طرح وحی کی ضرورت ہے جس طرح آنکھ کو سورج کی روشنی کی ضرورت۔
- ۲۔ خدا کی طرف سے عطا شدہ وحی اپنی آخری اور مکمل شکل میں قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے ایذا ناک ضابطہ ہدایت ہے۔ لہذا اب نہ خدا کی طرف سے کسی کو وحی مل سکتی ہے نہ کوئی نبی یا رسول آ سکتا ہے۔ قرآن کریم خدا کی آخری کتاب اور حضور رسالت اب خدا کے آخری نبی اور رسول ہیں۔
- ۳۔ قرآن کریم کا ہر دعویٰ علم پر مبنی ہے اور اس کے حقائق زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہیں۔ قرآنی حقائق کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ جس حد تک انسانی علم ترقی کر چکا ہے وہ انسان کے سامنے ہو اور چونکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ خدا نے تمام کائنات انسان کے لئے تابع و نسیخ کر رکھی ہے اس لئے خدا کی پروگرام کو پورا کرنے کے لئے کائناتی قوتوں کی تفسیر ضروری ہے۔
- ۴۔ نبی اکرم کی سیرت مقدسہ، اشرف و عظمت انسانیت کی معراج کبریٰ ہے۔ یہی وہ پاکیزہ سیرت ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے اسوۂ حسنہ (بہترین نمونہ) ہے۔ حضور کی سیرت طیبہ کا جو حصہ قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے اس کے قہطی یا یقینی ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں۔ باقی رد وہ حصہ جو قرآن سے باہر ہے۔ سنو اس میں اگر کوئی بات ایسی ہے جو قرآن کے خلاف جاتی ہے یا جس سے حضور پر (معاذ اللہ) کسی قسم کا طعن پایا جاتا ہے تو ہمارے نزدیک وہ بات غلط ہے۔ اسے حضور کی طرف منسوب نہیں کرنا چاہیے۔ یہی اصول صحابہ کبارؓ کی سیرت مقدسہ کے سلسلہ میں بھی سامنے رکھا جانا چاہیے۔
- ۵۔ دین کا مقصد یہ ہے کہ وہ انسانوں کو دوسرے انسانوں کی حکومت سے چھڑا کر ان سے خالص قوانین خداوندی کی اطاعت کرائے۔ قوانین کی اطاعت ایک نظام مملکت کی رو سے ہو سکتی ہے اس کے بغیر دین (جو نظام زندگی کا نام ہے) ممکن نہیں ہو سکتا۔
- ۶۔ رسول اللہ نے سب سے پہلے دین کا نظام قائم فرمایا۔ اس نظام میں قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت کرائی جاتی تھی اور جن امور میں قرآن کریم نے صرف اصول دیئے ہیں ان کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے ہم مملکت کے مشورہ سے سرانجام پاتے تھے۔
- ۷۔ رسول اللہ کے بعد دین کا وہی نظام حضور کے خلیفائے راشدین نے جاری رکھا۔ اس میں امور مملکت سرانجام پانے کا وہی طریقہ تھا جو رسول اللہ کے زمانہ میں رائج تھا۔ یعنی قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت اور جن امور میں قرآن کریم نے

صرف اصول ہیچے ہیں ان کی باروباری کے اندامت کے مشورہ سے متعلقہ امور کے فیصلے۔ اس طرح کو خلافت علی متہاج رسالت کو کہا جاتا ہے۔

۸) بدقسمتی سے خلافت علی متہاج رسالت کا یہ سلسلہ کچھ عرصہ کے بعد منقطع ہو گیا اور دین کا نظام باقی نہ رہا۔ اس سے اُمت میں انتشار پیدا ہو گیا۔ خلافت کے زمانے میں تمام امور دین کے نظام کے تابع رہتے تھے۔ لیکن اب مذہب اور سیاست میں ثنویت پیدا ہو گئی۔ یہ سلسلہ اس وقت تک جاری ہے۔

۹) ہمارے لئے کام کرنے کا یہ ہے کہ پھر سے خلافت علی متہاج رسالت کا سلسلہ قائم کیا جائے جو اُمت کو احکام و قوانینِ خداوندی کے مطابق چلائے۔ ظاہر ہے کہ اس نظام کو چلانے والوں کی اپنی زندگی سب سے پہلے قوانینِ خداوندی کے تابع ہوگی۔

۱۰) چونکہ دین کا نظام (خلافت علی متہاج رسالت) زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہوگا۔ اس لئے اس میں موجودہ ثنویت ختم ہو جائے گی۔ یعنی اس میں یہ نہیں ہوگا کہ سیاسی معاملات کے لئے حکومت کی طرف رجوع کیا جائے اور مذہبی یا شخصی امور کیلئے مذہبی پیشوائیت کی طرف توجہ اس میں یہ دونوں شعبے باہم گریہ ختم ہو جائیں گے۔

۱۱) جب تک اس قسم کا نظام قائم نہیں ہو جاتا، اُمت کے مختلف فرقے جس جس طریق پر نماز، روزہ وغیرہ اسلامی احکام پر عمل کر رہے ہیں، کسی کو جتنی نہیں پہنچتا کہ ان میں کوئی رد و بدل کرے یا کوئی نیا طریقہ وضع کر کے اسے "خدا اور رسول" کا طریقہ قرار دے۔

۱۲) قرآن نظام کا مقصود یہ ہے کہ خدا کی متعین کردہ مستقل اقدار کے مطابق انسان کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ یہ نظام تمام افرادِ معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی، روزی، کپڑا، مکان، علاج، تعلیم وغیرہ ہم پہنچانے کا ذمہ دار ہو۔

۱۳) قرآن کا نظام اپنی نوعیت کا واحد اور منفرد نظام ہے اس لئے نہ وہ دنیا کے کسی اور نظام میں جذب ہو سکتا ہے نہ ان سے مفاہمت کر سکتا۔ خواہ وہ مغرب کا جمہوری سرمایہ دارانہ نظام ہو یا سوشلزم کا آمرانہ اشتراکی نظام۔ اس کے نزدیک یہ سب نظام اس لئے زندگی غیر خداوندی ہیں لہذا باطل۔

۱۴) جہاں تک احادیث کا تعلق ہے ہم ہر اس حدیث کو صحیح سمجھتے ہیں جو قرآن کریم کے مطابق ہو، یا جس سے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و اعدار نہ ہوتی ہو۔

۱۵) ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر قسم کے مدعی و حجتی کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔

۱۶) طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے (اسے فرقہ اہل قرآن سے بھی کوئی تعلق نہیں)۔ نہ ہی یہ کوئی نیا فرقہ پیدا کرنا چاہتا ہے اس لئے کہ اس کے نزدیک دین میں فرقہ سازی شرک ہے۔ اُمت کے مختلف فرقے جس طریق سے نماز، روزہ وغیرہ کی ادائیگی کرتے ہیں، ہم ان میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کرتے۔ اور بلا رد و بدل ان کی پابندی کرتے ہیں۔ ہم قرآن کریم کی تعلیم کو عام کرتے ہیں تاکہ کسی طرح پھر سے قرآنی نظام (خلافت علی متہاج رسالت) کا قیام علی میں آسکے۔ یہ ہے ہمارا مسلک، جسے ہم برسوں سے دہراتے چلے آ رہے ہیں۔ اس کے خلاف جو کچھ ہماری طرف منسوب کیا جاتا ہے، وہ مخالفین کا گمراہ کن پروپیگنڈہ ہے۔

# ابلیس و آدم

پروفیسر صاحب نے جب سلسلہ معارف القرآن شروع کیا تو سن دین واں (اللہ) کے بعد دوسری جلد ابلیس و آدم کے عنوان شائع کی تھی۔ اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۴۹ء میں شائع ہوا تھا اور تیسرا ایڈیشن ۱۹۷۳ء میں۔ اس کے بعد یہ کتاب کیبا ب تھی۔ اس لئے اس کا چوتھا ایڈیشن شائع کرنا پڑا۔ کتاب کے مشمولات سے اس کی اہمیت کا اندازہ لگ سکتا ہے۔

- ۱۔ انسان کی تخلیق۔
- ۲۔ نظریہ ارتقا۔
- ۳۔ قصہ آدم۔
- ۴۔ ابلیس۔
- ۵۔ شیطان۔
- ۶۔ ملائکہ۔
- ۷۔ وحی (کشف و الہام)۔
- ۸۔ روح (نفس)۔
- ۹۔ نبوت اور رسالت۔
- ۱۰۔ نبوت اور رسالت۔
- ۱۱۔ کیا تمام مذاہب سچے ہیں؟

کتاب دستیاب بہترین سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے۔ بڑی تقطیع و ضخامت پونے چار سو صفحات۔ جلد مضبوط خوبصورت مزین اور مطلقاً قیمت فی جلد -/۵۷ روپے علاوہ محصول ڈاک ملنے کا پتہ۔

۱۔ مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار۔ لاہور

۲۔ ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی گلبرگ ۲۔ لاہور